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Ιδού μια γιορτή με απάτη πολλή,
που επίσημα πάντα το ψέμα γιορτάζει,

μ’ ελπίδες που πας για να βρεις το μαλλί
κι’ η μέρα αυτή κουρεμένο σε βγάζει!

Γιορτάζει το ψέμα, το τόσο γλυκό,
το αθώο, ή αλλιώς το κατά συνθήκη,
καθώς και το ψέμα που κάνει κακό

και που στο σερβίρει το κάθε καθίκι.

Γιορτάζουν οι εμπόροι σε όλη τη γη,
καθώς κι’ οι ξενύχτες, που έχουν κυράδες,

ψαράδες γιορτάζουν, μα και κυνηγοί
και οι δημοσιογράφοι, τρανοί ψευταράδες.

Μα, πρώτοι απ’ όλους, την Πρωταπριλιά
γιορτάζουν αυτοί βουλευτές που έχουν γίνει.

Το ψέμα που έχουν σαν μόνη δουλειά
και μας το σερβίρουν δίχως διόλου αισχύνη.

Αγιάτρευτη είναι του Έθνους πληγή!
Και όμως με ψεύδη κρατούν τα ηνία,
αφέντες, δυνάστες, ραγιάδων ταγοί,
σε μια θλιβερή διαφθοράς κοινωνία.

Λευτέρης Μουφτόγλου
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Τέχνη πάνω απ' όλα 
σημαίνει συγκίνηση.
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Μία παλιά ασπρόμαυρη φωτογραφία1

πριν το 1890 μας δίνει την ευκαιρία
να αναφερθούμε στο παλιό τούρ-

κικο Τελωνείο της Ελασσόνας, που αναπα-
λαιωμένο φιλοξενεί σήμερα Αρχαιολογική
συλλογή (μουσειακός χώρος) υπαγόμενο
στην Εφορία Αρχαιοτήτων Λάρισας. 

Στην παλιά φωτογραφία βλέπουμε ημιτελές
το κτίριο, ενώ συνεχίζονται εργασίες κατά την
κατασκευή, με 5 μαστόρους στον όροφο, με
ποδιά μαστορική, και 5-6 κάτω, όλοι σε πόζα,
εκτός από έναν σκυμμένο που κάτι κάνει, ο
μόνος που δεν βλέπει τον φωτογράφο. Μία
σκάλα εργασίας ξύλινη είναι στημένη στο μπαλ-
κονάκι με τους μαστόρους με τη σκιά της να πέφτει δεξιά,
είναι ώρα απόγευμα, μια και γνωρίζουμε τη θέση του
κτιρίου στην Ελασσόνα κοντά στα Γυμνάσια. Υπάρχουν
παιδιά και αργόσχολοι που κοιτάζουν προς το φακό του
φωτογράφου. Δύο στρατιωτικοί Οθωμανοί με φέσι, σε
πρώτο πλάνο δεξιά, κάνουν πως συζητούν (στημένη πόζα)
ο ένας με σπαθί έχει απλωμένο το χέρι σαν σε συζήτηση,
με ένα παιδί ανάμεσά τους, με μεγάλο παλτό και με
φεσάκι. Τα παράθυρα της όψης είναι όπως και σήμερα 2
πάνω στον όροφο, 6 κάτω, όλα με σιδεριά. 

Πίσω είναι δύο μεγάλα σπίτια, το δεύτερο σοβατισμένο
με άσπρους τοίχους κι ένα μικρό αέτωμα στο μπαλκόνι,
όπως σε πολλά σπίτια της περιο-
χής έως και πριν λίγα χρόνια. Αρι-
στερά ένα κυπαρίσσι και ένας μι-
ναρές τζαμιού. Πρέπει να είναι
το τζαμί (που μετά την απελευθέ-
ρωση 1912 γκρεμίστηκε, πότε;)
στη θέση του σημερινού ναού
Αγίου Δημητρίου της πόλης στο
κέντρο της. Και το πιο σημαντικό
στο βάθος στο λόφο φαίνεται η
Μονή Ολυμπιώτισσας. Είναι η πα-
λιώτερη, γνωστή, φωτογραφική
αποτύπωση της Μονής, με τον
λόφο γυμνό από βλάστηση- δέν-
τρα.

Το χτίσμα του Τελωνείου χτί-
στηκε μετά το 1881 και ως το
1885, και σ’ αυτό υπάγονταν δύο
τούρκικοι τελωνειακοί σταθμοί ελέγχου:2 ένας στα σύνορα
στο δρόμο Μπουγάζι Τυρνάβου προς Δαμάσι, και μία άλλη
θέση ελέγχου στα σύνορα Μελούνας, στον τότε δρόμο
από Τύρναβο- Ελασσόνα. Το κτίριο του Τελωνείου έχει
ένα κεντρικό διώροφο τμήμα με μπαλκονάκι πάνω από την
κύρια είσοδο με 4 σκαλοπάτια από το προαύλιο. Το πλαι-
σιώνουν δύο τμήματα ισόγεια που εσωτερικά επικοινωνούν,
έχει και σκάλα εσωτερική για τον όροφο, με δίρριχτες
στέγες και αετώματα (νεοκλασική επιρροή). Στις γωνίες
έχει επιμελημένους γωνιόλιθους και ίδιες πέτρες σαν
εμφανή κρηπίδα στο ισόγειο, ως ένα ύψος κάτω από τα

παράθυρα. Αυτή η πρόσοψη ομοιάζει και με το
σωζόμενο διώροφο τούρκικο Νοσοκομείο που
σήμερα είναι σχολείο στη συνοικία Βαρόσι (Αμ-
πελόκηποι) στην Ελασσόνα, φανερώνοντας τον
ίδιο σχεδιαστή- Αρχιτέκτονα (πιθανόν Γερμανό
από αυτούς τους Μηχανικούς που εργάζονταν
στο Τούρκικο δημόσιο μετά το 1881). 

Το Τελωνείο στην Ελασσόνα λειτούργησε
ως τον Οκτ. 1912. Ένας Τελώνης ήταν ο Καϊμάκ
Βέης το 1890 για τον οποίο η «Σάλπιγξ» Λαρίσης
τον Γενάρη του έτους αυτού δημοσιεύει άρθρο
για σκανδαλώδη συμπεριφορά του με ένα νεαρό
χριστιανό που τον έφερε, άγνωστο από ποια
πόλη, στο Τελωνείο Ελασσόνας ως ερωτικό
σκλάβο (βλ. Βασ. Πλάτανος, «ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠΟ

ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ…ΩΣ 1912», 2019, σ. 86). 
Το Τελωνείο μετά την απελευθέρωση (1912) περιήλθε

στο Ελληνικό Υπουργείο Οικονομικών3 που το νοίκιασε σε
Ελασσονίτικη επιχείρηση τσιγάρων με την επωνυμία «Ανώ-
νυμος Εταιρεία Σιγαρέτων Ελασσών», ιδιοκτησίας Γκούν-
τα–Πάκα. Παρήγαγε πακέτα τσιγάρων για το εμπόριο,
έως το 1926 περίπου. Στη συνέχεια εγκαταστάθηκε η εφο-
ρεία καπνού και μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στεγάστηκε
εκεί το 2ο Δημοτικό Σχολείο Ελασσόνας. Το 1960 μια πυρ-
καγιά άφησε μόνο τους τοίχους και για χρόνια ήταν
ερείπιο. Ακολούθως από τους Ελασσονίτες, που έκαναν
Σύλλογο, μπήκε στόχος να γίνει μουσείο, με αναπαλαίωση

και μετά από χρόνια αφού
περιήλθε στο Υπουργείο
Πολιτισμού, βρέθηκε χρη-
ματοδότηση και αποκατα-
στάθηκε. Τώρα η Εφορεία
Αρχαιοτήτων Λάρισας στε-
γάζει σ’ αυτό πολλά ευρή-
ματα, κυρίως σημαντικές
μαρμάρινες επιγραφές, χω-
ρίς να το ονομάζει Μου-
σείο, με κάποιες ξεναγή-
σεις κοινού. 

(Το άρθρο είναι από
στοιχεία στη σελίδες 184-
186 του βιβλίου «Η περιοχή
της Ελασσόνας (Περραι-
βία) κατά την Τουρκοκρα-
τία, 1423-1912» του Π.Λά-

λου, σελ.330, που θα κυκλοφορεί από τον Δεκ. 2021, με
παρουσιάσεις σε Ελασσόνα 19.12.21, και Λάρισα 20.12.21.
Στην Ελασσόνα υπάρχει και στο Βιβλιοπωλείο του Τάσου
Γεωργούλα).

ΠΗΓΕΣ:
1. H φωτο αλιεύθηκε από το Διαδίκτυο, από αρχείο Τούρκου

φιλίστορα. 
2. Πηγή Βικιπαίδεια, λήμμα «Τούρκικο Τελωνείο Ελασσό-

νας».
3. «Το παλιό Τελωνείο Ελασσόνας», περιοδικό Περραιβία τ.

39-40 (1980), Ελασσόνα.

Το τούρκικο Τελωνείο της Ελασσόνας 
όταν χτιζόταν... σήμερα Μουσειακός χώρος

του Παύλου Λάλου
συνταξιούχου

δημοσιογράφου
συγγραφέα

Η φωτο από το χτίσιμο του Τούρκικου
Τελωνείου στην Ελασσόνα 
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Η Τσαριτσάνη κατά και μετά
την τουρκοκρατία

Μέρος 2ο
Με την υποδούλωση της Θεσσαλίας στους

Τούρκους, η Τσαριτσάνη θα παραμείνει ελεύ-
θερη. Δεν θα εγκατασταθούν μέσα σ’ αυτήν
Τούρκοι, όπως συνέβη και με το Δομένικο. Με
την πληρωμή ικανού φόρου θα πετύχει την αυ-
τονομία της. Θα διοικείται από τους Προύχον-
τες-Δημογέροντες και χάης στο συνεταιριστικό
πνεύμα των κατοίκων της θα πετύχει να προ-
οδεύσει, στην βιοτεχνία βαφής νημάτων και
κατασκευής υφασμάτων, και, χάρη στην οργά-
νωση και τα εμπορικά δίκτυα των υποκαταστη-
μάτων της στις Ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις,
πέτυχαν να κατακτήσουν την τότε αγορά. Δη-
μιούργησαν υποκαταστήματα σε Βουκουρέστι,
Βιέννη, Βουδαπέστη, Οδησσό, Τεργέστη, Βε-
ρολίνο, Κων/πολη και αλλού.

Πανέξυπνοι, με το να στέλνουν τακτικά καραβάνια προ-
ϊόντων τους στο παλάτι του Σουλτάνου, είχαν πάντα την
εύνοιά του και εργάζονταν και εμπορεύονταν χωρίς εμπόδια.
Ο πλούτος που συνέρρευσε στην πόλη, αντανακλά στη
δεκάδα των ωραιότατων ναών της, που ακτινοβολούσαν
από χρώμα και λάμψη, στα περίφημα Αρχοντικά της και
στους ισχυρούς της Πύργους.

Θα παρουσιάσει ακμή στην Παιδεία-αποτέλεσμα της ει-
σόδου στον χώρο της του πνεύματος της Αναγέννησης,
και των αντιλήψεων από σπουδαία τέκνα της, που έφεραν
από την αναγεννημένη Ευρώπη. Θα δημιουργηθεί σ’ αυτήν
το πνευματικό κέντρο της Οικονόμειου Σχολής του γένους
από το τέκνο της, Κων/νο Οικονόμο όπου θα διδάξουν,
εκτός τον παραπάνω και πολλές φωτεινές προσωπικότητες,
όπως: Ο Ευγένιος Βούλγαρης, ο Ιωνάς ο Σπαρμιώτης, ο
Κων/νος Κούμας κ. ά.

Αν ανατρέξουμε στο βιβλίο του κ. Βάσου Καλογιάννη
«Τσαριτσάνη η πατρίδα του Κων/νου Οικονόμου», θα δούμε
ότι μόνο από τη γενιά των Οικονομαίων φαίνονται: Ο,
κατά κόσμον, Αναστάσιος Οικονόμου -ο μετέπειτα Μητρο-
πολίτης Δομενίκου- Ελασσόνος, (που τιμήθηκε ως Άγιος
Αρσένιος στη Ρωσία). Ο Κυριάκος Οικονόμου, ο λόγιος ιε-
ρέας και ο εγγονός αυτού, Κυριάκος Οικονόμου, κλε-
φταρματολός του Ολύμπου. Ο έμπορος Κων/νος Κυρ. Οι-
κονόμου και ο επίσης Κυριάκος Κων. Οικονόμου που χρη-
μάτισε πρωτοπαλλήκαρο του Βλαχάβα, ο Κων/νος Οικο-
νόμου ο εξ Οικονόμων, ο μέγαλος διδάσκαλος του Γένους.
Ο Στέφανος Οικονόμου, ιατροφιλόσοφος, αδελφός του
Κων/νου. Ο Κυριάκος-Σοφοκλής Κων. Οικονόμου, ιατρός
και πολλοί άλλοι.Τέλος, ο Ιωάννης Κυριάκου Οικονόμου,
αδελφός του Κων/νου, που θα διδάξει στη Σχολή της Τσα-
ριτσάνης και στη συνέχεια θα σπουδάσει ιατρική στη
Βιέννη, θα τον τραβήξει το εγερτήριο σάλπισμα του Υψη-
λάντη στη Βλαχία και θα θυσιαστεί γενναία στο βωμό της
ελευθερίας, με τον φίλο του και συμπατριώτη του Σοφοκλή
Φωκά, στη μάχη του Δραγατσανίου.

Ο πλούτος της πόλης θα τραβήξει τ αρπακτικά βλέμματα

του κατακτητή, που κάθε τόσο θα είναι απαιτη-
τικός, ιδιαίτερα δε ο Αλή Πασάς, που θα μετα-
χειριστεί κάθε μέσο για να την κάνει τσιφλίκι
του. Με τους τρεις Πύργους της, προστάτευε
τον πληθυσμό από τους περιφερόμενους Αρ-
βανίτες και τους διάφορους άρπαγες Τούρ-
κους.

Τα σπίτια της, που ήταν διαμορφωμένα σαν
πραγματικά φρούρια, με ειδικούς κρυψώνες,
προστάτευαν του ενοίκους και ό,τι πολύτιμο
εμπόρευμα είχαν σε στιγμές αναταραχών. 

Οι Δημογέροντές της θ’ αποκτήσουν με τον
καιρό μεγάλη δύναμη και θα είναι σεβαστοί και
υπολογίσιμοι απ’ όλους. Αυτοί θα φροντίζουν
για τα ποικίλα προβλήματα και υποχρεώσεις.
Αυτοί θα παρίστανται για να υπερασπίσουν,

κάθε τι που κινδύνευε μπροστά στον άπληστο κατακτητή.
Αυτοί πλήρωναν με τη ζωή τους την αγριότητα και το
μένος του δυνάστη. Αυτοί καταβάλανε υπέρογκα λύτρα
για την απαλλαγή συμπατριωτών τους από τα δεσμά της
φυλακής και τη σωτηρία τους από τη σπάθη του δήμιου.

Αξίζει τον κόπο να παρατεθούν εδώ, τα πληροφοριακά
στοιχεία που αναφέρει, στο παραπάνω αναφερόμενο βιβλίο
του, ο κ. Βάσος Καλογιάννης : «Ο δολερός και αδίστακτος
Αλή Πασάς, για να κάμει τσιφλίκι του την πλούσια Τσαρι-
τσάνη, προσκάλεσε τάχα, φιλικά στην αρχή τους δυο προ-
κρίτους –Δημογέροντες του τόπου, Χοντροσταθερό και
Γιαννούλη Σκούφα. Καμουφλαρισμένα, τους πρότεινε να
του παραδώσουν τα κλειδιά του τόπου «επί πληρωμή».
Εκείνοι αρνήθηκαν απαντώντας: «-Τα σπίτια μας οπού τα
ορίζομεν σοι τα πουλάμεν. Την Τζαρίτσανη, όμως, όχι. Δεν
το μπορούμεν». Και ούτε στα ύπουλα «ταξίματα» και υπο-
σχέσεις του για αξιώματα και «γρόσια», ούτε στις άγριες
απειλές του και τα βασανιστήριά του ενέδωσαν, ώσπου
πέθαναν, βουτηγμένοι μέχρι το κεφάλι, γυμνοί, σε παγωμένο
νερό»!!!.

Μεγάλες προσωπικότητες θα προέλθουν από την Τσα-
ριτσάνη και θα την δοξάσουν με τις πράξεις τους και τη
θυσία τους:

Ο «Ιωσήφ Ρωγών-εκ Τσαριτσάνης», ο μαρτυρικός Δε-
σπότης της εξόδου του Μεσολογγίου. 

Ο Ιωάννης Κ. Οικονόμου και Σοφοκλής Φωκάς, ήρωες
και μάρτυρες του Ιερού Λόχου στη Βλαχία…

Ο επίκοπός της, Ιγνάτιος, θα παίξει σπουδαίο ρόλο με
κίνδυνο της ζωής του, αντιμετωπίζοντας τον Σερασκέρη
Ζεϊνέλ πασά που μετά την κατάληψη και καταστροφή της
Δεσκάτης, θα στρφεί προς Ελασσόνα και θα στρατοπεδεύσει
στα Βοδιανά. Ο Ιγνάτιος τόλμησε να τον επισκεφτεί στα
Βοδιανά, φορτωμένος με δώρα και χαμόγελα και, πέτυχε
να ημερέψει το «θηρίο». Μάλιστα, δε θα διστάσει αυτός ο
άξιος Μητροπολίτης, με τους Τσαριτσανιώτες Προύχοντες,
να τον καλέσει και να τον δεξιωθεί, στην Τσαριτσάνη.

Ο εχθρός ημέρωσε κι έφυγε προς τη Λάρισα, φορτωμένος
με δώρα, αφού εξέδωσε ειδική διαταγή, που συνιστούσε

του Σπύρου
Μπούμπα

εκπαιδευτικού
συγγραφέα
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Λουλούδια, της γης παιδιά,
Παιδιά, της γης λουλούδια.
Πράσινα τα δρομάκια γυαλίζουν,
Μελίσσια στα ρυάκια μουρμουρίζουν
Χελιδονίζει ο Έρωτας!
Κι η ζωοδότρα μουσική των λέξεων
ευλογημένη στα μάτια αναβλύζει,
στην τρυφερή αγκαλιά του κόσμου γουργουρίζει…

Πράσινο φως η μέρα... παρελαύνει,
νικά το συννεφόκαμα.
Κι η νύχτα πνιγμένη στα κελαηδίσματα,
λιγώνει τ’ αηδόνια της ψυχής,
την ώρα που με τόλμη τα «τοπία» αλλάζουν…
μέσα κι έξω κι ανάμεσα…

τ΄ απρόθυμα βουνά ανάμεσά μας ορθάνοιχτα… πέταλα!

Ανάβει πια τις νύχτες η Σελήνη,
λαμπάδες μιας χαμένης Πασχαλιάς,
Κι η ασημένια αράχνη των άστρων
λαξεύει τα νοήματα της μέρας…
Ευτυχώς!

Πρωτομαγιά! Αναδυόμενη!
Αφροδίτη των παρθένων δασών!
Ακράτητη μυρωδάτη ανάσα του χρόνου…
Ακράτητη, ευτυχώς!

1η του Μάη 2021
ΚΥΡΙΑΚΗ - ΚΟΡΙΝΑ ΠΑΝΤΟΥ, Συλλογή: «Λυρικά»

στους Τούρκους και Αρβανίτες «να μην εισέρχονται στην
Τσαριτσάνη»!!

Είναι η πρώτη πόλη της Βορείου Ελλάδας, που θα
δεχθεί την 6ην Οκτωβρίου του 1912 και τον ελευθερωτή
στρατό και τον Διάδοχο Κων/νο. Η απομόνωσή της, όμως,
από την κεντρική, εθνική, οδική αρτηρία Λάρισας - Κοζάνης,
το 1933, θα έχει ως αποτέλεσμα τη γρήγορη παρακμή
της.

Έχει παρατηρηθεί, άλλωστε, πως, όσες πόλεις ή οικισμοί
βρέθηκαν μακριά από κεντρική οδική αρτηρία, πολύ
γρήγορα από την καλή κατάσταση που βρίσκονταν παλαι-
ότερα, με τον καιρό, έπεσαν σε μαρασμό. 

Στα χρόνια του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου η Τσαριτσάνη
μπήκε στο στόχαστρο των Ιταλογερμανικών δυνάμεων,
που πιθανόν να καθοδηγούνταν από εθνοπροδοτικά στοιχεία,
ίσως και λόγω του ότι τα παιδιά της πρωτοστάτησαν στην
Εθνική Αντίσταση και θεωρήθηκε κοιτίδα αντιστασιακών.
Υπέστη σχεδόν ολοκληρωτική καταστροφή και λεηλασία
από συνεργάτες των Ιταλών.

Κάηκαν τότε όλα τα Αρχοντικά της και αυτή η Οικονόμειος
Σχολή, ενώ εκτελέστηκαν πολλές δεκάδες ανδρών της.
Μετά την μεταφορά όλων των υπηρεσιών της στην Ελασ-
σόνα, η Τσαριτσάνη φτάνει στο χείλος της καταστροφής.

Χάρη στη συσπείρωση, την εργατικότητα, την επιμονή
και την αγάπη των κατοίκων προς την πόλη τους και χάρη
στη χάραξη του νέου Εθνικού δρόμου Ελασσόνας –Λάρισας
μέσω Μελούνας από τις παρυφές της, με δυνατότητα διέ-
λευσης απ’ αυτήν, η Τσαριτσάνη επέζησε, αναδημιουργή-
θηκε και σήμερα είναι μια ανθηρόρατη κωμόπολη, που
διεκδικεί την ανάδειξή της σε Δήμο...

ΣΧΟΛΙΑ:
Για τον μεγάλο διδάσκαλο του Γένους, Κων/νο Οικονόμου,

έχουν γραφτεί πάρα πολλά. Μεταξύ άλλων και ο καθηγητής
ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Απόστολος Δασκαλάκης,
στο βιβλίο του «Πανεπιστημιακαί παραδόσεις», αναφέρει και

τα παρακάτω ανέκδοτα, σχετικά με το σπινθηροροβόλο
πνεύμα του μεγάλου αυτού άνδρα: «…Από μικρό παιδάκι
ανέβαινε στον ΄Αμβωνα και χωρίς να έχει κάτι γραμμένο, έκα-
νε ομιλίες κάθε Κυριακή που αναφέρονταν στο Ευαγγέλιον
της Κυριακής ή τον Απόστολον. Μιλούσε με τόσην ευχέρειαν,
που προξενούσε τον θαυμασμόν των εκκλησιαζομένων συμ-
πατριωτών του.

Πολλοί μάλιστα, πικρόχολοι, σχολίαζαν, ότι έκανε μεγάλη
προετοιμασία από το βράδυ στο σπίτι του. Κάποιοι - για να
δοκιμάσουν τις γνώσεις του, μόλις ανέβηκε στον Άμβωνα,του
πέταξαν ένα κομμάτι χαρτιού, που έγραφε το θέμα που του
πρότειναν να ομιλήσει.

Στο χαρτί γράφονταν το «Ο». Και τότε ο μικρός ρήτορας,
άρχισε από του Άμβωνος με τη χειμαρρώδη ρητορεία του, την
ομιλία του: «Εκ του μηδενός ο Θεός, έπλασε τον άνθρωπον...
κ.λπ. με τόση ευχέρεια, που κατεθαύμασε το εκκλησίασμα.
Και οι σχολιαστές έκλεισαν το στόμα τους...».

Το «έπιασε» ο πανέξυπνος Κων/νος, και περνώντας μπροστά
από κάθε στρατιώτη, τον παρακάλεσε να λέει το όνομά του.
Όταν λοιπόν έφτασε στον τελευταίο της παράταξης, γυρίζει
πάλι στο τέλος και αρχίζει να περνά μπροστά από τον κάθε
στρατιώτη και να του προφέρει το όνομά του.

Αυτό έγινε μέχρι που έφτασε στον πρώτο. Ο αρχηγός του
αγήματος, έμεινε εμβρόντητος, μπροστά στο συμβάν. Έτσι
αποδείχθηκε ότι αυτός ο ταπεινός κληρικός, δεν ήταν ένας
τυχαίος, αλλά μια μεγάλη προσωπικότητα....

Τον σέβονταν και τον εκτιμούσε πολύ ο Τσάρος, γι’ αυτό
και του επέτρεψε να φέρει, επάνω στο καλλιμαύχι του, τον
διαμαντένιο Σταυρό.

Παρόμοια τύχη είχε και το Δομένικο που γνώρισε ακμή
στα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Ο κεντρικός δρόμος Λάρισας
-Κοζάνης είχε σχεδιαστεί να περάσει μέσα από το Δομένικο
και μέσα από την Τσαρίτσανη. Η άρνηση, όμως, είτε να
δεχθούν οι τοπικοί άρχοντες, είτε να μην δεχθούν να μιζάρουν
τον υπεύθυνο Μηχανικό του έργου, είχε σαν αποτέλεσμα να
αλλάξει ο αρχικός σχεδιασμός, με νέα χάραξη, μακριά από
τους παραπάνω οικισμούς!!
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Εξετάζοντας αυτόν τον πολύ σημαντικό
πίνακα, που παρουσιάζει το δρομολόγιο
της επικής και ευλογημένης πορείας και

των τριών περιοδειών του Πατρός - Κοσμά,
βλέπουμε πως και τις τρεις πέρασε από την
Θεσσαλία. Από την Ελασσόνα όμως, όπως δεί-
χνει ο πίνακας και φυσικά αναφέρουν οι
πήγες, διήλθε κατά την 2η και την 3η περιο-
δεία.

Κατά την 2η περιοδεία από την περιοχή της
Ελασσόνας πήγε βόρεια προς Όλυμπο και Πιερία
Όρη. Στην 3η όμως περιοδεία κατεβαίνοντας από
Δεσκάτη, πέρασε στα χωριά της πεδινής Ελασσόνας
και κατευθύνθηκε προς Τρίκαλα διερχόμενος από
τον ορεινό όγκο των Αντιχασίων, κατηχώντας και
τα χωριά της Καλαμπάκας.

Καθώς δεν έχω διαβάσει στο παρελθόν άλλες παρόμοιες
αναφορές, κατόπιν μελέτης είναι προφανέστατο πως κατά την
3η περιοδεία πέρασε από το χωρίο μου, Συκέα Ελασσόνας,
όπως και από τη γενέτειρα της μητρός μου, Βερδικούσια..
Αυτό δε μου το φανερώνει απλώς το δρομολόγιο αλλά και το
προσκυνητάρι Κοσμά του Αιτωλού, στο 1ο χιλιόμετρο στον
δρόμο Συκέας προς Ανάληψη, όπως και το Παρεκκλήσιον
Κοσμά του Αιτωλού στην περιοχή Σταύρος-Πλάκες Βερδικούσιας.
Από μελέτη των πηγών σχετικά με την χρονολογία πολύ πιθανόν
αυτό έγινε Δεκέμβριο 1776 ή Ιανουάριο 1777, δηλαδή δυόμισι
έτη πριν τον απαγχονισμό του Αγίου.

-Το σημείο που βρίσκεται το προσκυνητάρι του Πατρός
Κοσμά, στο 1ο χιλιόμετρο από Συκεα προς Ιερά Μονή Αναλήψεως
και οικισμό Αναλήψεως, ταιριάζει με την συνήθεια του Αγίου

να μιλάει στον κόσμο σε πεδιάδες για να μπορούν
να συγκεντρωθούν πολλοί.

Το μέρος σε μεγάλο ορίζοντα είναι ίσιο. Πιθανόν
μαζευτήκαν να ακούσουν τον Κοσμά οι κάτοικοι
της Συκέας (δηλαδή η Παλιάσκα τότε), της Παλιάς
Συκέας (δηλαδή το Καστρί τότε - Στούμπες) και
φυσικά και άλλοι από γύρω χωριά. Η απόσταση
της Ιεράς Μονής Αναλήψεως Του Σωτήρος (ενδε-
χομένως τότε, Κοιμήσεως Της Θεοτόκου) είναι από
το σημείο 300-400 μετρά. Επομένως πολύ πιθανόν
οι μονάχοι της Μονής (ήταν ανδρώα τότε) να ορ-
γάνωσαν και να συνέδραμαν τις Ομιλίες του Αγίου.
Όπως και πολύ πιθανόν είναι ο Πατήρ-Κοσμάς να
κατέλυσε στο Μοναστήρι για να ξεκουρασθεί.

-Το σημείο που βρίσκεται το Παρεκκλήσιον του
Κοσμά Αιτωλού στον Σταύρο-Πλάκες Βερδικούσιας,

με την πανέμορφη θεά στον κάμπο της Ποτάμιας, αν και τώρα
εν αντιθέσει με την Συκέα είμαστε σε υψόμετρο ενός χιλιόμετρου
στα Αντιχάσια, και πάλι είναι ένα μικρό οροπέδιο, που μπορούσε
να συγκεντρωθεί πλήθος κόσμου από τους κάτοικους και ποι-
μένες της περιοχής.

ΠΗΓΕΣ:
- Ιωάννη Μενούνου, Κοσμά του Αιτωλού Διδαχές και Βιογραφία, Ζ' έκ-

δοση, Εκδόσεις "Ακρίτας", Αθήνα, σελ. 231.
- O Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός, 1714-1779. Ἡ βακτηρία τῶν σκλάβων Τὸ

καύχημα τῶν Αἰτωλῶν. Επιμ. Ιερομονάχου Κωνστα-ντῖνου Β. Τριαντα-
φύλλου. Ἐκδόσεις Ὀρθο-δόξου Φιλανθρωπι-κοῦ Συλλόγου ΜΙΚΡΑ
ΖΥΜΗ. Θέρμον Αἰτω-λίας, σελ. 40-41, 42-43, 55-56.

- Ο βίος του Αγίου Κοσμά, Μαρίας Μαμασούλα, Φιλολόγου, Θεολόγου,
Δ/ρ Παιδαγωγικής, 12 Μαρτίου 2015, Ιστότοπος: “Αγία Φιλοθέη” Ορ-
θόδοξος Φιλανθρωπική, Αποστολική και Πολιτιστική Αδελφότης.

Το καύχημα των Αιτωλών... 
στη Συκέα και στη Βερδικούσια

του Ιωάννη
Δαρή

θεολόγου
αστυνομικού
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Από τα 1208 βαφτιστικά ονόματα των Θεσσα-
λών της περιόδου 15ος-19ος, τα οποία περιλαμ-
βάνονται στο Λεξικό μου, αρκετά έχουν εκλείψει.
Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνεται και η Φοινί-
κω, βαφτιστικό το οποίο, στον θεσσαλικό χώρο,
αναφέρεται ήδη το 1520 με τη λόγια μορφή Φοι-
νικία και το 1592 με τη λαϊκή μορφή Φοινίκω. 

Το όνομα έχει σχέση με το φοινικούν χρώμα.
Ο φοινικούς είναι ο πορφυρόχρους, ο έχων
βαθύ κόκκινο χρώμα. Στο λεξικό της αρχαίας
ελληνικής το πορφυρόχρωμο ένδυμα αναφέρεται
ως φοινικίς (φοινικίδος). Υποθέτω ότι η Φοινικία
και η Φοινίκω είναι ευχετικό όνομα (να είναι το
κορίτσι πορφυρόχρωμο, κοκκινωπό, δηλαδή
υγιές). Ο Αθανάσιος Μπούτουρας έχει άλλη
άποψη: «Φοινικιά, διά την μεγαλοπρεπή βλά-
στησιν πιθανώς». Από μία Φοινικία αναφέρεται στον Τύρναβο
(1520), στην Καρδίτσα (16ο αι.), στην Καλαμπάκα
(1613/1614) και στον Αλμυρό (1774). Η Φοινίκω είχε μεγάλη
προτίμηση στην περιοχή της Καρδίτσας: 20 γυναίκες τον
16ο-17ο αι. και 5 τον 17ο αι. Στην περιοχή των Τρικάλων
αναφέρεται μία Φοινίκω το 1592/1593, δύο τον 16ο-17ο
αι., και από μία το 1778, τον 18ο αι. και τον 18ο-19ο αι. Η
υποκοριστική μορφή Φοίνω απαντάται στη Δυτική Θεσσαλία
και κυρίως στην περιοχή της Καρδίτσας, όπου αναφέρονται
το 1659 δύο γυναίκες, 16 τον 16ο-17ο αι. και από μία τον

17ο και τον 18ο/19ο αι. Άλλες τρεις αναφέρονται
στην περιοχή των Τρικάλων τον 16ο-17ο αι. και
μία το 1798. Τέλος, μία Φοίνω ζούσε το 1774
στον Αλμυρό. 

Στην ύστερη βυζαντινή εποχή δεν αναφέρεται
η ύπαρξη του ονόματος αυτού, μολονότι το
φοινικούν είναι γνωστό, όπως προκύπτει από
το επώνυμο δύο ανδρών: του Ιωάννη Φοινίκη,
το 1325, και του ιερομονάχου Αντωνίου Φοινίκη,
το 1342. Στους νεότερους χρόνους το όνομα
Φοίνω διατηρήθηκε ως μητρωνύμιο: ο γιος της
Φοίνως απέκτησε το επώνυμο Φοίνος. Η μη
γνώση, όμως, της πραγματικής μορφής του
ονόματος το μητρωνύμιο Φοίνος καταχωρίσθηκε
ως Φίνος (παρβ. Φίνος Φίλμ) και αποδόθηκε
στην ιταλική λέξη fino (λεπτός).

ΠΗΓΕΣ: 
- Ε. Trapp, Prosopographisches Lexikon der Palaiologrneit,

Wienn 1994, τ. 12. σ. 136.
- Αθανάσιος Μπούτουρας, Τα νεοελληνικά κύρια ονόματα

ιστορικώς και γλωσσικώς ερμηνευόμενα, εν Αθήναις 1912,
σ. 143.

- Κώστας Σπανός, Λεξικό των θεσσαλικών βαφτιστικών ονο-
μά-των (15ος-19ος αι.), Λάρισα 2018, σ. 216-217. www.thes-
saliko.gr.

«ΦΟΙΝΙΚΩ»: ΕΝΑ ΛΗΣΜΟΝΗΜΕΝΟ
ΓΥΝΑΙΚΕΙΟ ΒΑΦΤΙΣΤΙΚΟ

του Κώστα 
Σπανού
συγγραφέα 

εκδότη του περιοδικού 
«Θεσσαλικό Ημερολόγιο»

Το σπίτι μου το πατρικό 
Στο γκρέμισαν ένα Σεπτέμβρη, γιατί έπρεπε να γκρεμισθεί το παρελθόν και να κτισθεί το μέλλον. 
Χάθηκε πια η εικόνα του. Την ψάχνω καμμιά φορά με κλειστά τα μάτια, αλλά είναι επίπεδη, χωρίς σκιά, 
χωρίς σκόνη και μυρωδιά, σαν ασπρόμαυρη παλιά φωτογραφία. 

Κάποτε όμως, όταν έρθει απρόσκλητο στον ύπνο μου, είναι αλλιώς! Τότε έχει απ’ όλα. Ζωή, πρόσωπα, χρώμα,
κίνηση, γέλια, κουβέντες, αισθήματα… Η κουζίνα μυρίζει ωραία, οι κουρτίνες ανεμίζουν, η τηλεόραση σιγο-
μουρμουρίζει, η απλωμένη μπουγάδα μοσχοβολάει Rol και πράσινο σαπούνι, η ραπτομηχανή αγκομαχάει
μονότονα κι η καντήλα μπροστά στον Άγιο Νικόλα τρεμοπαίζει… 

Αλλά και ψυχές περιφέρονται τότε. Τις περισσότερες φορές βουβές και χαμογελαστές. Ανάμεσά τους κι εγώ.
Ζω τότε λίγο το παλιό δικό μου παραμύθι. Περιφέρομαι στα δωμάτια, τα μπαλκόνια, ανοίγω ντουλάπες και
μπουφέδες, ξεφυλλίζω βιβλία σχολικά, ανοίγω παράθυρα και χαζεύω σπίτια και γειτόνους. Νομίζω, όλους κι
όλα τ’ αγαπώ! Νομίζω ότι τα κάνω να ζουν μες στο παραμύθι μου… 

Προχτές όμως, σταμάτησε το ρολόι του τοίχου… Ο λεπτοδείκτης του έτρεμε στην ίδια θέση και δεν μπορούσε
να ξεκολλήσει…  
«Επιθανάτιος ρόγχος», είπα μέσα μου! «Μήπως πέθανε κι αυτό, όπως κι εμείς;» με ρώτησε ο μπαμπάς. Δεν
απάντησα. Τι να πω; Η αλήθεια θα με ξυπνούσε και θα με πετούσε έξω απ’ το παραμύθι!. «Καρφωθήκαμε» κι οι
δυο στην… Υ.ΕΝ.Ε.Δ., και δεν γυρίσαμε να το ξαναδούμε!

Δέσποινας Xίντζογλου - Αμασλίδου
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Ο γάμος γυναικείος προορισμός

«Κίνησε και ο καλός μου να πάει στην ξενιτιά 
Ουδέ γράμμα μου στέλνει ουδέ απολογιά
Μου στέλνει ένα μαντήλι με εκατό φλουριά
Στην άκρη απ’ το μαντήλι γράφ’ απολογιά
Κόρη μ’ θέλεις παντρέψου θέλεις καλογριά….

(Σαραντάπορο)
Οι κόρες φαίνεται πως δεν έχουν άλλη επιλογή:

γάμο ή μοναστήρι. Στην πρώτη περίπτωση η γυναίκα
εισέρχεται στην κυριότητα του άνδρα-συζύγου, στη
δεύτερη στην κυριότητα του Θεού, στον «γάμο με τον
Χριστό», τον «Άγιο Γάμο».

Όπως προαναφέρθηκε, ο γάμος ήταν κύριο μέσο
εξασφάλισης υπολήψιμης κοινωνικής θέσης των
γυναικών. Η κοινή γνώμη των παραδοσιακών κοινωνιών
θεωρούσε την ανύπανδρη γυναίκα άχρηστη, ανώφελη,
χωρίς οντότητα (Βαρίκα 1996). Το ανύπαντρο κορίτσι,
στις παραδοσιακές κοινωνίες, θεωρούνταν ντροπή
και ταπείνωση. Ο γάμος θεωρούνταν θείος προορισμός που επέ-
τρεπε στις γυναίκες να υπερβούν τη μιαρή τους φύση, ενώ ο
ρόλος τους ως συζύγων τις βοηθούσε να ξεπερνούν τις σωματικές
ατέλειες13 (Παπαταξιάρχης, Παραδέλλης 1998, Ράπτου 2014). 

Ο ετεροπροσδιορισμός της γυναικείας ταυτότητας: Οι γυναίκες
αποκαλούνταν με το όνομα και τις ιδιότητες των ανδρών:

«Κοιμάται η καπετάνισσα κοιμάται η καϋμένη
Κοιμάται στα τριαντάφυλλα γιερνιέται στα λουλούδια…»

(Σπαρμός)
«Πάεισι ο Μάρτης δώδεκα κι Απρίλης δεκαπέντε 
Κι τα κοπάδια κίνησαν κι όλα τα τσελιγκάτα
Του Παναγιώτη η κοπή δεν φάνηκε να έρθει…
Παναγιωτοπούλα το ‘μαθε πολύ την κακοφάνει….» 

(Βερδεκούσια).
Και το παρακάτω κλέφτικο:14

«Τα μάθατε τι έγινε τούτη την εβδομάδα; 
Τον Μήτσο μας τον βάρεσαν, τον έχουν βαρεμένο
Να παν χαμπάρι στη Μήτσαινα, την μικροπαντρεμένη
Τον Μήτσο μας τον βάρεσαν, τον έχουν βαρεμένο
Να μην αλλάξει τη Λαμπρή, να μην λαμπροφορέσει
Να μην λαμπροφορέσει, τα μαύρα να φορέσει»

(Κλεισούρα).
Αναφορικά με το πρώτο, αρχηγός των αρματολών ήταν ο Κα-

πετάνιος, τίτλος σημαντικός και εκείνος που τον έφερε καταγόταν
από αρχοντική γενιά και διέθετε κύρος. Ανάλογη αίγλη ελάμβανε
και η «καπετάννισσα», γυναίκα ή μητέρα του. Διαπιστώνεται ότι οι

γυναίκες προσφωνούνταν με το ανδρωνυμικό τους,
καθαρά ανδρικό παραδοσιακό πρότυπο. Οι γυναίκες
εξαίρονταν από το ανδρικό κύρος, αναδεικνύονταν
από τη δική τους δράση. Ακόμα, η κοινωνική τους
ταυτότητα προσδιοριζόταν και μέσα από την ανεπίσημη
«ονοματοδοσία»: Παναγιωτοπούλα, Μήτσαινα. 

Όπως με τη μητρότητα, έτσι και με την ονομαστική
απόκτηση της ανδρικής ιδιότητας, οι γυναίκες γίνονταν
σημαίνοντα πρόσωπα. (Χρηστέα-Δουμάνη 1989:73).
Το στοιχείο αυτό εξασφάλιζε ανεπίσημη συγκυριαρχία
των γυναικών με τους άνδρες, καθώς αναλάμβαναν
έμμεσα το μέγιστο χρέος της διατήρησης του ανδρικού
κύρους μέσα στην κοινότητα. 

Η «μαΐστρα πεθερά»
Ο ξενιτεμένος σε προαναφερθέν μοιρολόγι έστειλε

χρήματα και άφησε μεν παραγγελιά να παντρευτεί ή
να καλογερέψει η γυναίκα του, δικαιολογείται ως
εξής:

«….Εγώ εδώ στα ξένα και στα μακρυνά
Πήρα μάισα γυναίκα μαΐστρα πεθερά
Που ξέρουν και μαγεύουν μαγεύουν τα νερά
Και μάγεψαν και μένα και δεν μπορώ να ρθω».

(Σαραντάπορον)
Στα συγκεκριμένα μοιρολόγια η μαγεία15 δεν αναφέρεται ως

μέσο έκφρασης του γυναικείου λόγου και μέσο διαμαρτυρίας των
γυναικών στην ανδρική κυριαρχία, αφού, όπως είναι γνωστό, σε
μια ανδροκρατούμενη κοινωνία η συμμετοχή σε μαγικές και όποιες
άλλες τελετουργίες έδινε στις γυναίκες τη δυνατότητα να αποδε-
σμεύονται από την ασφυκτική αντρική χειραγώγηση (Τιβέριος
2008, Γκασούκα 2006) και να σηματοδοτούν την παρουσία τους,
ενισχύοντας τη δική τους πρωταρχικά κοινωνικότητα και ασυνείδητα,
τουλάχιστον από τους άνδρες, να γράφουν την ιστορία τους. Επι-
βεβαιώνεται η μαγική ικανότητα των γυναικών ως πηγή κακών και
συμφορών, κυρίως για τους άνδρες.16

Συμπεράσματα
Σκοπός ήταν η έμφυλη προσέγγιση των μοιρολογιών της επαρ-

χίας Ελασσόνας και η αποκάλυψη του υπόρρητου νοήματος τους.
Αποδείχτηκε ότι τα μοιρολόγια λειτουργούν ως πηγή γνώσης του
γυναικείου παρελθόντος και επανασημασιοδότησης των γυναικείων
δραστηριοτήτων. Η αξία των ηρωίδων αποκτιέται μέσω της συμ-
μετοχής τους στην οικογενειακή και αναπαραγωγική ζωή. Όμως,
ετεροπροσδιορίζονται και υφίστανται αποκλεισμούς και διακρίσεις
λόγω του φύλου τους. Οι έμφυλες, δηλαδή, στερεοτυπικές αντι-
λήψεις των πατριαρχικών κοινωνιών προβάλλονται και στα μοι-
ρολόγια των χωριών της Ελασσόνας.

«Κοιμάται η Καπετάνισσα,
κοιμάται η καημένη»

Έμφυλες αναπαραστάσεις σε μοιρολόγια της Επαρχίας Ελασσόνας Θεσσαλίας

της Δρ Ευαγγελία
Ράπτου 

μεταδιδακτορικής
ερευνήτριας

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
Τ. Ε.Π.Α.Ε.Σ.

13. Με το γάμο αλλάζει η θηλυκή ταυτότητα, καθώς μετασχηματίζεται η φυσική
γυναίκα-Εύα σε θεία γυναίκα-Παναγία (Παπαταξιάρχης, Παραδέλλης 1998,
Ράπτου 2014).  

14. Τα κλέφτικα και τα μοιρολόγια έχουν πολλά κοινά στοιχεία. Θρηνητικά
άσματα και τα δύο συχνά αλληλεπικαλύπτονται, καθώς ένα μοιρολόι έχει
παραδοθεί ως κλέφτικο και το αντίστροφο (Κυριακίδης 1990:53). 

15. Σταθερή πεποίθηση των κατοίκων των «παραδοσιακών» κοινωνιών είναι
πως ο κόσμος εμφορείται από δυνάμεις μυστικές, θετικές ή αρνητικές,
μαγικές και ανεξέλεγκτες. Στο ίδιο πλαίσιο είναι κοινή πεποίθηση ότι ο με-
ταφυσικός χώρος και κόσμος είναι στο μεγαλύτερο ίσως μέρος του
γυναικείος (Γκασούκα 2006). 

16. Είναι γνωστό πως οι άνδρες απέδιδαν συχνά στις γυναίκες αρνητικές ιδιό-
τητες. Έτσι, πολλές κατηγορήθηκαν και εκτελέστηκαν ως «υπεύθυνες» για
τα δεινά μια κοινωνίας και σημειώθηκαν συλλογικά εγκλήματα στην ανθρω-
πότητα. Ενδεικτικά, τον 17ο αιώνα κάηκαν στη Γερμανία γύρω στις 100.000
μάγισσες (Cantini 1979). Είναι γνωστό το σύγγραμμα Malleus Maleficarum
(Το σφυρί των Μαγισσών) που το 1485 μ.Χ. δημοσίευσαν δύο Δομινικανοί
ιερείς, μια συρραφή των μέχρι τότε διάσπαρτων δοξασιών της Ιερής
Εξέτασης  για το πώς να «εντοπίζει κανείς το δαίμονα μέσα στο σώμα των
γυναικών» και πώς να τον «συντρίβει»: με βασανιστήρια και φριχτό θάνατο.
Πρόκειται για ένα από τα πιο φονικά βιβλία της ιστορίας. (Τριαρίδης 2005). 
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Αναμφίβολα, η απόφασή του να ανεβεί
στο βουνό, ή να εγκαταλείψει το πλέγμα
των κοινωνικών και οικονομικών σχέσε-

ων, συνιστά μια μορφή εξέγερσης, την οποία ο
Ασδραχάς τη χαρακτηρίζει «πρωτόγονη επανά-
σταση», καθώς την εντάσσει σε μια προεπανα-
στατική περίοδο, κατά την οποία διαμορφώνεται
ένα είδος πολεμικής αριστοκρατίας, από την
οποία θα προέλθει, μέσα από αντιφάσεις και
πολλαπλές διαδρομές, ο στρατός της Επανά-
στασης του 1821.6

Οι ληστές, γράφει ο Hobsbawm, «εξ ορισμού
αρνούνται την υπακοή, βρίσκονται πέρα από
την εμβέλεια της εξουσίας, είναι οι ίδιοι ενδεχό-
μενοι φορείς της εξουσίας, κι επομένως εν δυνάμει εξε-
γερμένοι». (2010, 26).

Κλέφτης,7 όπως έχει καταγραφεί στην ελληνική ιστοριο-
γραφία ο όρος γι’ αυτήν την περίοδο, είναι εκείνος που
εξεγείρεται ενάντια στις οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες
που επικρατούν στον τόπο της νόμιμης διαβίωσής του κι
αποφασίζει να στραφεί εναντίον του συστήματος εξουσίας,
θέτοντας υπό αμφισβήτηση την δεδομένη κοινωνική τάξη
(Hobsbawm 2010, 21). Βγαίνει στο βουνό. 

α.
Ποιος είδεν ήλιο το βραδύ κι’ άστρο το μεσημέρι,
ποιος είδε τον Καραμπελά, τον καπετά Θανάση,
σε τι βουνό να βρίσκουνται, σε τι παληά λημέρια;
(Εθνικά άσματα 1897, 65)

β.
Κι’ αν τα ντερβένια τούρκεψαν, τα πήραν Αρβανίταις,
ο Στέργιος είναι ζωντανός, πασάδες δεν ψηφάει.
Όσο χιονίζουνε βουνά και λουλουδίζουν κάμποι,
κ’ έχουν η ράχαις κρυά νερά, Τούρκους δεν προσκυνούμε.
Πάμε να λημεριάσωμεν οπού φωλιάζουν λύκοι,
σε κορφοβούνια σε σπηλιαίς, σε ράχαις σε ραχούλαις.
Σκλάβοι ταις χώραις κατοικούν και Τούρκους προσκυνούνε,
κ’ εμείς για χώραν έχομεν ρημιαίς κι’ άγρια λαγκάδια
παρά με Τούρκους, με θεριά καλύτερα να ζούμε.
(Εθνικά άσματα 1897, 29).

Και στα δύο παραδείγματα η απόφαση είναι ατομική,
όμως η δράση γίνεται συλλογική μέσα από τη συμμετοχή
σ’ έναν ταϊφά, μια ομάδα υπό έναν αρχηγό. Τα προανα-
φερθέντα τραγούδια, επιπλέον, θέτουν τη διάσταση του
τόπου, ο οποίος δεν ορίζεται με τον τρόπο της παρούσας
γεωγραφικής και διοικητικής οργάνωσης. 

Πόσο δυνατή είναι η δημιουργία ενός θεσσαλικού κύκλου,
για παράδειγμα, στον οποίο να αντιστοιχούν οι Θεσσαλοί
κλέφτες;

Τα δημοτικά τραγούδια δεν κάνουν αναφορά στον γενέ-
θλιο τόπο του κλέφτη. Δεν είναι αυτό που συνοδεύει την
ιδιότητα του εξεγερμένου. Με το σπαθί του έχει κόψει τον
ομφάλιο λώρο με τον γενέθλιο τόπο. Σ’ αυτή την κατεύθυνση
απομακρύνει την οικογένειά του μετακινώντας την, κατά
κανόνα, σε ουδέτερο έδαφος (Επτάνησα), ώστε να μην

αιχμαλωτιστούν τα μέλη της ή να σταλούν ως
ρεχέμια. Υπάρχει μια διάχυτη τοπολογία στα
κλέφτικα τραγούδια, της οποίας τα γεωγραφικά
σημεία συνιστούν τον τόπο του κλέφτη, ο οποίος
ορίζεται σε αντίθεση με τον κάμπο και τη μόνιμη
διαμονή του κατά την περίοδο που ήταν νοικο-
κύρης. 
Πάμε να λημεριάσωμεν οπού φωλιάζουν λύκοι,
σε κορφοβούνια σε σπηλιαίς, σε ράχαις σε ρα-
χούλαις
(Εθνικά άσματα 1897, 29)

Ο δικός τους τόπος κλιμακώνεται από τη
γενική αναφορά στα βουνά (σε τι βουνά να
βρίσκουνται και σε τι παληά λημέρια, Εθνικά
άσματα 1897, 65)8 στην ονομαστική παράδοση
της κλέφτικης τοπολογίας: 

α. Βουνά μου απ’ τ’ Ασπροπόταμο
(Εθνικά άσματα 1897, 7)
β. Για σύρτ’ απάνω στ’ Αγραφα, ψηλά στο Καρπενήσι
(Ιατρίδης 1948, 85-86).
γ. Να βγω στης Γούρας τα βουνά, μέσ’ το Γερακοβούνι
(Ιατρίδης 1938, 22-23) 
δ.Φανάρι καί Καρδίτζα
(Ζαμπέλιος, 651/67)
ε. Οι κλέφταις άπό τ’ Αγραφα, κι’ άρματωλ’ άπ’ τά Χάσια
(Ιατρίδης, 6-7)
στ. Ο Σύρος από τη Σερβιά κι’ ο Νάννος απ’ τη Βέρροια
κονάκια ’χουν στην Τσαπουρνιά, κονάκια στα Κανάλια,
κονάκια ’χουν στην Κερασιά, σ’ ενού παπά στο σπήτι.
(Εθνικά άσματα 1897, 20)
ζ. Νίκο σάν μ’ είχες έχθρητα, δέν μ’ έδινες χαμπέρι
νά μάσω τά μπουλούκια μου, που τα ’χω σκορπισμένα;

Έχω 
των Τσώγκα στ’ Αγραφα, τον Γεωργό στήν Κατούνα, κι’

αύτόν τον παλιο-Παταργιά τον έχω κατά τον Βάλτο.
Κι’ έμένα μ’ ηύρες μοναχόν, μέσ’ στη Φουρνά τή χώρα

(Ιατρίδης 1938, 22-23).
Στο δημοτικό τραγούδι, το αναφερόμενο, στη δολοφονία

του Λεπενιώτη, αδελφού του Κατσαντώνη, από τον Θέο
ορίζεται διπολικά ο τόπος. Η εισαγωγή απευθύνεται στα
πουλιά που βρίσκονται εκτός τόπου.

Εσείς πουλιά πετουμένα, άγρια και μερομένα
εσείς δουλιά δεν έχετε στον εδικό μας τόπο
Γϊα σύρτ’ απάνω στ’ Αγραφα, ψηλά στο Καρπενήσι, 
κυττάξατε γι’ αρματωλούς, για τους Λεπενιωτέους.

σε ποια βουνά να βρίσκωνται, σε ποια λημέρια ψήνουν.
(Ιατρίδης 1938, 22-23)

Από τη μια μεριά είναι ο τόπος των νοικοκυραίων κι από
την άλλη ο τόπος των πουλιών (Άγραφα και Καρπενήσι),
που είναι και ο τόπος του Λεπενιώτη. Η κλέφτικη τοπολογία
διαμορφώνεται από τα γεωγραφικά σημεία της πολεμικής
τους δράσης, εκεί που κονταροχτυπιούνται με όσους κα-
τέχουν τα υλικά αγαθά για την επιβίωσή τους ή την αναπα-
ραγωγή της εξουσίας τους. Συνεπώς, αν η απόφαση για
μετάβαση από τον τόπο του νοικοκύρη στην ετεροτoπία

Τόπος και κλεφταρματολισμός
στο δημοτικό τραγούδι

του Ευάγγελου 
Αυδίκου

συνταξιούχου καθηγητή
Λαογραφίας στο Πανεπιστήμιο

Θεσσαλίας - συγγραφέα
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του κλέφτη οφείλεται στην πολιτική οικονομικής εξαθλίωσης
των υποτελών με τη συνεχή κι αβάσταχτη φορολογία από
τους μπέηδες και τους πασάδες στην οθωμανική αυτοκρα-
τορία (Landes 1998, 32), η κλέφτικη τοπολογία συγκροτείται
με βασικό κριτήριο την αναπαραγωγή της κλέφτικης δράσης. 

—Νίκο σάν μ’ είχες έχθρητα, δέν μ’ έδινες χαμπέρι
νά μάσω τά μπουλούκια μου, που τα’ χω σκορπισμένα;

Έχω 
των Τσώγκα στ’ Αγραφα, τον Γεωργό στήν Κατούνα, κι’ 
αύτόν τον παλιο-Παταργιά τον έχω κατά τον Βάλτο.
Κι’ έμένα μ’ ηύρες μοναχόν, μέσ’ στη Φουρνά τή χώρα

(Ιατρίδης 1989, 80-81).
Πρόκειται για την απόκριση του Λεπενιώτη, την ώρα

που δολοφονείται από τον Θέο. Οι κλέφτες που αποτελούν
τα μπουλούκια του προέρχονται από διάφορες περιοχές,
έξω από αυτό που ορίζεται ως γεωγραφικό διαμέρισμα
της Θεσσαλίας.9 Πρώτα10 απ’ όλα, για τους κλέφτες τόπος
είναι όλα τα σημεία που διευκολύνουν τους στόχους τους. 

—Θέλετε δένδρ’ ανθήσετε, θέλετε μαραθήτε,
θέλετε κάμετε καρπούς, θέλετε ξηραθήτε.
Στον ίσκιον σας δεν κάθωμαι, μηδέ σταις κρύαις βρύσαις, 
μόν καρτερώ την άνοιξι, τον Μάι το καλοκαίρι,
π’ ανοίγ’ ο γαύρος κ’ η οξιά, καί σκιόνουν τά λημέρια.
Νά βγω στής Γουρας τά βουνά, μέσ’ το Γερακοβούνι,
για να τα ρίξω κλέφτικα, να τραγωδήσ’ άγάλια,
να μάσω τα μπουλούκια μου που τ’ άχω σκορπισμένα.
Στην Γούρα καί στον Αρμυρό, να γράψω και στον Βώλο,
να γράψω και κατ’ Αγραφα, για να μ’ έρθουν ιμτάτι, 
νά πάμ’ να πολεμήσωμεν μέσα στο Μουλλαλίκι, 
νά κάψωμε την Κονιαργιά, καί τους σκυλαρβανίταις
(Ιατρίδης 1859, 85)
Όλα αυτά συνοψίζονται στην εύστοχη παρατήρηση του

Κοταρίδη. «Θα μπορούσε, όμως, να είναι τα «όρη» ο τόπος»
πατρίδα» του ένοπλοι ραγιά; 

Ένας κλέφτης «ελευθέρως περιφερόμενος εις τα όρη»
είναι ένας ένοπλος ραγιάς που δεν μπορεί να αναπαραχθεί,
καθώς εκεί δεν έρχεται σε επαφή με την εξουσία και τον
πλούτο. 

Η διαδρομή του δε διασταυρώνεται με τις δραστηριότητες
που προσφέρουν πλούτο και τις λειτουργίες που εξασφα-
λίζουν κύρος και αναγνώριση, έτσι ώστε να αναπαραχθεί η
πρωταρχική απόσχιση από τον τόπο και να συγκροτηθούν
οι όροι της κυριαρχικής του ικανότητας. 

Αυτό ακριβώς το σημείο, όπου συσχετίζεται ο παράνομος
ένοπλος με την εξουσία και τον τόπο, είναι η «πατρίδα»
του κλεφταρματολού, γιατί μόνο εκεί μπορεί να αποσπάσει
πλούτο, να αποκτήσει δύναμη και να αναγνωριστεί η κυ-
ριαρχική του ικανότητα. Έτσι, ο τόπος του ενόπλου - μέ-
λου - ένοπλης ομάδας συγκροτείται με τη δράση του»
(1993, 59-60).

Ο κλέφτης, λοιπόν, είναι υπό συνεχή μετακίνηση. Για
πατρίδα του αναγνωρίζει την πολεμική του αξιοσύνη, που
επιτρέπει την επιβίωσή του αλλά και τη δημιουργία προ-
ϋποθέσεων, ώστε να ανεβεί στην ιεραρχία της πολεμικής
αριστοκρατίας: τον αρματολισμό.

Εβγήκεν ο Νάννος στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια.
κλεφτόπουλα εμάζωνε, παιδιά και παλικάρια.

Τα μάζωξε, τα σύναξε, τα ’καμε τρεις χιλιάδες,
κι ολημερίς τα δίδαχνε, ολονυκτίς τα λέγει: 

«Ακούστε, παλικάρια μου κι εσείς παιδιά δικά μου,
δε θέλω κλέφτες για τραγιά, κλέφτες για τα κριάρια.
μον’ θέλω κλέφτες για σπαθί, κλέφτες για το τουφέκι.
(Fauriel 1824, 1, 78)
Όσο κι αν ο Αλ. Πολίτης θεωρεί το τραγούδι «Του Νάν-

νου», μαζί με άλλα δύο (Του Σύρου και του Σκυλοδήμου)
παραδειγματικό για τον εκφυλισμό του ηρωικού πνεύματος
και την επικράτηση του ερωτικού στοιχείου και του διηγη-
ματικού ύφους (1981, 110), ωστόσο διασώζει τον πυρήνα
του βασικού εγχειριδίου για την ένταξη κάποιου σε κλέ-
φτικη ομάδα. Προϋπόθεση αποτελούσε η πολεμική ικα-
νότητα, η οποία εκδηλώνεται όχι στην η κλοπή αιγοπροβά-
των, αλλά στη μάχη με αντιπάλους, από τους οποίους
διεκδικεί ζωτικό χώρο για τη δράση, αλλά και υλικά αγαθά
για την ανανέωση της ύπαρξής της. 

α.
Εγώ πασά δεν σκιάζομαι, βεζύρη δεν φοβούμαι,
πασά ’χω το τουφέκι μου, βεζύρη το σπαθί μου.

(Εθνικά άσματα 1896, 20)
β.
—Προσκύνα, Λιάκο, τον πασσά, προσκύνα το Βεζύρη.
Να γένης πρωταρματωλός, δερβέναγας να γένης!
—Όσο ’ναι Λιάκος ζωντανός πασσά δε προσκυνάει.

πασσά ’χει Λιάκος το σπαθί, βεζίρη το τουφέκι
(Εθνικά άσματα 1896, 52)
Το σπαθί κι η ρώμη είναι οι προϋποθέσεις για την

ανάπτυξη της δράσης τους. Υποτάσσουν τη βούλησή τους
μόνο στα όπλα, χάρη στα οποία υπάρχουν ως πρωτόγονοι
επαναστάτες.

Από τον κλέφτη στον αρματολό: ο κλεφταρματολός
ως υβρίδιο

Η πολεμική αριστοκρατία της Επανάστασης συγκροτείται
από δύο βαθμίδες. Η εισαγωγική είναι ο κλέφτης, που χα-
ρακτηρίζεται, από τη μια μεριά, από αντίδραση στις συνθήκες
υποταγής και, από την άλλη, από την υιοθέτηση μιας διαρ-
κούς σύγκρουσης για την αποθησαύριση πλούτου, είτε
πρόκειται για μουσουλμάνους επικυρίαρχους (Τούρκους
και Αρβανίτες) είτε για ομόδοξους χριστιανούς.

α.
οπόχει τ’ άσπρα τα πολλά και τ’ ασημένια πιάτα.
—Καλώς τον Νάννο πώρχεται, καλώς τα παλληκάρια.
—Παράδες θέλουν τα παιδιά , φλωριά τα παλληκάρια,
κι’ ατός μου θέλω την κυρά.
(Εθνικά άσματα 1897, 20)
β.
εγώμ’ ο Σύρος ξακουστός, ο Σύρος ξακουσμένος.
Μέρα και νύχτα πολεμώ, ταις δυο ταις τρεις καρτέρι,
έχω καπετάνιους ξακουστούς κι’ ασκέρι διαλεμμένο,
(Εθνικά άσματα 1896, 20)
Τα όπλα επιβάλλουν τη βούληση την εξουσία του κλέφτη

αλλά ο πλούτος -τα γρόσια και τα άσπρα- διασφαλίζουν
την ισχύ του αρχηγού της κλέφτικης ομάδας. 

Σε σας, βρε δημογέροντες, σε σας κουτσαμπασίδες,
τόμου λάβτε το γράμμα μου, να ιδήτε τη γραφή μoυ
να στείλετε τα γρόσια μου και όλο το λουφέ μου,
για να πληρώσω τα παιδιά και όλα  τα  παλληκάρια.
Στην ώρα να τα στείλετε σας θέλω το καλό σας.
Να μη σας κάψω τα χωριά και αυτά τα βιλαέτια (Λελέκος,

49-50)

7. Ληστής για τον Hobsbawm (2010) 
8. Εβγήκεν ο Νάννος στα βουνά, ψηλά στα κορφοβούνια

(Εθνικά άσματα 1897, 20).

9. Ο Γκέκας βγαίνει παγανιά, και κυνηγάει τους κλέφταις.
Διαβαίνει λόγγους και βουνά, τους βρίσκει στο λημέρι.
(Εθνικά άσματα 1896, 53)
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Ύστερα από τον πόλεμο του 1897
όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις,
απασχολημένες με σοβαρά εσωτε-

ρικά ζητήματα, είχαν εγκαταλείψει την
άμυνα του ελληνισμού της Μακεδονίας
στην αυθόρμητη αντίδραση των πατριαρχι-
κών. Ακόμα δεν είχαν συνέλθει από την
πρόσφατη καταστροφή και δίσταζαν σε
κάθε κίνηση που θα μπορούσε να εκληφθεί
ως πράξη εχθρική προς την Τουρκία και να
κλονίσει τη συνθήκη που είχε υπογραφεί. 

Μόνο από το 1901 και ύστερα δινόταν κάποια
μικρή ενίσχυση στις ελληνικές κοινότητες και
αυτή για τα σχολεία και τις εκκλησίες που μόνες
συντηρούσαν. Ούτε σκέψη γινόταν για αποστολή
ανδρών, οπλισμού και σωμάτων στη Μακεδονία. Έτσι το
πεδίο είχε αφεθεί ελεύθερο όλο το 1902 και το 1903 στη
δραστήρια προπαγάνδα των Βουλγάρων και στη διάκριση
των κομιτατζήδων.

Στην αρχή του 1904, όμως, η κυβέρνηση Θεοτόκη υπό
την πίεση της κοινής γνώμης άρχισε να παίρνει διστακτικά
ορισμένα μέτρα για την Μακεδονία. Βέβαια, αν και ο Θεο-
τόκης δεν ήταν ακόμη προσανατολισμένος για έναν ένοπλο
αγώνα που θα ήταν δυνατό να περιπλέξει την Ελλάδα σε
νέα περιπέτεια με την Τουρκία, όμως είδε την ανάγκη να
αντικατασταθούν όλοι εκείνοι οι πρόξενοι στην Μακεδονία
που τηρούσαν αδιάφορη στάση και που τους χαρακτήριζε
η απαισιοδοξία στις εκθέσεις τους προς το κέντρο. Εκτός
όμως από αυτό, η ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε σχεδόν
συγχρόνως την αποστολή στην δυτική Μακεδονία μιας επι-
τροπής από τέσσερις αξιωματικούς που θα μελετούσε την
κατάσταση επιτόπου και θα διαπίστωνε αν η τοπική προ-
σπάθεια ήταν αποτελεσματική ή αν χρειαζόταν ενίσχυση
όχι μόνο σε μέσα αλλά κυρίως σε προσωπικό από την Ελ-
λάδα. 

Επικεφαλής αυτής της επιτροπής ήταν ο Αλέξανδρος
Κοντούλης (στρατηγός αργότερα στη Μ. Ασία). Άλλοι ήταν
ο Παύλος Μελάς, ο Αναστάσιος Παπούλας (μετέπειτα αρ-
χιστράτηγος στη Μ. Ασία) και ο Γεώργιος Κολοκοτρώνης.

Αυτοί οι τέσσερις αξιωματικοί εφοδιάστηκαν με πλαστά
διαβατήρια, με τα ονόματα Σκούρτης, Ζέζας, Τάσος και
Πάνος. 

Όλοι αναχώρησαν με άδεια προς διαφορετικές κατευ-
θύνσεις και συναντήθηκαν στο Βελεμίστι κοντά στα σύνορα,
τέλος Φεβρουαρίου 1904. Η περιοδεία τους κράτησε μέχρι
τα μέσα Μαρτίου. Αυτή ήταν η πρώτη είσοδος του Παύλου
Μελά στη Μακεδονία.

Ο Παύλος Μελάς στη Μακεδονία-
Ο Παύλος Μελάς στο Χάνι Σαρανταπόρου το 1904
Αργότερα, μια αντιπροσωπία από την Κοζάνη είχε πάει

στην Αθήνα, στο Στέφανο Δραγούμη, με σχέδιο για την
άμυνα της περιοχής και ζητούσε όπλα και αξιωματικούς.
Ιδιαίτερα ζητούσε το Μελά, που πρόθυμα ανταποκρίθηκε.
Πήρε άδεια και με την πλαστή ιδιότητα του ζωέμπορου
έφθασε στις 19 Ιουλίου στην Κοζάνη, συνοδευόμενος από
τον Πύρζα. Ακολουθεί ένα γράμμα του προς την γυναίκα
του Ναταλία άκρως ενδιαφέρον για την περιοχή της Ελασ-
σόνας την εποχή εκείνη:

Κυριακή 18 Ιουλίου 1904.
Μακεδονία (Χάνι Σαρανταπόρου) ώρα 10 μ.μ.  

Νάτα μου,
Αυτή είναι η πρώτη εκ Μακεδονίας επιστολή

της δευτέρας επιδρομής μου. Σου γράφω από
το Σαραντάπορον, τοποθεσίαν μεγίστης σημασίας
(χαράδραν στενήν δι’ ης διέρχεται ο σημαντι-
κώτερος των δύο δρόμων της Τουρκίας προς
τα σύνορά μας). Ευρισκόμεθα εις ένα χάνι βρώ-
μικο και ελεεινό, δεν ημπορώ δε να κλείσω μάτι
από τους ψύλλους και τα κουνούπια, ούτε να
έβγω έξω διότι βρέχει κρουνηδόν.

Η ώρα είναι 10 μ.μ., Κυριακή. (Εγευμάτισες
εις του πατρός σου και τώρα είσθε όλοι μαζευ-
μένοι εις την ταράτσαν. Ίσως κάποιος από σας
να με συλλογίζεται. εγώ σας συλλογίζομαι όλους

και όλας και έτσι ίσως συναντώνται αι σκέψεις μας).
Αρχίζω λοιπόν την διήγησίν μου από χθες.
Χθες το απόγεμα, Σάββατον 17 Ιουλίου, κατέγινα εις

επιστολογραφίαν και προετοιμασίαν μου. Το απόγευμα
ήλθεν ο Παμίκος ο Ζυμπρακάκης. είναι ο μόνος, με τον λο-
χαγόν Ηλιόπουλον, που γνωρίζει τα κατ’ εμέ. Έμεινε μαζί
μου από τας 4-9 ½ μ.μ. και σε βεβαιώ ότι τον ευγνωμονώ,
διότι χάρις εις αυτόν επέρασα ευχαρίστους ώρας, ενώ αν
έμενα μόνος με τας σκέψεις μου δεν θα διεσκέδαζα
καθόλου. Αργάν το βράδυ ήλθεν ο λοχαγός Ηλιόπουλος
και με αυτόν και τον Ρακτιβάν επήγαμεν εις του Σάπκα το
σπίτι δια να τακτοποιήσω το κιβώτιον, το οποίον προ ολίγου
είχε φθάσει. Μετά ταύτα μετέβημεν όλοι οι ανωτέρω και ο
Πύρζας δια διαφόρων δρόμων ως την γέφυραν, όπου μας
ανέμενεν η άμαξα. Ένεκα της φοβεράς βροχής είχαμεν
στείλει τα κτήνη εις Λάρισαν μόνα. Ημείς δε, ο Πύρζας και
εγώ, μετέβημεν εκεί εφ’ αμάξης αναχωρήσαντες εκ Λαρίσης
εις τας 12 ακριβώς και φθάσαντες εις Λυγαριάν εις τας 4
το πρωί.

Ελυπήθην πολύ αποχαιρετών τον Ρακτιβάν. είναι ο καλύ-
τερός μου φίλος. Και ο Ηλιόπουλος και ο Σάπκας, οι
καημένοι, μ’ όλην την λάσπην και τον βροχερόν καιρόν
ήλθαν ως την ξύλινην γέφυραν της Λάρισας δια να με απο-
χαιρετήσουν και μου ευχηθούν καλό ταξίδι.

Εφθάσαμεν εις την Λυγαριάν εις τας 4 π.μ. Ο χαντής βα-
ρέθηκε να μας ανοίξη και έτσι εμείναμεν έξω. Εις τας 5 ½
π.μ. εξεκινήσαμεν, αλλ’ έπρεπε να επιθεωρήση ο τελώνης
τα ζώα μας. Και αυτός όμως εβαρύνετο μα σηκωθη και
μας ειδοποίησεν ότι η θεώρησις των χαρτιών του αγωγιάτου
θα γίνη εις τας 7 π.μ. 

Τέλος, ηυδόκησε να έρθει εις τας 6 παρά τέταρτον και
έτσι εκκινούμεν αμέσως δια την Μελούναν. Μίαν ώραν και
εν τέταρτον διήρκεσεν η μέχρι Μελούνας ανάβασις διά της
οδού την οποίαν ημείς μεν προ του πολέμου κατασκευά-
σαμεν, οι Τούρκοι όμως εχρησιμοποίησαν. Από την προτε-
ραίαν είχαμεν αφαιρέσει παν το ύποπτον από τας αποσκευάς
μας. Οι φίλοι μου μάλιστα ήθελαν ν’ αφήσω τας φωτογραφίας
σας, αλλ’ αυτήν την χάριν δεν τους την έκαμα και εκράτησα
και αυτάς και μερικά γράμματά σας. Εις το τουρκικόν τε-
λωνείον της Μελούνας μας υπεδέχθησαν πολύ ευγενώς οι
τρεις Τούρκοι τελώναι. Επεθεώρησαν τα διαβατήριά μας
και πού επιπόλαια τας αποσκευάς μας. Το δυστυχισμένο
κόκκινο μαντιλάκι, που είχα κάμει μπόγον μου, υπήρξε το

Ο Μακεδονικός αγώνας

του Θωμά Ν.
Λιόλιου,

φιλολόγου
προέδρου 

του Α.Ε.Μ.Α.
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μόνον θύμα του τελωνείου τούτου. Ο τελώνης το έσχισεν
εις μικράς λωρίδας διότι παρίστανε μίαν Ελβετίδα χωρικήν
της οποίας εφαίνοντο ολίγον αι κνήμαι, και ο τουρκικός
νόμος δεν επιτρέπει τέτοια πράγματα. Ας έχουν αι γυναίκες
γάμπες, αλλά δεν πρέπει να τας δεικνύουν! Αυτό το μικρόν
επεισόδιον μας διεσκέδασεν ουκ ολίγον και μας διέθεσε
καλά.

Από το υψηλόν σταθμόν της Μελούνας αρχίσαμεν κα-
τερχόμενοι προς την πεδιάδα της Ελασσόνος την 7 π.μ. Το
μέχρις Ελασσόνος διάστημα είναι 1 ώρας και το διέτρεξα
πεζή. Η πεδιάς είναι ωραία και αρκετά καλλιεργημένη. Εις
τους αγρούς υπερμεγέθεις θημωνιαί περιμένουν, προ
καιρού εκτεθειμέναι εις τας βροχάς, την καλήν θέλησιν
του Τούρκου εφόρου να ευδοκήση να εισπράξη το δέκατον. 

Εις το τελωνείον Ελασσόνος νέα επίσκεψις των απο-
σκευών. την αποφεύγομεν μ’ ένα μπαξίσι που ο αγωγιάτης,
έξυπνος και αφωσιωμένος Κοζανίτης, πασάρει αλά γιαγιά
εις τον τελώνην. 

Η Ελασσών είναι μικρά, πληκτική, αλλ’ αρκετά καθαρά
πόλις. Είναι κτισμένη εις χαμηλόν μέρος και δι’ αυτό είναι
ανθυγιεινή. Την διασχίζομεν διερχόμενοι προ πλήθους
αξιωματικών και στρατιωτών που μας κοιτάζουν με περιέρ-
γειαν. Ημείς όμως, καλοί άνθρωποι με ησύχους συνειδήσεις,
περνούμεν αφελέστατα εμπρός των. Διερχόμεθα και προ
του ελληνικού Προξενείου. 

Είναι από τα καλύτερα σπίτια της Ελασσόνος, αλλ’
αθλιεστάτη οικοδομή. Δεν εσταματήσαμεν εις Ελασσόνα.
Μόλις εξήλθομεν αυτής, αρχίσαμεν ένα αρκετά δυνατόν
ανήφορον ακολουθούντες τον ανάρρουν του Ξεριά. Μετά
μίαν έραν σταματώμεν. Και νερό και πέστροφες έχει. Εκεί
τρώγομεν ένα κρύο μπούτι, τυρί, καρπούζι, με κρασί και
τσίπουρο. 

Κοιμώμεθα εκεί δύο ώρας δεν εκοιμήθην διόλου την
προτεραίαν και ξεκινούμεν εις τας 12 ½ με συννεφιά που
προμηνύει βροχήν φοβεράν. Ο δρόμος είναι αρκετά καλά
συντηρημένος και εις μερικά μέρη μάλιστα εις λαμπράν
κατάστασιν, αλλ’ είναι φοβερά ανωφερικός, η δε ανωφέρεια
αυτή διαρκεί 1 ½ ώραν. Εις την κορυφήν της οροσειράς
όπου ανήλθομεν, μας καταλαμβάνει βροχή φοβερά μα χά-
λαζαν πυκνοτάτην και κεραυνόν. Τα μουλάρια μας αφηνιά-
ζουν. Δεξιά μας, εις τον Όλυμπον, ο κόσμος χαλά κυριολε-
κτικώς από βροντές και αστραπές. Αυτός ο γερο-Όλυμπος,

ο επιβλητικός και μυστηριώδης, μέσα εις την φοβεράν κα-
ταιγίδα μου ενθυμίζει συγκεχυμένα την μυθολογίαν και τον
Όμηρον.

Επί τέλους μετά ½ ώραν παύει η βροχή. είμεθα όλοι
μούσκεμα. Κατεβαίνω από το μουλάρι μου και περιπατώ 2
ώρας επί του δρόμου του κατωφερικού και καλά συντηρη-
μένου. Μετά τριών ωρών πορείαν από την Ελασσόνα εφθά-
σαμεν εις ένα ποταμίσκον εις τας όχθας του οποίου υπάρχει
βρύσις τουρκική, του Τσάρα λεγόμενη, αρχαιότατη, με
έκτακτον νερό. 

Απ’ εκεί, χωρίς να σταματήσωμεν παρά μόνον διά να
πιώμεν, εξακολουθούμεν τον δρόμον μας. Δεξιά έχομεν
πάντοτε τον Όλυμπον με τας δυτικάς του κλιτύας εντελώς
απεψιλωμένας. αλλά και ολόκληρον το περί ημάς έδαφος,
εκτός από μερικάς συστάδας δρυών, είναι εντελώς γυμνόν.
που και που φαίνονται ωραία χωριά, ως το Λυκούδι π.χ., με
καταπράσινα και καλά καλλιεργημένα περίχωρα. Το Βλα-
χολείβαδο φαίνεται κι αυτό μακρόθεν, κτισμένον υψηλά εις
υψηλον όρος. Κάθε ώραν συναντώμεν επί του δρόμου
σταθμούς χωροφυλάκων με 4 χωροφύλακας, τους 2 Έλ-
ληνας και τους 2 Τούρκους. Και αυτή είναι η μόνη μεταρ-
ρύθμισις που ετέθη εις εφαρμογήν εδώ. Μίαν ώραν πριν
φθάσωμεν εις το χάνι όπου ευρισκόμεθα, αφιππεύω και
πάλιν δια να περιπατήσω. Έτσι σήμερα, δια να προπονηθώ,
επεριπάτησα 4 ½ ώρας. Εις τας 6 ¼ μ.μ. φθάνομεν εις το
χάνι του Σαρανταπόρου από το οποίον και σου γράφω. Ο
αγωγιάτης μας είναι ενθουσιασμένος μαζί μου. δεν ηξεύρει
τι να μου κάνη. Με γνωρίζει, κακώς και αυτό, αν και είναι
πάσης εμπιστοσύνης.

Εις τον δρόμον ο δικηγόρος σύντροφός μου μου λέγει
ότι οι φίλοι του θέλουν να φθάσωμεν ημέραν διά να μας
κάμουν υποδοχήν. Του το αρνούμαι διαρρήδην λέγων ότι
αν είναι τόσον επιπόλαιοι, είναι καλύτερον και δι’ αυτούς
και δι’ εμέ, αλλά προ πάντων δια την υπόθεσιν, να επιστρέψω.
Επείσθη και ελάβομεν μέτρα δια ν’ αποφύγωμεν την
ανοησίαν αυτήν.

Είναι 12 ½ της νυκτός. εις τας 3 το πρωί θα εκκινήσωμεν.
και θα φθάσωμεν εις την Κοζάνην περί την μεσημβρίαν.

Τώρα θα προσπαθήσω να κοιμηθώ ολίγον, διότι είμαι
δύο ημέρας σχεδόν άυπνος.

Σας φιλώ εγκαρδίως όλους. έχω ελπίδας ότι θα πάγω
καλά μέχρι τέλους.

Η αύξηση των καυσίμων
Μπορεί ο Έλληνας να είναι κουλτουριάρης,
φιλότιμος, πανέξυπνος, σαΐνι,
μα είναι, συν τοις άλλοις, παλαβιάρης,
γρουσούζης κι’ απ’ την φύση του γκρινιάρης,
που δεν ευχαριστιέται μ’ ό,τι γίνει.

Δεν ταξιδεύει πια με κάρα ή με τα πόδια,
είν’ εποχούμενος, γι’ αυτό και καμαρώνει.
Αλλά γκρινιάζει, διότι κάποιοι, σκέτα βόδια,
στους δρόμους βάλαν άφθονα διόδια
και υπέρογκα ποσά γι’ αυτά πληρώνει.

Αν ξεκινήσει από την Θεσσαλονίκη
με αυτοκίνητο να πάει στην Αθήνα,
θα τον λιανίσουν τα διόδια σαν λύκοι,
θα του αρπάξουνε μισθό και χαρτζιλίκι,
θα του κοστίσουν πιο πολύ απ’ την βενζίνα!

Το κράτος έσπευσ’ αρωγός να βοηθήσει
τον κόσμο που γκρινιάζει κι’ υποφέρει,
τα καύσιμα στα ύψη έχει αυξήσει
κι’ όσους γκρινιάζαν έχει ευχαριστήσει,
αφού ισοζύγιο στο κόστος έχει φέρει!

Λευτέρης Μουφτόγλου
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«Ναι, φίλοι μου, πιστεύω ότι το νερό θα μπορέσει
μια μέρα να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμο, το υδρο-
γόνο και το οξυγόνο που το αποτελούν θα χρησιμο-
ποιούνται μεμονωμένα ή από κοινού, θα παράσχει
μια ανεξάντλητη πηγή θερμότητας και φωτός, την
ένταση των οποίων ο άνθρακας δεν μπορεί να την
προσφέρει».

Ιούλιος Βερν, 1874, 
Η μυστηριώδης Νήσος, Κεφάλαιο 11.

Ενώ είναι γνωστό εδώ και εκατονπενήντα
χρόνια, ότι το υδρογόνο μπορεί να
απελευθερώσει τον άνθρωπο, την κοι-

νωνία και την ανθρωπότητα από τα σπάνια, τα
ρυπογόνα, τα πανάκριβα και τα συγκεντρωτικά
ορυκτά καύσιμα και από τον απάνθρωπο και καταστροφικό
καπιταλισμό, εν τούτοις τα στενά συμφέροντα μιας ελάχι-
στης μειονότητας ιδιοκτητών πετρελαιοπαραγωγών, διυ-
λιστηρίων και δικτύων μεταφοράς ενέργειας με την βοήθεια
επαγγελματιών πολιτικών και υποταγμένων «ειδικών επι-
στημόνων», φίμωνε και συνεχίζει ακόμα και σήμερα να φι-
μώνει ειδικούς για την ενέργεια επιστήμονες για να απο-
κρύπτουν το γεγονός πως οι επιστήμες και η τεχνολογία
έχουν καταστήσει περιττά τα ορυκτά καύσιμα και, ως
άλλος Προμηθέας, προσφέρουν στην ανθρωπότητα φτηνή,
απεριόριστη, ασφαλή και αποκεντρωμένη σε επίπεδο ταύ-
τισης χρήστη και παραγωγού υδρογονοενέργειας, πράγμα
που σημαίνει πως η ενέργεια καθίσταται οιονεί ελεύθερο
αγαθό, με όλα όσα αυτό συνεπάγεται, όπως ενεργειακή
ανεξαρτησία και ισότητα αγαθά που συνδέονται με την
κατάρρευση κάθε εκμεταλλευτικής και καταπιεστικής εξου-
σίας. 

Η μεγάλη τιμή για την ανάδειξη αυτής της νέας πραγ-
ματικότητας ανήκει στο Αμερικανό κοινωνιολόγο Τζέρεμυ
Ρίφκιν που με το βιβλίο του «Η οικονομία του υδρογόνου.
Η δημιουργία του παγκόσμιου ενεργειακού ιστού και η
ανακατανομή της εξουσίας στη Γη. Η επόμενη μεγάλη οι-
κονομική επανάσταση» αποκάλυψε σε όλη την ανθρωπότητα
τις καινούργιες απεριόριστες ενεργειακές δυνατότητές
της. 

«Εκείνες οι χώρες, εταιρείες και λαοί που πέτυχαν να
ελέγξουν τη ροή του πετρελαίου απόλαυσαν επίπεδα ευη-
μερίας που δεν έχουν προηγούμενο, ενώ εκείνοι που δεν
κατόρθωσαν να εξασφαλίσουν ευνοϊκή πρόσβαση στην
πλουτοπαραγωγική πηγή αυτού που οι γεωλόγοι ονόμασαν
‘μαύρο χρυσό’ διολίσθησαν ακόμα περισσότερο στη φτώχεια
και αποτέλεσαν αντικείμενο όλο και εντονότερης εκμετάλ-
λευσης και περιθωριοποίησης». 

Η περιορισμένη γεωγραφικά ύπαρξη και ο έλεγχος των
ορυκτών καυσίμων σε συνάρτηση με την καθοριστική ση-
μασία τους για την ανάπτυξη του καπιταλισμού, συνέβαλε

αποφασιστικά στην ανάδειξη ενός συγκεντρω-
τικού ενεργειακού συστήματος που ευνόησε
την εμφάνιση συγκεκριμένων κέντρων οικονο-
μικής ανάπτυξης, τα οποία και επέβαλλαν έναν
αντίστοιχο στα συμφέροντά τους διεθνή κατα-
μερισμό της εργασίας, καταδικάζοντας το με-
γαλύτερο μέρος του πλανήτη σε ρόλο υπανά-
πτυκτης ενδοχώρας των αποικιοκρατικών και
ιμπεριαλιστικών καπιταλιστικών μητροπόλεων. 

Έτσι, στη βάση του ενεργειακού συγκεν-
τρωτισμού, διαμορφώθηκαν μηχανισμοί επιβολής
άνισων όρων εμπορίου, οι οποίοι με τη βοήθεια
ενός επίσης κεντρικά ελεγχόμενου συγκεντρω-
τικού τραπεζικού συστήματος, διευκόλυναν τη
μεταφορά, τη συσσώρευση και τη συγκέντρωση

του παγκόσμιου πλούτου στις καπιταλιστικές μη-
τροπόλεις και μάλιστα στα ταμεία ελάχιστων γιγαντιαίων
υπερεθνικών οικονομικών ομίλων. 

Η φυσική κατάληξη αυτών των αλληλοδιαπλεκόμενων
συγκεντρωτικών μηχανισμών και λειτουργιών της παγκό-
σμιας οικονομίας ήταν το σχέδιο της βίαιης νεοφιλελεύθερης
καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης, η οποία αποσκοπεί στη
μετατροπή του σκληρού πυρήνα της σε μια συγκεντρωτική
«παγκόσμια κυβέρνηση», με το προσωπείο πότε των «G8»
και πότε των «G20», με σιδηρούς βραχίονες τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Εμπορίου, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, τη
λεγόμενη Παγκόσμια Τράπεζα και φυσικά το ΝΑΤΟ, η
οποία θα αποφασίζει για όλα, καταργώντας κάθε μορφή
τοπικής και εθνικής κυριαρχίας, τα ανθρώπινα δικαιώματα
και τις πολιτικές ελευθερίες, ακόμα και την ίδια την αστική
δημοκρατία, επιβάλλοντας ένα σύστημα παγκόσμιου φα-
σιστικού ολοκληρωτισμού.

Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι, η ανθρωπότητα να βρί-
σκεται σήμερα εγκλωβισμένη σε ένα συγκεντρωτικό πα-
ραγωγικό και καταναλωτικό μοντέλο οικονομίας που παράγει
πλούτο για λίγους, φτώχεια και εξαθλίωση για τους
πολλούς, ενώ συντρέχουν όλες οι αντικειμενικές προϋπο-
θέσεις για μια οικονομία της ισότητας, της καθολικής οι-
κονομικής ευημερίας, του ελεύθερου χρόνου, της κοινωνικής
αυτοδιεύθυνσης και ενός ουμανιστικού οικουμενικού πο-
λιτισμού. 

Ένα συγκεντρωτικό, απάνθρωπο και καταστροφικό μον-
τέλο οικονομίας μπορεί να επιβάλλεται πάνω στη δοκιμα-
ζόμενη ανθρωπότητα μόνο χάρη στο συγκεντρωτικό ρυ-
πογόνο και κοστοβόρο, αλλά και γι’ αυτό κερδοφόρο σύ-
στημα ελέγχου των ενεργειακών πηγών και συνεπώς της
παραγωγής και διανομής της ηλεκτρικής ενέργειας. Σήμερα,
αρχές του 21ου αι., ζούμε ακόμα στην εποχή των ορυκτών
καυσίμων, η οποία χαρακτηρίζεται από μια κάθετη και αυ-
στηρά συγκεντρωτική δομή στην οποία «δέκα με δώδεκα,
τόσο ιδιωτικοί όσο και κρατικοί, ενεργειακοί κολοσσοί υπα-
γορεύουν τους όρους με τους οποίους ρέει η ενέργεια σε
όλον τον πλανήτη». 

Πόλεμοι για τα ορυκτά καύσιμα
και Υδρογόνο για την ειρήνη

Ενεργειακό σύστημα και διεθνής καταμερισμός της εργασίας

του Λάμπου 
Κώστα

Δρ. της Σχολής Οικονομικών
Επιστημών του Freie 
Universitaet Berlin
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Ζούμε σε ψηφιακή εποχή και προσαρ-
μοστήκαμε σε καιρούς τεχνολογίας
και τεχνολογικών αλλαγών. Με ένα

πάτημα κουμπιού, απλώνεται μπροστά
μας ο κόσμος όλος, γεμίζει το μάτι με ει-
κόνες, το αυτί με ήχους και το μυαλό με
πληροφορίες.

Τι άλλο θα μπορούσε να ζητήσει ο σύγ-
χρονος άνθρωπος για την πρόοδο της ζωής
του, ο σύγχρονος μαθητής για την προσω-
πική και πνευματική του ανάπτυξη και το
σύγχρονο παιδί για τα παιχνίδια του;

Το διαδίκτυο είναι ένας διαφορετικός κό-
σμος μάθησης, επικοινωνίας και διασκέδα-
σης. Επηρεάζει κάθε δραστηριότητά μας
είτε t.v ή κινηματογράφος λέγεται αυτό, είτε μουσική ή
ντοκιμαντέρ ή οποιαδήποτε άλλη πληροφορία. 

Η εύκολη πληροφόρηση, η ενημέρωση και επιμόρ-
φωση, η θεματική ποικιλία και ψυχαγωγία, η επαφή με
άλλους πολιτισμούς και η ανταλλαγή απόψεων… το
καθιστούν το νούμερο ένα απαραίτητο εργαλείο δου-
λειάς του ανθρώπου όλων των ηλικιών.

Το νόμισμα όμως έχει δύο όψεις. Τα τελευταία 15
χρόνια, οι ερευνητές δίνουν όλο και πιο ανησυχητικά
στατιστικά στοιχεία για
την υπερβολική χρήση
ηλεκτρονικού υπολογι-
στή. Όλο και πιο μικρής
ηλικίας άτομα ασχολούν-
ται με το διαδίκτυο. 

Φυσικά δεν μπορούμε
να στρέψουμε την πλάτη
μας στις νέες τεχνολο-
γίες, γιατί τότε κινδυ-
νεύουμε να μείνουμε «τε-
χνολογικά αναλφάβη-
τοι». Ούτε μπορούμε για
να προστατέψουμε τους
ανήλικους, να τους απο-
κλείσουμε από τη χρήση
του υπολογιστή.

Η χρήση του Η/Υ χρει-
άζεται σύνεση και παι-
δεία πρώτα από τους
ενήλικες και έπειτα από
τους ανήλικες. Η δική μας αυτοπειθαρχία, η υπευθυ-
νότητα, η αυτοσυγκράτηση και η ισορροπία, θα πρέπει
να περάσει και στο παιδί.

Ο ενήλικας εφόσον έχει εξηγήσει στο παιδί τους
κινδύνους του διαδικτύου (κακόβουλα προγράμματα,
Hackers, εγκληματικότητα, παραβίαση προσωπικών
δεδομένων, εθισμός, αλλοτρίωση ανθρώπινων σχέσεων
και απομόνωση, σύγχυση μέσα στην υπερ-πληροφό-
ρηση, site με ακατάλληλο περιεχόμενο, on line απάτες
βία) και έχουν συμφωνήσει από κοινού τα όρια χρήσης

του Η/Υ, το αφήνει ελεύθερο να αναπτύξει
τις πρωτοβουλίες του, γνωρίζοντας το ίδιο,
ότι άτομα της εμπιστοσύνης του κάθε στιγμή
θα βρίσκονται δίπλα του όταν τα χρειαστεί.
Τα παιδιά αισθάνονται πιο ασφαλή γνωρί-
ζοντας ότι οι γονείς έχουν τον έλεγχο του
«καραβιού». Δεν φοβόμαστε να πούμε «όχι»
στους ανήλικες αν αυτό που θέλουν δεν
είναι αυτό που χρειάζονται.

Δεν μένουμε στους υπολογιστές. Δεν ξε-
χνάμε να περνάμε τουλάχιστον μία ώρα σε
εξωτερικούς χώρους κάνοντας δραστηριό-
τητες όπως: Ποδηλασία, πεζοπορία, ψάρεμα,
παρακολούθηση πουλιών και εντόμων και
να αφιερώνουμε χρόνο όχι μόνο στα ηλε-
κτρονικά παιχνίδια, αλλά και στα επιτραπέζια. 

Διδάσκουμε στα παιδιά μας υπευθυνότητα και ανε-
ξαρτησία, δίχως να χρησιμοποιούμε την τεχνολογία
ως θεραπεία για την πλήξη ή την εύκολη λύση στην
απασχόλησης του.

Θα ήταν συνετό εδώ να προσθέσουμε ότι το Internet
άλλαξε τον τρόπο διαβάσματος των παιδιών σύμφωνα
με μία πρόσφατη μελέτη του University College London
(UCL).  Η πενταετής έρευνα διαπίστωσε ότι οι χρήστες
του Internet τείνουν να πηδάνε από site σε site (δικτυακό

τόπο) κυνηγώντας πη-
γές πληροφόρησης
και σπάνια επιστρέ-
φουν σε μία πηγή που
ήδη επισκέφθηκαν.
Συνήθως διαβάζουν το
πολύ μία δύο σελίδες
ενός άρθρου και σαν
πεταλούδες μετακι-
νούνται σε άλλη ιστο-
σελίδα. Προκύπτει ένα
άλλο είδος διαβάσμα-
τος επιφανειακότερο,
επιλεκτικότερο, τμη-
ματικότερο, με απο-
τέλεσμα να διαφορο-
ποιείται ο τρόπος σκέ-
ψεις μας και η αίσθη-
ση του εαυτού μας. 

Κάποτε το μυαλό
μας βυθιζόταν σε έναν

ωκεανό λέξεων, τώρα κάνει «τζετ σκι» στην επιφάνεια
του νερού. Χάνουμε την υπομονή μας για βαθύ διάβασμα
και διαλογισμό, άρα και για βαθιά σκέψη. Γινόμαστε
καταναλωτικοί και ευάλωτοι σε εξωτερικά ερεθίσματα.
Όλα αυτά θα πρέπει να είναι γνωστά στα παιδιά και να
αντιστέκονται με τη βοήθεια του βιβλίου, των αυθεντικών
σχέσεων και της ελεύθερης βούλησης.

Η παιδική ψυχή δεν θα πρέπει να αφυδατωθεί από
τη δροσιά που την κρατούσε ζωντανή και χαρούμενη
όλα αυτά τα χρόνια πριν την εμφάνιση του υπολογιστή. 

Παιδί και διαδίκτυο

της Eλένης
Μπλιούμη-Μπαρά

εκπαιδευτικού
MSc Δημιουργικής Γραφής
& Λογοτεχνικής Συγγραφής
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Εμείς, της γενιάς του 1960, προλάβαμε τα
πηγάδια. Στις μεγαλουπόλεις υπήρχαν
ήδη ολοκληρωθεί τα δίκτυα ηλεκτροδό-

τησης και υδροδότησης όλων των κατοικιών,
αλλά στις ελληνικές επαρχίες του 1960-70 η κα-
τάσταση ήταν ακόμη μεταβατική. Έτσι, πολλοί
από μας παίξαμε τα παιδικά μας παιχνίδια σε
αλάνες και πλατώματα ανάμεσα σε γειτονιές,
όπου όλο και κάποιο πηγάδι έστεκε, σημείο
αναφοράς και συνάντησης μικρών και μεγά-
λων. 

Πηγάδια που διέφεραν στο βάθος, αλλά, λίγο-
πολύ, έμοιαζαν μεταξύ τους εξωτερικά: Πέτρινα,
στρογγυλά, με πεζούλια ολόγυρα για να ξεκουράζονται οι
νεροκουβαλητές και να ακουμπούν κάθε λογής μεγάλα
δοχεία νερού που κυκλοφορούσαν τότε στα νοικοκυριά,
από κουβάδες και πήλινα ή πλαστικά λαγήνια, μέχρι μεγάλοι
τενεκέδες, όπου οι αγροτοεργατικές οικογένειες της επαρχίας
αποθήκευαν κάθε λογής στερεά και υγρά προϊόντα. Η πιο
συνηθισμένη κατασκευή ήταν δυο μεγάλοι τενεκέδες στε-
ρεωμένοι σε ξύλινη δοκό, («γκουμπιλίτσα» την έλεγαν στον
τόπο μου) που τη στήριζαν γυναίκες κι άντρες στους ώμους
για να ισοζυγιάσουν το μεγάλο φορτίο νερού που έπρεπε
να αντλήσουν από το πηγάδι και να μεταφέρουν αρκετές
εκατοντάδες μέτρα, είτε για να ποτίσουν ζώα και φυτά, είτε
για να φτιάξουν χαρμάνια για οικοδόμηση κάποιου μικρού
οικήματος πιο πέρα. Τα νερά των πιο πολλών πηγαδιών δεν
ήταν πλέον πόσιμα από ανθρώπους, καθώς οι έλεγχοι ήταν
ανεπαρκείς και τα περιστατικά ασθενειών γνωστά σε όλους.
Ωστόσο, υπήρχαν κάποιες ξεθαρρεμένες οικογένειες που
ακόμη έπιναν από πηγάδια… και επιβίωναν!

Το δικό μου πηγάδι, το πηγάδι των παιδικών μου παρα-
δείσων, είχε... κι έχει… φωνή.

Ήταν πέτρινο και βαθύ, κι όσο μεγάλωνα, τόσο έπεφτε
σε αχρηστεία, καθώς οι σύγχρονες βρύσες του δικτύου, πα-
ράλληλα με τις ηλεκτρικές λάμπες, ολοένα πλήθαιναν στη
γειτονιά κι ανακούφιζαν τα νοικοκυριά. Καθώς, όμως, ήταν
στη μέση μιας μεγάλης αλάνας, σαν σημαδούρα, μας ένωνε
γλυκά εμάς τα παιδιά. 

Στη μια πλευρά του και σε απόσταση λίγων μέτρων περ-
νούσε ένα ρέμα. Κατέβαζε νερά το χειμώνα και σκουπίδια
το καλοκαίρι. 

Τον χειμώνα το ρέμα ήταν βασανιστικό έως επικίνδυνο,
καθώς έπρεπε να το διασχίσουμε, πηδώντας από πέτρα σε
πέτρα, σαν βατράχια, για να περάσουμε στην μια ή την άλλη
κατεύθυνση, προς το σχολείο ή προς την αγορά. Πολλές
φορές γλίστρισα σε κείνα τα βρωμόνερα και γύρισα στουπί
σπίτι μου… Δικαιολογημένα, αφού το πιο αβαθές πέρασμα
ήταν αμέσως μετά από μια απότομη πλαγιά, στρωμένη με
γλιστερή, παγωμένη χλόη, κάτι σαν φυσική τσουλήθρα, που
σε έστελνε κατευθείαν στο ρέμα με τις γλοιώδεις πέτρες-
πατήματα. Μια φορά έχασα το παπούτσι μου. Γύρισα μονο-
σάνδαλη κι απαρηγόρητη σπίτι μου… Δεν το ξαναβρήκα...

Το καλοκαιράκι, όμως, που στέγνωνε, το ρέμα ήταν η
απόλυτη χαρά μας. Σχημάτιζε ιδανικές κρυψώνες για τα
«τοξάκια» και το «κρυφτό», ανάμεσα στις εξαγνισμένες απ’
τον ήλιο πέτρες της όχθης και κάτω από τα πέτρινα δαχτυ-
λίδια-γέφυρες, που είχαν βάλει σε αδιαπέραστα σημεία της

ροής οι γύρω κάτοικοι, σαν αυτοσχέδια γεφυ-
ράκια. («Κλιούγκια» τα λέγανε). Από την αντίθετη
πλευρά του πηγαδιού και δίπλα του, ένας χωμά-
τινος φαρδύς δρόμος στέγαζε τα υπαίθρια παι-
χνίδια μας, τους τσακωμούς και τις χαρές μας.
Κάπου, κάπου γυναίκες της γειτονιάς μαζεύονταν
γύρω από το πηγάδι και φλυαρούσαν, όταν σου-
ρούπωνε, ενώ εμείς, τα αλανιάρικα «πουλάκια»
της μέρας, γυρίζαμε ξεθεωμένα στις «φωλιές»
μας… 

Τι είχε, όμως, αυτό το πηγάδι, και στοίχειωσε
στην ψυχή μου; Είχε φωνή! Ναι, μια φωνή που
αντηχεί ακόμη στο νου μου, άλλοτε μινόρε κι άλ-
λοτε ματζόρε…

Είναι ένα μακρόσυρτο «Ααααααα».
Όταν κείνο το πηγάδι δεν είχε ακόμη σφραγιστεί, πηγαίναμε

κάπου κάπου ανάμεσα στα παιχνίδια μας, σκύβαμε μέσα
ατρόμητα και φωνάζαμε ένα δυνατό «Αααα». Το πηγάδι-
ηχείο είχε ακόμη στο βάθος νερό και μας απαντούσε πάλι
«Αααα». Ο ήχος απλώνονταν αφύσικα και μαγικά, πιο ωραίος,
πιο μελωδικός. Κάποιες φορές ακούγονταν κι ένας ήχος κε-
λαρίσματος, κει που ανάβλυζε στο βάθος νερό κι έπρεπε να
στήσεις το αυτί να το αφουγκραστείς. 

Μετά από δεκαετίες, συνειδητοποιώ πως εκείνη η δυνατή
φωνή, που πήγαζε από την ανεμελιά της ψυχής μας, ήταν το
αυθόρμητο τραγούδι της ζωής, της αγάπης και της νιότης,
που ξεχείλιζε μέσα και γύρω μας.

Μετά από δεκαετίες το τοπίο και το πηγάδι ξαναστήνονται
αυθόρμητα στα μάτια μου, κάθε φορά που περνάω από
κείνη τη γειτονιά. Σύγχρονη πια, καθαρή, ασφαλτοστρωμένη,
αγνώριστη… Όμως, η φωνή του πηγαδιού ακούγεται μέσα
μου σε δυο κλίμακες πια… Ένα «Αααα» ματζόρε, που
βαθαίνει και ζωντανεύει το «πηγάδι του κόσμου» γύρω μου,
κι ένα «Αααααχχχ» μινόρε, που στερεύει και σφραγίζει τα
ζωτικά «πηγάδια» της ψυχής. Οι δυο φωνές εναλλάσσονται,
χωρίς ρυθμό και πρόσκληση πλέον και χωρίς να χρειάζεται
να σκύψω σε πηγάδια.

Το πότε το «Αααα» ενώνεται με το «Ααααχχχ» καμιά φορά
ούτε που το παίρνεις χαμπάρι. Για μένα, χρειάστηκαν αρκετές
δεκαετίες να σκάψω αποφασιστικά ένα άλλο «πηγάδι»...,
μέσα μου. Αυτό της μνήμης. Κάπου εντόπισα την κλίμακα
του «Ααααχχχ» ή, καλύτερα, την αρχική νότα του. Και
φόρτωσα όλη την ευθύνη σε κείνο το πηγάδι... και στη
γιαγιά μου, την Πινιώ. 

Και να, πώς έχει η ιστορία: 
Είχα παρατηρήσει, όπως ίσως κι άλλα παιδιά, πως κάποια

δειλινά, την ώρα που εμείς τα παιδιά φεύγαμε από το
πηγάδι, μια θεία μου, που κατοικούσε ακριβώς απέναντι
από το πηγάδι, έσκυβε κι αυτή στο πηγάδι... φώναζε κάτι..
Στο παιδικό μου μυαλό σχηματίστηκε η αφελής ιδέα πώς
δεν ήταν καθόλου σοβαρή γυναίκα, αφού έκανε τις ίδιες πα-
λαβομάρες με μας... Δε γνώριζα, τότε, βλέπετε, τη φριχτή
αλήθεια κείνου του «παραδεισένιου» πηγαδιού… Έτσι, μια
μέρα κουτσομπόλεψα αφελώς στη γιαγιά μου, την Πινιώ,
πως η θεία μας η Κούλα -(έτσι τη λέγαν)- είναι μάλλον τρελή
κι ανόητη… Η γιαγιά με κατακεραύνωσε με το διαπεραστικό
βλέμμα της, έτσι που ένιωσα να με τρυπάνε τα μάτια της κι
οι ενοχές για την κακή μου γλώσσα... «Δε φωνάζει Αααα η
θεία Κούλα, γιαβρίμ! Ααααχ, φωνάζει… Είναι καταραμένο

Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΠΗΓΑΔΙΟΥ

της Κυριακἠς -
Kορίνας Πάντου

φιλoλόγου
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αυτό το πηγάδι! Πρέπει να το σφραγίσουν», είπε, και θεω-
ρώντας απόλυτα αταίριαστη με την ηλικία μου την άγνοιά
μου, με κάθισε στο σκαμνί και μου αποκάλυψε το μαύρο μυ-
στικό του πηγαδιού, που ως τότε αγνοούσα, ίσως, γιατί απέ-
φευγαν να το συζητούν στο σπίτι μου. Στο πηγάδι είχε πέσει
η μικρή Αλεξάνδρα, το 3χρονο κοριτσάκι της τραγικής
εκείνης μανούλας, μια μέρα που έσκυψε παίζοντας. Τη
βρήκαν μετά από 3 μέρες ψάξιμο, κι από τότε κανείς δεν
έπινε νερό από κει, εκτός από τα ζώα...

Από κείνη τη μέρα το πηγάδι έγινε για μένα διαβολικός
τόπος... Μια ανατριχίλα με διαπερνούσε όταν πλησίαζα, και
δεν τόλμησα πια να σκύψω και να φωνάξω μέσα. Στην
παιδική μου φαντασία έβλεπα μέσα να κολυμπά το άψυχο
κορμάκι της μικρής και πίστευα πως , αν φωνάξω, θα μου
απαντήσει «Ααααχ» η αδικοχαμένη ψυχή της Αλεξάνδρας.
Κι από τότε το πηγάδι ενώθηκε για πάντα στο νου μου με 2
φωνές, της χαράς και του πόνου. Πολύ σύντομα το σφράγισαν
το πηγάδι, ως επικίνδυνο κι άχρηστο απομεινάρι μιας εποχής.
Δεκαετίες μετά, όταν περνώ από κείνη τη γειτονιά, κάτω
από την παιδική χαρά και το σύγχρονο πάρκο της, ξυπνάνε
ακόμη στο νου μου οι δυο αντίθετες και συμπληρωματικές
φωνές του πηγαδιού.

Είναι από κείνα τα βιώματα που αναρριχώνται με κάθε
αφορμή μέσα μας, σαν στοιχειά. Και πιο πρόσφατη αφορμή
στάθηκε για μένα ο θρήνος μιας άλλης μάνας, που, στην κη-
δεία ενός γέρου κοινού συγγενή μας, μοιρολογούσε ανεν-
δοίαστα τον χαμό της 12χρονης κορούλας της, πριν 40 ολό-
κληρα χρόνια…

Καθώς , λοιπόν, νοσταλγικά επικοινώνησα και διασταύρωσα
τις μνήμες μου με 2-3 πρόσωπα των παιδικών μου χρόνων,
δοκίμασα μια μεγάλη έκπληξη! Η γιαγιά μου, η Πινιώ, δε
μου είχε πει όλη την αλήθεια!!! Η Αλεξάνδρα δεν είχε πνιγεί
στο πηγάδι της γειτονιάς, αλλά σε ασβεστόλακκο, που από

εγκληματική αμέλεια είχε αφεθεί ασκέπαστος. Έγιναν,
μάλιστα τότε, και πολλά δικαστήρια για απόδοση ευθυνών.
Η χαροκαμένη μάνα δε φώναζε στο πηγάδι, αλλά η απόσταση
κι η παιδική μου φαντασία είχαν παραποιήσει την εικόνα.
Όχι πως δεν «ξέφευγε» χαζεύοντας στο πηγάδι, για δικούς
της λόγους, η γυναίκα… Η εικόνα ήταν αληθινή, όχι η ερμη-
νεία της…

Μετά, λοιπόν, από τόσα χρόνια αναρωτήθηκα:
«Γιατί, η καλή μου η γιαγιά, παραποίησε την ιστορία, που,

έτσι κι αλλιώς, δε θα μπορούσα να γνωρίζω, αφού είχε
συμβεί πριν γεννηθώ;»

Και βρήκα μόνη μου τις πιο πιθανές και πιο ανώδυνες
απαντήσεις:

– Ήξερε, σαφώς, η πανέξυπνη γιαγιά Πινιώ, πως, ποτέ
δεν αμφισβητούσα τις ιστορίες της, ούτε θα ψιλορωτούσα
δεξιά – αριστερά… Επίσης, σ’ εποχές που οι μεγάλοι έλειπαν
ολημερίς στα χωράφια και μας άφηναν να παίζουμε, χωρίς
να μπορούν να μας επιτηρούν, πλάι σε ρέματα και πηγάδια,
η επιρροή του λόγου των «μεγάλων» ήταν μοναδική δικλείδα
ασφαλείας.

– Ήξερε η γιαγιά μου πως σκύβαμε και φωνάζαμε στο
πηγάδι, με καθημερινό κίνδυνο να γλιστρίσουμε -«μπλουμ»-
από τη ζωή στο θάνατο. 

– Ήξερε, ακόμη, πως η ιστορία της θα με «φρικάρει» και
θ’ αλλάξει τη σχέση μου με κείνο το πηγάδι… Και την άλλα-
ξε! Για πάντα! 

Στο «πηγάδι της ψυχής» μου, τώρα πια, ξέρω πολύ καλά,
πως εκείνος ο λόγος της γιαγιάς ήταν η απαρχή μιας άλλης
οπτικής του κόσμου-πηγαδιού, ένα μεγάλωμα! 

Ίσως, γιατί το «μεγαλώνω» σημαίνει πως συμφιλιώνομαι
με την ιδέα πως «το θεϊκό φως που τραγουδά μέσα μας ανέ-
μελα, χαϊδεύει καθημερινά την αμείλικτη σκιά του θανάτου». 

Στό Σταυρό
Ἀπ᾿ ἕνα ψεύτικο φιλὶ ἡ αἱματηρὴ πορεία,
ἐκκίνησε στοῦ Γολγοθᾶ τὸ δύσβατ᾿ ἀνηφόρι,
πῆραν βουλὴ ἀρχιερεῖς, ἐλήφθῃ ἀπριόρι,
γιὰ Σένα ποὺ μᾶς πρόσφερες δῶρο, υἱοθεσία.

Φραγκελωμένος, μὲ βρισιές, σέρνεσαι σὰν τὸν σκλάβο,
ὕβρεις καὶ σχόλια καρφιά, σὲ συνοδεύουν στὰ ψηλά,
σβαρνίζεσαι μὲ τὸ Σταυρό, μόνος, ἐλπίδα πουθενά,
τῆς τιμωρίας τ᾿ ὄργανο, βαρύ, στοῦ Γολγοθᾶ τὸ μαῦρο.

Κι ἐκεῖ στὴν ἅγια τὴν κορφή, τὰ χέρια Σου ἀνοῖξαν,
καρφιά τοὺς βάλαν στὸ σταυρό, αὐτὰ ποὺ εὐλογᾶνε,
οἱ λοιδορίες δὲ λείπουνε, πολλοὶ κακολογᾶνε,
καὶ λόγχη στ᾿ ἅγια τὰ πλευρὰ οἱ ἄπιστοι σοῦ μπῆξαν.

Μὰ μὲ δυὸ χέρια ἀνοιχτά, μιὰ ἀγκάλη ἑτοιμάζεις,
ἀκόμα καὶ στοὺς σταυρωτές σου, ἔλεος παρευθύς,
ξεχύνεις σὰν τὴ θύελλα μὲ ἕνα «ἄφες αὐτοῖς»,
κανένας δὲν Σὲ ἄκουσε κεῖ πάνω νὰ στενάζεις.

Κι ἐκεῖ ποὺ δὲν κατάλαβαν τὸ νόημα τῶν Λόγων,
σὰν λόγια στέρφα καὶ ξερὰ σὲ ἄνυδρη ψυχή,
ἀκούστηκε ἕνα «μνήσθητι» ἀνώνυμου λῃστῆ,
λουλούδι ὁλάνθιστο μαβί, καρπὸς μεγάλων πόνων.

Χρόνια χώρεσαν στὴ στιγμή, φράση ποὺ εἶπες θλιβερή,
ἐκεῖ ἐπάνω στὸ Σταυρό, τὸ αἷμα ἔρρεε πυκνό,
καίει τὸ πρόσωπο, καυτό, ἀπὸ τὸν ἥλιο τὸν θερμό,
μιὰ λέξη μὲ ἔννοια διττή, ΔΙΨΩ! καὶ σπᾷς τὴ σιωπή.

Διψῶ σὰν ἄνθρωπος τρωτός, δροσιὰ στὰ χείλη καρτερῶ,
ἀγάπη, ἔλεος, πνοή, μὲς στοῦ ἀνθρώπου τὴν ψυχή,
μετάνοια, πίστη, κι ἀντοχή, ἐκεῖ ποὺ ὁ ἐχθρὸς καραδοκεῖ,
διψῶ σὰν ἄνθρωπος ἐδῶ, μὰ σὰν Θεὸς στὸν οὐρανό.

Ἄνθρωποι σώπασαν μά τά, στοιχεῖα τῆς φύσης ἀχολογοῦν,
οἱ μαθητές σου πουθενά, ἔχουν λουφάξει στὰ κρυφά,
ἄνδρες, μὰ λύγισε ἡ καρδιά, μπροστὰ στῆς βίας τὴ θωριά,
μὰ οἱ γυναῖκες ἀγρυπνοῦν, μὲ θάρρος καὶ μοιρολογοῦν.

Στὸν Ἅδη μέγα ὀχλοβοή, πόσες ψυχὲς σὲ προσδοκοῦν,
κεῖ ποὺ τὸ σκότος σὰν φονιᾶς, χυμᾷ στὴν ἄπιστη καρδιά,
μὰ μιὰ ἐλπίδα ἀναπηδᾷ, μὲς στοῦ Λογγίνου τὴ λαλιά,
εἶν᾿ ἡ Ἀνάσταση κοντά, οἱ προφητεῖες μαρτυροῦν.

Τετέλεσται εἶπε ἡ ΦΩΝΗ, τοῦ ἀναμάρτητου εὐχή,
ἡ ἀπ᾿ αἰώνων ἀποστολή, τοῦ πεπτωκότα ὁ διωγμός,
τελείωσε στὸ Γολγοθᾶ, ἀκούεται ψιθυρισμός,
ΝΙΚΗ στὸ θάνατο γιατί, γλυκοχαράζει ἡ αὐγή.

Αριστείδης Δασκαλάκης
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Τη μέρα αυτή την περίμενε πώς και πώς. 
Απ’ την Κυριακή του Θωμά και μετά, αυτήν

ονειρεύονταν. «Πόσες μέρες ακόμα για την
Ανάληψη;» ρωτούσε και λογάριαζε. Και πόσο
πολλές φαίνονταν στην αρχή! Ένας μήνας και…
Ύστερα, σαν άρχισαν οι μέρες να μαζεύουν, ποιο
φουστάνι θα βάλει την απασχολούσε. Της
Πασχαλιάς ήταν σαν χειμωνιάτικο, με μακριά
μανίκια. Της Ανάληψης η μέρα, σχεδόν καλοκαιρινή
είναι. Πρέπει να φοράει κοντομάνικο. Και το
περσινό της, εκτός που της ήταν κοντό, το είχε
βαρεθεί. Τρεις χρονιές στη σειρά η μάνα κατέβαζε
το ποδογύρι για να το φέρει στα μέτρα της. Το
είχε μπουχτίσει. Πράσινο σκούρο του κυπαρισσιού,
μονόχρωμο, χωρίς ένα φιογκάκι, ένα κουμπάκι,
ένα ξόμπλι, τίποτα. Απλή λαιμόκοψη και μανίκι
τρία τέταρτα. Σκέτο της το είχε παραγγείλει η
μάνα. Σκούρο, μα όχι μαύρο. Δεν ήθελε να μαυροφορεθεί
και το οχτάχρονο. Φτάνει που ήταν η ίδια σαν κοράκι απ’ την
κορφή ως τα νύχια. Για σαράντα μέρες της φορούσε μια
μαύρη κορδέλα, ίσα να μην λέει το χωριό πως δεν πένθησε.
Η Φρόσω, καθόλου δεν την ήθελε τη μαύρη κορδέλα. Αυτή,
τον πατέρα της τον είχε στην καρδιά της. Γι’ αυτόν έκλαιγε
κάθε βράδυ, όταν έκανε την προσευχή της, πριν τον ύπνο.
Θυμόταν τα παραμύθια που της έλεγε όταν την πήγαινε
αγκαλιά στο κρεβάτι της και η καρδιά της πονούσε. Δεν
χρειάζονταν τις μαύρες κορδέλες για να δείξει το πένθος
της. 

Μα ο χρόνος γιατρεύει τον πόνο. Κι όταν δε τον γιατρέψει,
τον απαλύνει. Και η Φρόσω, παιδί πράμα, παρηγορήθηκε
στην αυλή του σχολείου παίζοντας κυνηγητό και μήλα και
στο δρομάκι του σπιτιού της παίζοντας με την Πετρούλα
κουτσό και κούκλες. 

Τώρα, δωδεκάχρονη πια, πήγαινε στη έκτη και οι κούκλες
είχαν αντικατασταθεί με βιβλία. Και ο πατέρας, σχεδόν τέσ-
σερα χρόνια μετά, μια γλυκιά ανάμνηση ήταν. Άλλο για τη
μάνα. Αυτή συνέχιζε να είναι μαυροφορούσα απ’ την κορφή
ως τα νύχια. Για τη Φρόσω είχε γίνει σαν ένα όμορφο όνειρο.
Σαν να μην ήταν αλήθεια τα παραμύθια που της έλεγε. Η
εφηβεία είχε εφορμήσει στη ζωή της και χωρίς η ίδια να
καταλαβαίνει τι της συμβαίνει, όριζε τις σκέψεις της. Πριν
λίγο καιρό τα παπούτσια για τη Λαμπρή, τώρα το φουστάνι
για το πανηγύρι της Ανάληψης. 

Βρήκε τη μάνα να μπουγαδιάζει στην πίσω αυλή. Δειλά
δειλά της φανέρωσε τον καημό για το φουστάνι. «Γι’ αυτό
σκας; Θα σου διορθώσω ένα απ’ τα δικά μου, τα παλιά.
Μερικά δεν τα έβαψα μαύρα. Για σένα τα κράτησα» 

Έβγαλαν απ’ το σεντούκι όλα τα παλιά φουστάνια της
μάνας και τα άπλωσαν πάνω στο διπλό κρεβάτι. Άνθισε η
κάμαρα, η Φρόσω δεν ήξερε ποιο να πρωτοχαϊδέψει, ποιο να
διαλέξει. Τέσσερα ολάνθιστα φορέματα, καλοκαιρινά, και
δυο εμπριμέ μακρυμάνικα. Διάλεξε το πιο φωτεινό. Θαλασσί
με μαργαρίτες ολόασπρες με κίτρινη σαν ήλιο καρδιά. Ένα
γαλάζιο λιβάδι το φόρεμα και η Φρόσω με μάτια ορθάνοιχτα
να κοιτά τη μάνα όλο προσμονή. «δοκίμασέ το, μπορεί και να
σου κάνει όπως είναι. Ψήλωσες πολύ φέτος» 

Το φόρεσε, και ήταν σαν να ράφτηκε για κείνη. Λίγο μα-
κρύ για τα γούστα της, αλλά εκεί θα κολλούσε;. Και ελαφρώς
φαρδύ, μα ούτε που την ένοιαζε. Το πρόσεξε η μάνα και
πήρε μερικές καρφίτσες για να σημαδέψει πού θα το στενέψει. 

Την Πέμπτη, δεν είχαν σχολείο. Πολιούχος ο ναός της

Αναλήψεως και το χωριό είχε πανηγύρι. Απ’ το
πρωί η Φρόσω στολίστηκε το καινούριο φόρεμα
και μαζί με τη μάνα και τον εφτάχρονο Στρατή,
πήγαν στην εκκλησία. Σαν γύρισαν σπίτι το έβγαλε
και το κρέμασε προσέχοντάς το σαν τα μάτια
της. Τόσα «με γειά» είχε χρόνια να εισπράξει.
Κανείς δεν θυμόταν το φουστάνι της μάνας. Ήταν
σαν να μην το είχε φορέσει ποτέ η χαροκαμένη,
σαν να το είχε ράψει επιτούτου για τη Φρόσω. 

Κατά τις τρεις το απόγευμα χτύπησε την πόρτα
η Πετρούλα. «Θα πάμε στο λόφο με τα πευκάκια.
Ήρθαν οι κούνιες, ο καραγκιόζης και τα πρώτα
κεράσια. Τα έφεραν για το πανηγύρι. Θα ’ρθεις;».
Η Φρόσω γύρισε και κοίταξε τη μάνα. Τέσσερα
χρόνια τώρα δεν είχαν βγει στο πανηγύρι. Θα την
άφηνε φέτος; «Να πας, να πάρεις και τον Στρατή
μαζί σου. Πριν σκοτεινιάσει να έχετε γυρίσει».

Για πότε φόρεσε το καινούριο φουστάνι, για πότε έπιασε
το Στρατή απ’ το χέρι και την Πετρούλα αγκαζέ, ούτε το
κατάλαβε. 

Ο λόφος με τα πευκάκια, στο έμπα του χωριού, σαν παρά-
δεισος φάνταζε στα μάτια της. Φτερά είχαν τα πόδια της
καθώς ανηφόριζαν για το χώρο του πανηγυριού. Κράταγε το
χέρι του Στρατή, κι απ’ την αγωνία της το παράσφιξε. Το
κατάλαβε όταν ο μικρός το τράβηξε με μια φωνή «Ε... σιγά,
θα μου το σπάσεις».

Σαν έφτασαν, δεν ήξερε τι να πρωτοκοιτάξει. Τις κούνιες
που ήταν βαρκούλες αληθινές και κάθονταν δύο μέσα, αντι-
κριστά. Κρατούσαν από ένα σκοινί και το τραβούσαν με δύ-
ναμη. Η βαρκούλα πήγαινε μια πάνω, μια κάτω, υπακούοντας
στο τράβηγμα του σκοινιού. 

Στις βαρκούλες δεν ανέβηκε, ούτε τον Στρατή έβαλε, κι
ας την παρακαλούσε, τάζοντας να κάνει δουλειές που κανονικά
ήταν δικές της. Ούτε στον καραγκιόζη μπήκαν, η δραχμή
που της έδωσε η μάνα δεν έφτανε για τέτοιες διασκεδάσεις.
Έφτανε όμως για μισό κιλό κεράσια, που, αφού τα πλήρωσε
με τη μοναδική δραχμή της, πήγε και τα έπλυνε στην πηγή
κατεβαίνοντας με προσοχή το ρεματάκι. Όλη της η φροντίδα,
μην λερώσει το φόρεμα. Τα μοίρασαν με τον Στρατή, του
έβαλε και μερικά παραπάνω, και κάθισαν να περιμένουν την
Πετρούλα τρώγοντας. 

Είχαν μια ώρα περιθώριο, τόσο κρατούσε η παράσταση
του καραγκιόζη. Μετά, η φίλη της θα τους περιέγραφε ότι
είδε, όσο πιο καλά μπορούσε. Δεν στεναχωρήθηκε καθόλου
για τον καραγκιόζη η Φρόσω. Ούτε για τις βαρκούλες έβαλε
μαράζι. Αρκέστηκε να τις χαζέψει καθώς πήγαιναν πέρα
δώθε, φτάνοντας τα ουράνια. Της αρκούσε που βρέθηκε στο
χώρο του πανηγυριού και κρατούσε στα χέρια της την κομ-
μένη στη μέση χαρτοσακούλα με τα μισά κεράσια απ’ το
μισό κιλό που αγόρασε. 

Ο Στρατής χόρτασε γρήγορα. Η φροντίδα του ήταν να πάει
να χαζέψει τα συγκρουόμενα, λίγο παρακάτω, στο πλάτωμα,
μακρύτερα απ’ τα πευκάκια καμιά διακοσαριά μέ-τρα. Πέταξε
τη χαρτοσακούλα του στα χέρια της Φρόσως, και ακολούθησε
τα παιδιά που τον φώναζαν. Εκείνη, έπιασε τη χαρτοσακούλα
στον αέρα, από φόβο μην πέσουν πάνω στο φόρεμα και το
βάψουν. Και το λέκιασμα από κεράσι δεν καθαρίζει με τίποτα.
Συγχρόνως φώναξε στον Στρατή μην αργήσει, σε λίγο θα
ερχόταν η Πετρούλα και θα έφευγαν για το σπίτι. Πότε ακριβώς
έγινε η καταστροφή η Φρόσω δεν ήξερε να πει. Την ώρα που

(Συνέχεια στη σελίδα 19)

Τα πρώτα κεράσια

της Ποιμενίδου
Ευδοκία

συνταξιούχου 
νηπιαγωγού 
συγγραφέα
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Ο «οίκος» ή «οικία» ή «οσπίτιον» ήταν η κα-
τοικία της οικογένειας, ενώ «ενοικιακά» ονομά-
ζονταν γενικά οι κατοικίες, αλλά και τα μισθού-
μενα οικήματα ή καταστήματα. Στη δημώδη λε-
γόταν και «καπνός» η δε έκφρασις: «Υπάγω εις
τα ημέτερα» σήμαινε πηγαίνω στο σπίτι μου.
«Εργολάβος» ήταν, όπως και τώρα, αυτός που
πληρωνόταν για να κτίσει το σπίτι και η συμφωνία
συνοδευόταν από συμβόλαιο και από «σκάριφα»,
δηλαδή σχέδια του αρχιτέκτονα ή ακόμη και
πρόπλασμα του σπιτιού από κερί. Ιεραρχικά
μετά τους «λιθοξόους» ήταν οι «οικοδόμοι» ή
«κτίσται», αλλά και οι «χρίσται», αυτοί που ανα-
λάμβαναν το επίχρισμα-σουβάτισμα και βέβαια
οι βοηθοί που κουβαλούσαν τα υλικά στον ώμο
με το «προσώμι». Σε όλη αυτή τη διαδικασία,
συχνά υπήρχαν προβλήματα και διαφωνίες με αποτέλεσμα
να παρεμβαίνει ο έπαρχος της πόλης και να απονέμεται
δικαιοσύνη.

Όταν γινόταν εκσκαφή για τη θεμελίωση, (Απαραίτητη
ήταν η χάραξη του σταυρού στον θεμέλιο λίθο), απομακρύ-
νονταν τα χώματα έξω από την πόλη κι αν εύρισκαν νερό
το αντλούσαν και μετά έκτιζαν τα θεμέλια. Την οικία έπρεπε
να την κτίσουν «άμεμπτον» και εάν κατέρρεε εντός δεκαε-
τίας, χωρίς να υπάρξει σεισμός ή άλλη θεομηνία, έπρεπε
να την ξανακτίσουν με δικά τους έξοδα. (Για τα κτίσματα
από πηλό ίσχυε εγγύηση έξι ετών). Στην Κωνσταντινούπολη
επειδή δεν υπήρχαν οικόπεδα, συνηθιζόταν μια εποχή να
προεκτείνονται στη θάλασσα, πάνω σε πασσάλους, πράγμα
που περιγράφει γραφικά ο Ευστάθιος Θεσσαλονίκης. 

Οι εργάτες πάνω στις «σκαλώσεις», υπό την αυστηρή
παρακολούθηση του «πρωτομαϊστορα», έκτιζαν τους τοίχους
με μεγάλη σπουδή και για να είναι οριζόντιοι κρατούσαν
το «βαρίδιον». Στην κορυφή έμπηγαν σταυρό. Τα πιο καλά
σπίτια κτίζονταν με πέτρες τετραγωνισμένες, που ανάμεσά
τους είχαν χαλίκια και συνδετική ύλη από πηλό, άμμο ή
χώμα ανακατωμένα με «άσβεστον». Αυτά ήταν τα «εγχώ-
ρυγα» σπίτια, σε αντιδιαστολή με τα από πηλό και πέτρα
κτισμένα, τα «λιθοπηλόκτιστα». Αντί για πέτρες χρησιμο-
ποιούσαν πολλές φορές «πλίνθους- τούβλα» εναλλάξ με
πέτρες, σε σειρές, ή κατέφευγαν στην «ιμάντωσιν», δηλαδή
τη δημιουργία ζωνών από ξύλα, για ενδυνάμωση. Οι πιο
φτωχοί χρησιμοποιούσαν ωμά τούβλα, με ενδιάμεσο υλικό
πηλό και άχυρα ή ακόμη καλάμια, επιχρισμένα με πηλό.
Συχνά φτιάχνονταν σπίτια αποκλειστικά ξύλινα, αλλά οι
πυρκαγιές ήταν συχνές και οι «ματρικάριοι» (οι πυροσβέστες)
με κάδους και σίφωνες αγωνίζονταν να σβήσουν τις φωτιές,
αλλά το έργο τους ήταν δύσκολο και συχνά δεν τα κατά-
φερναν. 

Στην αρχαία Ελλάδα υπήρχαν ένας ή δύο όροφοι,
σπάνια τρεις. Το ίδιο ίσχυε γενικά και στο Βυζάντιο. Όταν
ήταν διώροφο, το κάτω λεγόταν «κατώγιν» και το πάνω
«ανώγιν», στο δε κατώγι ήταν ο στάβλος κι οι αποθήκες
και στο ανώγι τα δωμάτια. Όταν η οικία είχε δύο ορόφους
λεγόταν «σπίτιν δίπατον» κι αν είχε τρεις ορόφους, ο
μεσαίος λεγόταν «μεσόπατον». Ωστόσο υπήρχαν τετραώ-
ροφα και πενταώροφα, όπως μαρτυρούν οι συγγραφείς:
Ι.Τζέτζης, Άννα Κομνηνή και Αρμενόπουλος. (Εξάλλου στη

Ρώμη η μεσαία τάξη έμενε σε πενταώροφες οι-
κοδομές, λόγω έλλειψης χώρου εξ αιτίας των
τειχών).

Πάντα και παντού υπήρχαν οι πολυτελείς
κατοικίες που δεν έκρυβαν τη ματαιοδοξία των
αρχόντων και δεν έπαψαν να είναι ανέκαθεν ο
στόχος των ιερωμένων. Αυτά τα μικρά παλάτια
είχαν μέσα λουτρά, γυμναστήρια, στοές περί-
στυλες και σιντριβάνια. Η σκάλα όταν ήταν
εσωτερική, ήταν ξύλινη και συχνά περιστρεφό-
μενη κι όταν ήταν εξωτερική ήταν μαρμάρινη ή
πέτρινη και τότε ήταν το στολίδι του σπιτιού.
Τους τοίχους, αν δεν ήταν πέτρινοι αλλά επι-
χρισμένοι, τους ασβέστωναν ή τους έβαφαν κί-
τρινους ή γαλάζιους και τους διακοσμούσαν με
γεωμετρικά σχέδια ψηφιδωτών ή πλακών χρυσών

ή άλλων μετάλλων ή κολλούσαν πάνω τους ζωγραφισμένα
πινάκια. 

Η στέγη μπορούσε να είναι επίπεδος ή επικλινής (μονο-
κλινής ή αμφικλινής), στην πρόσοψη είχε το χαρακτηριστικό
αέτωμα, ήταν δε κεραμοσκέπαστη με μολύβδινα προστα-
τευτικά ανάμεσα στα κεραμίδια για να μη περνάει το νερό.
Στην κατασκευή της στέγης χρησιμοποιούσαν και δέρματα
εκτός από τα σανίδια κι αυτό έμεινε στα σύγχρονα χρόνια,
μόνο σαν έκφραση για την κατασκευή της στέγης (λέμε
«πετσώνω» και «πέτσωμα»). Και βέβαια υπήρχαν και οι επί-
πεδες στέγες, καλυμμένες με χώμα, τα λεγόμενα «χωμα-
τερά» ή «δώματα», στα οποία συχνά υπήρχαν πιθάρια με
θάμνους και δένδρα, αλλά και δεξαμενές νερού και αποθήκη
για όσπρια και κρασιά, καθώς και χώρος για το άπλωμα
των ρούχων. Στην απόληξη της στέγης υπήρχε ένας σταυ-
ρός κι ένα «ανεμοδούριον», ίσως χάλκινη μετέωρη τετρά-
πλευρη ανέμη καθώς και η «καπνοδόχος». Επίσης στη
στέγη υπήρχε κι ένα τετράγωνο άνοιγμα (ο «φεγγίτης»)
για τον καπνό της εστίας. 

Το πάτωμα μπορούσε να είναι απλά… καλά πατημένο
χώμα ή να είναι στρωμένο με όστρακα, σανίδια και δοκάρια
ή με πλάκες και τούβλα.

Η πόρτα της εξωτερικής αυλής λεγόταν «πυλών» ή
«πρόθυρον» ή «ξωπόρτιν» και πάντα έβλεπε προς τον
δρόμο, γι’ αυτό κι οι Βυζαντινές, από τα ψηλά τους παρα-
θύρια, καλούσαν τους μικροπωλητές που διαφήμιζαν την
πραμάτεια τους, για να ψωνίσουν. Το σπίτι δεν έπρεπε να
εμποδίζει τη θέα των άλλων σπιτιών κι ο πυλώνας δεν
έπρεπε να στενεύει τον δρόμο. Πάνω από τον πυλώνα οι
Βυζαντινοί, (Κάτι ανάλογο έκαναν και οι αρχαίοι). έγραφαν
ευχές και ρητά: «Κύριε ευλόγησον την είσοδον και έξοδον
ημών, Αμήν», ή υπήρχε η εικόνα του Χριστού ή της
Παναγίας (γι’ αυτό και… Παναγία Πορταϊτισσα, ή Παναγία
η Πορταρέα).

Τον επισκέπτη που κτυπούσε την πόρτα, άνοιγε η δούλη
(στα πλουσιόσπιτα) ή ο θυρωρός («πορτάρις»). Οι πόρτες
ήταν μονόφυλλες ή δίφυλλες, με ανάγλυφες χάλκινες δια-
κοσμήσεις, με χοντρά καρφιά. Στο κάτω μέρος είχαν
πέτρινο, μαρμάρινο ή ξύλινο «κατώφλι» και στη μέση έναν
κρίκο, το «κρικέλλιον» ή «κορώνη» ή «κόραξ», για να κλείνει
απ’ έξω, αλλά και για να ειδοποιεί ο επισκέπτης, να τον
ανοίξουν. Ο επισκέπτης χτυπούσε και φώναζε: «Άνοιξον»

Η κατοικία τα βυζαντινά χρόνια

της Δέσποινας
Xίντζογλου
Αμασλίδου

γιατρού,
μέλος της Ε.Λ.Β.Ε
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(Συνέχεια από τη σελίδα 17)
έπιασε τη σακούλα την έσφιξε παραπάνω απ’ ότι έπρεπε κι
έλιωσε μερικά ώριμα κεράσια; Είχε μουσκέψει το χαρτί και
χύθηκαν τα φρούτα στην ποδιά της; Ούτε κατάλαβε πώς έβαψε
το φουστάνι με το άλικο χρώμα του ώριμου κερασιού. Όταν
ήρθε η φίλη της, την βρήκε να κλαίει. 
Το υπέροχο, σαν ολάνθιστος ουρανός φόρεμα, είχε καταστραφεί.
Κλαίγοντας μάζεψε τον αδερφό της απ’ τα συγκρουόμενα, κι
αυτός την ακολούθησε αδιαμαρτύρητα, κλαίγοντας έφτασε
στο σπίτι και έπεσε στην αγκαλιά της μάνας της βγάζοντας σε
λυγμούς όλη την απελπισία για το αγαπημένο φουστάνι που
χάλασε. Την άλλη μέρα, σηκώθηκε με το πλάκωμα στο στήθος
να μην έχει μαλακώσει. 
Όλη τη νύχτα εφιάλτες έβλεπε. Πόσο της κόστισε το λέκιασμα
του φουστανιού! Πόσο το είχε λατρέψει, πόσο το είχε προσέξει,

πόσο σπάραζε η έφηβη καρδιά που δεν θα είχε ξανά τόσο
όμορφο φόρεμα. Ποτέ, ήταν σίγουρη, ήξερε τα πενιχρά
οικονομικά τους. Όταν το είδε απλωμένο στη ράχη της καρέκλας,
έτριψε τα μάτια της. Νόμισε ότι κοιμάται και ονειρεύεται.
Ύστερα, σαν είδε το χαμόγελο και τη λάμψη στα μάτια της, το
πίστεψε. 
Τα μαγικά χέρια και η αγάπη της μάνας είχαν κάνει το θαύμα.
Το φουστάνι ήταν ολοκάθαρο σαν να μην είχε ποτέ λεκιάσει με
το κόκκινο των κερασιών. Όρμησε και την αγκάλιασε κλαίγοντας.
Το πλάκωμα χύθηκε απ’ τα μάτια της και η καρδιά της
ξαλάφρωσε. 
Και η μάνα, η χαροκαμένη, χάιδεψε τα μαλλιά και σκούπισε τα
δάκρυα απ’ τα μάτια της έφηβης κόρης, πνί-γοντας τον δικό
της καημό που ποτέ, παρά τα τριάντα της χρόνια, δεν θα
φορούσε τέτοιο ολάνθιστο φόρεμα. 

Τα πρώτα κεράσια

και στην ερώτηση: «Τις ει, κύριε» έλεγε το όνομά του και
αν ήταν επιθυμητός η πόρτα άνοιγε με το «Ελθέ έσω». Στα
μοναστήρια αυτός που χτυπούσε την πόρτα φώναζε δυνατά:
«Κύριε ευλόγησον». Οι πόρτες έκλειναν με σύρτες, με
κλειδιά σιδερένια ή χάλκινα, αλλά και με ξύλινους μοχλούς
τοίχο με τοίχο (αμπάρες) κι όλα αυτά τα μέτρα, μπορεί
κανείς να τα βρει να επιζούν στα χωριά μας.

Από τις «παρακυπτικές θυρίδες» ή τα «παραθύρια», που
είχαν ορθογώνιο ή τοξωτό σχήμα και ήταν από γιαλί χρω-
ματιστό, μπορούσαν οι γυναίκες σκύβοντας να δουν τον
δρόμο και την αυλή. Επειδή οι δρόμοι ήταν στενοί κι ο φω-
τισμός λίγος, το κράτος έπαιρνε θέση όταν κάποια κατα-
σκευή έκρυβε το φως ή τη θέα σ’ ένα άλλο σπίτι χαμηλό.(Εί-
ναι γνωστή η ιστορία της φτωχιάς χήρας που διαμαρτυρήθηκε
στον Θεόφιλο για το ότι το σπίτι του γαμπρού του, Πετρωνά,
της έκρυβε τη θέα. Ο βασιλιάς διέταξε αμέσως την κατεδά-
φισή του.) «Φωταγωγοί» και «φεγγίται» (Ήταν και για το
φως, αλλά και για τον καπνό της εστίας.) ήταν ανοίγματα
για φωτισμό του σπιτιού συνήθως, με κάγκελο για την
προστασία από τους κλέφτες κι όλα αυτά υπόκειντο σε
νόμους και τα παράνομα διώκονταν. 

Το Βυζαντινό σπίτι είχε και «ηλιακόν», δηλαδή τμήμα
εκτεθειμένο στον ήλιο, που μπορούσε να βρίσκεται στον
1ο, 2ο όροφο, αλλά και στην απόληξη του σπιτιού, στην ση-
μερινή ταράτσα. Όμως, οι Βυζαντινοί ονόμαζαν «ηλιακόν»
και αυτό που ονόμαζαν οι αρχαίοι «εξώστην» ή «σολάριον»,
το ορθογώνιο τμήμα που προεξείχε του κάθετου τοίχου
της οικοδομής. Και επειδή οι κατασκευές αυτές ήταν ξύλι-
νες, υπήρχε νομοθεσία που επέτρεπε ή απαγόρευε: ό, τι
θεωρείτο επικίνδυνο για πυρκαγιά. 

Μερικά σπίτια πλουσίων είχαν «πύργους» και «καστέλ-
λους» με προμαχώνες για να αμύνονται από το εξαγριωμένο
πλήθος, στις ταραγμένες εποχές. Με την είσοδο στο σπίτι
υπήρχε ο χώρος υποδοχής, το λεγόμενον «τρίκλινον», στο
οποίο σύχναζαν μόνον άνδρες, ενώ οι γυναίκες απασχο-
λούνταν στο εσωτερικό του σπιτιού. Στα δωμάτια υπήρχαν
«αρμάρια» και στους τοίχους κτιστά «πεζούλια» σκεπασμένα
με χαλιά και υφάσματα, για να κάθονται

Τα σπίτια των πλουσίων, στολισμένα με μάρμαρα και
κολόνες, ήταν πολυόροφα και φορτωμένα αντικείμενα
αξίας. Οι τοίχοι ήταν σκεπασμένοι με ορθομαρμάρωση ή
μαρμαροκονία ή πολύχρωμες (κατά προτίμηση κόκκινες)

πέτρες και οι κολόνες ήταν βασικό στοιχείο μεγαλείου και
επίδειξης καθώς: «Ηξίουν θαυμάζεσθαι από κιόνων των εν
ταις οικίαις», έγραψε ο Ιωάννης Χρυσόστομος. Υπήρχαν
οροφές χρυσές ή «χρυσόπαστες» και το έδαφος «συγκο-
πτόν», όπου με μαρμάρινες πολύχρωμες ψηφίδες παρι-
στούσαν σχέδια αρχαία, δένδρα και φυτά, ενώ οι τοίχοι
ήταν ζωγραφισμένοι από τους «τοιχογράφους», συνήθεια
από τα Ελληνιστικά και Ρωμαϊκά χρόνια ή ήταν διακοσμη-
μένοι με ψηφιδωτά. Η οροφή, ιδίως η θολωτή είχε διάφορες
παραστάσεις: σκηνές από την Ελληνική Μυθολογία, σκηνές
από την Ιλιάδα, μάχες του Μεγάλου Αλεξάνδρου, έναστρο
ουρανό, ουράνιο τόξο και επίσης εικόνες Αγίων, αναπαρα-
στάσεις νικητηρίων πολέμων, αυτοκρατόρων και στρατηγών,
αλλά και σκηνές κυνηγίου (ιδίως κατά την εποχή των εικο-
νομαχιών).

Ιδιαίτερο δωμάτιο για το μαγείρεμα, στα πτωχά σπίτια,
μάλλον δεν υπήρχε. Η «εστία» ή «πυροστία» ήταν το δωμά-
τιο με τα ξύλα και τη φωτιά, για τη θέρμανση, αλλά και για
το μαγείρεμα.

Εκείνο, όμως, που είναι εντυπωσιακό είναι ότι στο Βυ-
ζαντινό σπίτι υπήρχε «απόπατος» ή «αφεδρών» ή «έδρα»
ή «σωτήρια» ή «χρεία» ή «κοινά» ή «σελλάρια» ή «εξέδρα»,
δηλαδή αποχωρητήριο και σύστημα αποχέτευσης, που
τα περισσότερα δυτικά κράτη δεν είχαν. (Σκανδαλώδες
παράδειγμα είναι ότι ούτε το παλάτι των Βερσαλλιών δεν
είχε λουτρό και τουαλέτα). Πράγματι υπήρχε τουαλέτα
στο Βυζαντινό σπίτι, αλλά υπήρχε και λουτρό, άσχετα με
τα δημόσια λουτρά που λειτουργούσαν ούτως ή άλλως.
Το λουτρό αυτό βρισκόταν ανάμεσα στα δωμάτια, αλλά
επίσης συχνά και στη στέγη, το δε νερό ανέβαινε εκεί με
σωλήνες. Είχε επίσης μικρό παρεκκλήσι και «κλίβανο» -
«ιπνό» κάπου στην αυλή, μεταλλικό σκεύος ή πήλινο για
το ψήσιμο του ψωμιού, αλλά και κτιστό «φούρνο». 

Η αυλή ήταν χωμάτινη ή στρωμένη με πλάκες μαρμάρινες
ή πέτρινες. Το πηγάδι είχε «τροχό» ή «ανέμη» και «πηγα-
δόσχοινον» για το ανέβασμα του κουβά. Απαραίτητη ήταν
και η «κινστέρνα» ή «ομβροδέκτις» που συγκέντρωνε το
βρόχινο νερό, και κάπου δίπλα στον κήπο, μες το περιβόλι
βρισκόταν η βρύση με διακοσμητική σύνθεση μαρμάρινη
ή μεταλλική. 

ΥΓ: (απόσπασμα από το υπό έκδοση βιβλίο «Όσα δεν
ήξερα για το Βυζάντιο»)

22 EN OLYMPO_Layout 1  29/7/2022  10:45 πμ  Page 19



19 Ε ν  Ο λ ύ μ π ω Απρίλιος - Μάϊος - Ιούνιος 2022

ΟΜορφωτικός Σύλλογος «Η Ορεστίς» Αργους Ορε-
στικού, ο Σύλλογος Σαμαριναίων Ν. Καστοριάς
και οι Εκδόσεις Θωμάς Λιόλιος, παρουσίασαν το

Σάββατο 21 Μαΐου 2022 και ώρα 7.30 μ.μ, στην Αίθουσα
«Βασίλειος Αβραμίδης» του κηρίου Δωρεάς Δαμιανού
της Ορεστίδος το βιβλίο «Οι Βλάχοι της περιοχής Άρ-
γους Ορεστικού (Χρούπιστας)», το οποίο συνέγραψε ο
Πρόεδρος της «Ορεστίδος» Κωνσταντίνος Αδάμ

Το βιβλίο θα παρουσίασαν ο Δρ. Αναστάσιος Ξανθό-
πουλος, Διευθυντής της Διεύθυνσης Α΄θμιας Εκπαίδευσης
Καστοριάς, η κ. Νατάσα Κυριατζή, Αρχαιολόγος, ο συγ-
γραφέας & εκδότης Θωμάς Λιόλιος και ο συγγραφέας
του Κωνσταντίνος Αδάμ.

Πρόκειται για μία αναφορά στην συμβολή των Βλαχο-
φώνων κατοίκων της περιοχής μας, στη συγκρότηση της
Ελληνικής Κοινότητας Χρούπιστας, κατά τους Οθωμανικούς
χρόνους, καθώς και στην σημαντική συμβολή τους στη
μετατροπή, μετά την απελευθέρωση της από τον Οθωμανικό
ζυγό το 1912, από ένα μικρό πόλισμα Οθωμανών ντερεμ-
πέηδων, σε μία ακμάζουσα κωμόπολη και εμπορικό κέντρο
της Δυτικής Μακεδονίας.

Στο βιβλίου αναλύεται η σταδιακή εγκατάσταση βλάχικων
πληθυσμών στην τότε Χρούπιστα, από τη Γράμμουστα και
τη Μοσχόπολη, μετά τα τραγικά γεγονότα της επιδρομής
των Τουρκαλβανών του Αλή Πασά και την καταστροφή
των Μητροπολιτικών Κέντρων του Γράμμου και της Μο-
σχόπολης, και αργότερα αυτών της Σαμαρίνας, η οποία
σαφώς είχε εμπροβιοτεχνικό χαρακτήρα.

Τονίζεται ο ιδιαίτερος ρόλος τους κατά την διάρκεια
του Μακεδονικού αγώνα, μια και η συντριπτική πλειοψηφία
των Μακεδονομάχων ήταν Βλάχικης Καταγωγής, καθώς
και ο ρόλος τους στην καλλιέργεια των ελληνικών γραμ-
μάτων και η συμμετοχή τους στην εκκλησιαστική ζωή της
πόλης.

Εξετάζεται η συμβολή τους στην οικονομική ανάπτυξη
της πόλης του Άργους Ορεστικού, με την ενασχόληση
τους σε σημαντικούς τομείς όπως το εμπόριο, την βιοτεχνία
της φλοκάτης, της μαχαιροποοιϊίας , της ζαχαροπλαστικής,
της κτηνοτροφίας και της μεταποίησης των προϊόντων
της (τυροκομία, εμπόριο κρέατος, δερμάτων μαλλιού κλπ).
Επίσης της καθοριστικής συμμετοχής τους, στην πολιτική
ζωή του τόπου και σε κοινωνικούς - συλλογικούς φορείς
του Άργους Ορεστικού.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, Ο Βου-
λευτής Καστοριάς κ. Ζήσης Τζηκαλάγιας, ο Δήμαρχος Άρ-
γους Ορεστικού κ. Πάνος Κεπαπτσόγλου, ο Εκτελεστικός
Γραμματέας της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας κ. Γρη-
γόρης Γρηγοριάδης, η Δημοτική Σύμβουλος Αφροδίτη
Μπελονάκη, η κ. Αγγέλα Δούμα σύζυγος του αειμνήστου
Μεγάλου Ευεργέτη της Ορεστίδος, Δαμιανού Δούμα, (η
οποία ταξίδεψε από την Θεσσαλονίκη για αυτό τον σκοπό)
οι Πρόεδροι των συλλόγων Φιλοπτώχου, Κυζίκου, Όρμου
και Αρμονίας, και πλήθος κόσμου, που γέμισε ασφυκτικά
την αίθουσα, ακόμη και την είσοδο της.

Ο Δρ. Αναστάσιος Ξανθόπουλος, Διευθυντής της Δνσης
Α΄θμιας Εκπαίδευσης Καστοριάς, με την άριστα δομημένη
ομιλία του, τις ενδιαφέρουσες επισημάνσεις, και τις χρή-
σιμες παρατηρήσεις του, για την δομή της μελέτης, τόνισε
την σπουδαιότητα της συγγραφής αυτού του βιβλίου για
την τοπική ιστοριογραφία και ανέφερε ότι χρειάζονται
ανάλογες μελέτες και για τις άλλες πληθυσμιακές ομάδες
που κατοίκησαν στην πόλη του Άργους Ορεστικού. Η νέα
και δραστήρια Αρχαιολόγος Νατάσα Κυριατζή με την εν-
διαφέρουσα ματιά της, υπό το πρίσμα της ειδικότητας της
εστίασε στην λατινοφωνία των Βλάχων και τη σχέση της
Βλάχικης με τις άλλες λατινογενείς ευρωπαϊκές γλώσσες. 

Ο εκδότης του βιβλίου Θωμάς Λιόλιος, αφού ανέφερε
ότι εκτιμά τον κόπο του συγγραφέα για την συγκέντρωση
του σημαντικού αρχειακού υλικού, και την μακροχρόνια
προσπάθεια για την συγγραφή του, εστίασε στο θέμα της
Βλάχικης γλώσσας, λέγοντας ότι συμφωνεί με την παρα-
τήρηση του συγγραφέα για την συρρίκνωση του αριθμού
των ομιλητών της Βλαχικής, και προέτρεψε τους μεγαλύ-
τερους ηλικιακά που την γνωρίζουν να την μαθαίνουν στα

Παρουσίαση Βιβλίου «Οι Βλάχοι
της περιοχής Άργους Ορεστικού»
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Ένα ακόμα βιβλίο έχει στη διάθεσή του
ο αναγνώστης σχετικά με την επαρχία
Ελασσόνας. Είναι αυτό που τιτλοφο-

ρείται «Η περιοχή της Ελασσόνας (Περραιβία)
κατά την Τουρκοκρατία 1423 - 1912» του δη-
μοσιογράφου, ποιητή και συγγραφέα Παύλου
Λάλου. Ο κύριος Λάλος μέσα στις 430 σελίδες
του αναπτύσσει το θέμα της μακροχρόνιας
σκλαβιάς της περιοχής του σημερινού Δήμου
Ελασσόνας ξεκινώντας από το πως έγινε η
κατάκτηση μέχρι την απελευθέρωση του
1912. 

Το βιβλίο δομημένο σε 12 μεγάλα κεφάλαια,
καταγράφει τους θεσμούς που καθιέρωσαν ή που
διατήρησαν οι κατακτητές, θίγει ζητήματα σχετικά
με τη φορολογία, την παιδεία, τα μοναστήρια και την εκκλησία.
Ορίζει την ανθρωπογεωγραφία του πληθυσμού χρησιμοποι-
ώντας μια πλούσια βιβλιογραφία, ελληνική και
ξένη, στηριγμένη σε πρακτικά συνεδρίων και
τεκμηριωμένες πηγές. 

Ήθελα να σταθώ σε κάποια σοβαρά ζητή-
ματα που θέτει ο κύριος Λάλος στο βιβλίο του
και που κάποια στιγμή ο ιστορικός του μέλ-
λοντος θα πρέπει να σκύψει και να ρίξει φως.
Το πρώτο είναι η Ρουμανική προπαγάνδα που
ξεκίνησε στην περιοχή μας από το 1867 έως
το 1880 και φυσικά εμφανίστηκε και αργότερα,
κάνοντας θραύση στις πρώτες δεκαετίες του
επόμενου αιώνα. 

Έτσι, στη σελίδα 120 του βιβλίου, ακούμε
με έκπληξη για ύπαρξη Ρουμανικού σχολείου
στην Τσαριτσάνη καθώς και για αποτυχημένες
(ευτυχώς) απόπειρες ίδρυσης Ρουμανικών
σχολείων σε Λιβάδι και Κοκκινοπηλό. 

Μαθαίνουμε, επίσης, και για εκκλησιαστικές
προσωπικότητες με ατυχή θητεία, όπως ο Σω-
φρόνιος (Επίσκοπος Ελασσόνας το 1900). Στη σε-
λίδα 134 μαθαίνουμε τι ήταν οι Σπαχίδες και οι
Κονιάροι στην περιοχή μας, ενώ στη σελίδα 22 και
29 υπάρχει το μεγαλύτερο ίσως μήνυμα του συγ-
γραφέα. 

Σ’ αυτές τις σελίδες, αφού έχει πρώτα παρου-
σιαστεί μια ενδελεχής αναφορά ευρημάτων της
Επαρχίας μας, τα οποία βρίσκονται διάσπαρτα σε
μουσεία της χώρας μας (τα καλύτερα εκτίθενται
σε μουσεία των Αθηνών), διατυπώνεται η άποψη
πως αξίζει να δοθεί το όνομα Περραιβία στην
Επαρχία Ελασσόνας, αφού η περιοχή μας κατέχει
το μεγαλύτερο μέρος της Περραιβίας 

Η πρόταση αυτή, βεβαίως, συνάδει και με το
αίσθημα της λαϊκής βούλησης της πλειονότητας των σημερινών
κατοίκων της Επαρχίας Ελασσόνας, γεγονός που αποτυπώθηκε

με ψηφίσματα επιτροπών που ξεκίνησαν το
Δεκέμβριο του 2020 στο κοσμικό κέντρο
«Φαντασία» μετά από πρόταση - εισήγηση
του συμπολίτη μας Αθανασίου Δαρδούμπα.
Η πρόταση συνδέεται και από την επιθυμία
επιστροφής όλων των ευρημάτων της ορει-
νής Περραιβίας στην αρχαιοελληνική συλ-
λογή της Ελασσόνας. 

Επίσης, συνδέεται και με την επαναφορά
των τακτικών συνεδρίων και εκδόσεων για
την Περραιβία με στόχο να μην ξεχαστεί
στο χρόνο το όνομά της. Τελικά, η έκδοση
του κυρίου Λάλου είναι ένα πολύτιμο λιθαράκι
στο ψηφιδωτό του μέλλοντος που θα ονο-
μάζεται ιστορία της Περραιβίας και του
αξίζει ένα μεγάλο ευχαριστώ για την πολύ-
χρονη αυτή και κοπιώδη έρευνά του.

Το βιβλίο του Παύλου Λάλου: 

«Η περιοχή της Ελασσόνας (Περραιβία)
κατά την Τουρκοκρατία 1423 - 1912»

του Βασίλη
Ζαρζώνη
φιλολόγου 
συγγραφέα

παιδιά και εγγόνια τους, ώστε αυτή να διατηρηθεί. Επίσης
να είναι περήφανοι για την καταγωγή τους και την προσφορά
των Βλάχων.

Τελευταίος μίλησε για το βιβλίο του ο συγγραφέα
Κων/νος Αδάμ, ο οποίος πρόβαλε παράλληλα ανέκδοτο
φωτογραφικό υλικό, προϊόν μακράς έρευνας. Αφού δήλωσε
τι τον οδήγησε στην συγγραφή του βιβλίου, αναφέρθηκε
στην ονομασία των Βλάχων, στον αυτοπροσδιορισμό τους,
και εν συντομία στην μεγάλη συνεισφορά τους στο ιστορικό,
πολιτιστικό και κοινωνικό γίγνεσθαι του ελληνισμού. Πα-
ρουσίασε εν συντομία λίγα μόνο κεφάλαια του βιβλίου,
που αφορούσαν το ιστορικό της εγκατάστασης των Βλάχων
κατά την διάρκεια της Οθωμανικής κυριαρχίας, καθώς και
πτυχές της σημαντικής τους δραστηριότητας σε όλους
τους τομείς της οικονομικής, κοινωνικής, εκκλησιαστικής,
εκπαιδευτικής και διοικητικής ζωής της πόλης, μέχρι σή-
μερα.

Στον χαιρετισμό τους, ο Βουλευτής Ζήσης Τζηκαλάγιας,
ο Δήμαρχος Πάνος Κεπαπτσόγλου, ο Εκτελωνιστικός Γραμ-

ματέας της Περιφέρειας Δυτ. Μακεδονίας Γρηγόρης Γρη-
γοριάδης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σαμαριναίων Γιώργος
Μπίζιος, τόνισαν την εθνική προσφορά των Βλάχων, δήλωσαν
ότι έμαθαν άγνωστα στοιχεία για την ζωή και προσφορά
των Βλάχων στην τοπική κοινωνία και συνεχάρησαν τον
συγγραφέα του Βιβλίου, για την μεγάλη του προσπάθεια.

Η Πρόεδρος του Συνδέσμου Φιλολόγων Καστοριάς,
Αγγελική Μπαλτατζή δήλωσε συγκινημένη για την παρουσία
της στην εκδήλωση, ως μαθήτρια του κ. Κων/νου Αδάμ,
και με τους φιλόφρονες λόγους της και τις εξαιρετικές
της επισημάνσεις, χειροκροτήθηκε θερμά από το κοινό.

Τέλος εντυπωσίασε το ακροατήριο. ο επί δεκαπενταετία
Χοροδιδάσκαλος της Ορεστίδος και σημαντικός εργάτης
της μουσικοχορευτικής μας παράδοσης, Φώτης Τράσιας,
ο οποίος επιφύλαξε μία ευχάριστη έκπληξη στο τέλος της
παρουσίασης του βιβλίου. Τραγούδησε «α καπέλα» δύο
Δημοφιλή Βλάχικα τραγούδια. Τον θρύλο της Γράμμουστας
«Χατζηστέργιο» και το «Ούνα ταχινά», τραγούδι του γάμου,
καταχειροκροτούμενος!
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ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ

«ΚΕΝΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ, ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ»

ΓΙΟΡΤΕΣ ΛΟΓΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΗΣ 2022

Ομιλητές: Πάντου Ζιάκου Κορίνα Κυριακή, φιλόλογος
Διαμάντη Λαμπρινή, εκπαιδευτικός 

Ζαρζώνης Βασίλης, φιλόλογος

Φορείς: Εξωραϊστικός Σύλλογος Λιβαδίου
ΑΓΡΟΓΝΩΣΗ Ο.Ε Μπαράς Ι. & Τσόγιας Σ.
Ακαδημία Έρευνας Παραδοσιακών Χορών 

Δημοτική Κοινότητα Τσαριτσάνης
Ηλεκτρονική εφημερίδα Τσαριτσάνης

Οικονόμειος Σχολή
Open pc Μπλιούμης Δημήτρης & Κανώτας Στέφανος

&
Ο Μουσικός Σύλλογος Ελασσόνας «MusicArte» με μαέστρο τον Κων. Μάτη

Επιμέλεια εκδηλώσεων & Παρουσίαση προγράμματος:
Ελένη Μπλιούμη Μπαρά, εκπαιδευτικός

Τρίτη 21 Ιουνίου 2022
Λιβάδι Ελασσόνας, 8:00 μ.μ.
Ζάννειο Πνευματικό Κέντρο

Τετάρτη 22 Ιουνίου 2022
Τσαριτσάνη Ελασσόνας, 8:00 μ.μ

Οικονόμειος Σχολή

ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ ΑΦΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΝ «Παγκόσμια ειρήνη»
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Λιβάδι Ελασσόνας, Ζάννειο Πνευματικό Κέντρο

Τσαριτσάνη Ελασσόνας Οικονόμειος Σχολή

Κοπή πίτας του Δικτύου Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της
Επαρχίας Ελασσόνας και του Αγροτικού Εθνογραφικού Μουσείου Αραδοσιβίων
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Β ’ ΜΕΡΟΣ
ΕΝΘΕΤΟ
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Η Κυριακή Κορίνα Πάντου γεννήθηκε στην ακριτική πόλη της Ορεστιάδας του Έβρου.
Σπούδασε στη Φιλοσοφική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, στο τμήμα
Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών. Δίδαξε, αρχικά, σε σχολεία της Θεσ/νίκης και στη συνέχεια
σε σχολεία της Κοζάνης και της Θεσσαλίας. Στο 1ο Λύκειο Ελασσόνας, όπου εργάστηκε τα πιο
πολλά χρόνια, οι μαθητές της της έδωσαν τη χαρά της «εξόδου» στο θεατρικό κοινό της πόλης μας.
Οι μαθητικές της θεατρικές ομάδες ανέβασαν αρκετά θεατρικά έργα στην πόλη της Ελασσόνας και
την Επαρχία μας και βραβεύτηκαν σε μαθητικούς Θεατρικούς Αγώνες της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
Αφού συνταξιοδοτήθηκε το 2014 δημιούργησε την ερασιτεχνική θεατρική ομάδα «Θεατροδότες» υπό
την αιγίδα της Ένωσης Ποντίων Επαρχίας Ελασσόνας. Ασχολείται ως σήμερα, τόσο με τη σκη-

νοθεσία και τη μουσική επιμέλεια των παραστάσεων, όσο και με τη συγγραφή, προσαρμογή ή διασκευή σεναρίων. 
Το Μάϊο του 2015 ανέβασε στη σκηνή της πόλης μας με μεγάλη επιτυχία το ιστορικό-κοινωνικό της δράμα «Η Τρίτη
Κόρη», έργο το οποίο έχει ήδη εκδοθεί. Με το ίδιο, επίσης, έργο περιόδευσε στην Επαρχία μας και συμμετείχε στο
Φεστιβάλ Ερασιτεχνικού Θεάτρου Καρδίτσας το Μάρτιο του 2016. Δύο μήνες αργότερα, παρουσίασε την αλληγορική
σάτιρά της «Ελληνόδασος.Gr» και τον Απρίλιο του 2018 σε δική της διασκευή το έργο των Σίλα Σεραφείμ και
Αλέξανδρου Ντεπουρλή, με τίτλο «Ρωμαίος και Ιουλιέτα σε κρίση-30 χρόνια μετά». Όσον αφορά την Ποίηση, αυτή
διεκδικεί μια παράλληλη πορεία, σαν μια άλλη ζωτική ανάδυση ψυχικής ενέργειας. Έως σήμερα έχει δημιουργήσει
αρκετές συλλογές ποιημάτων, συμμετέχει με δοκίμια και ποιήματά της και στις σελίδες του τοπικού ηλεκτρονικού
περιοδικού (“Εn Οlympo.gr”), όπου έχει και τη φιλολογική επιμέλεια, κι έχει λάβει τιμητική διάκριση για την ποιητική
συλλογή της «Σταγόνες» στον 3ο ποιητικό Διαγωνισμό «Κ.Π. Καβάφης 2017» της international Art Academy. Συμμετείχε,
επίσης πρόσφατα με έρευνά της στο 1ο Συνέδριο τοπικής ιστορίας που διοργάνωσε ο Δήμος Ελασσόνας, τον
Σεπτέμβριο του 2021 και σκηνοθέτησε το βίντεο για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση του 1821 για λογαριασμό του
Δικτύου Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της Επαρχίας Ελασσόνας.

συντελεστών περιοδικού����������̀
Η Ελένη Μπλιούμη κατάγεται από την Κρανέα Ελασσόνας. Σπούδασε στο Παιδαγωγικό Τμήμα
Δημοτικής Εκπαίδευσης Ιωαννίνων (Π.Τ.Δ.Ε) και εργάζεται στην Α/θμιας Λάρισας. Είναι κάτοχος Δι-
πλώματος Γενικής Αγωγής του Διδασκαλείου Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ) και κάτοχος MSc Δημιουργικής
Γραφής και Λογοτεχνικής Συγγραφής του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (Π.Δ.Μ). Είναι πιστο-
ποιημένη επιτηρήτρια και εκπαιδεύτρια ενηλίκων του ΕΟΠΠΕΠ. Έχει λάβει μέρος ως εισηγήτρια σε
Εκπαιδευτικά και Παιδαγωγικά Συνέδρια. Από συμμετοχές της σε Λογοτεχνικούς Διαγωνισμούς,
απέσπασε βραβεία και επαίνους. Έπαινο έχει λάβει και από τη Γυναικεία Λογοτεχνική Συντροφιά και
έχει τιμηθεί από την Ε.Λ.Β.Ε για την προσφορά της στη Λογοτεχνία. Είναι μέλος του Πολιτιστικού
Κέντρου Εκπαιδευτικών νομού Λάρισας (ΠΟ.ΚΕ.Λ), της Ένωσης Λογοτεχνών Συγγραφέων Λάρισας

(Ε.ΛΟ.ΣΥ.Λ) και της θεατρικής ομάδας Ελασσόνας «Θεατροδότες», καθώς και άλλων πολιτιστικών συλλόγων.
Αρθρογραφεί σε εφημερίδες και σε έγκριτα πολιτιστικά και εκπαιδευτικά περιοδικά. Είναι υπεύθυνη έκδοσης και
διευθύντρια σύνταξης του ηλεκτρονικού περιοδικού «Ἐν Ὀλύμπῳ» και εκλεγμένη πρόεδρος του «Δικτύου Καλλιτεχνών
και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της Επαρχίας Ελασσόνας». 

Ο Βασίλης Ζαρζώνης κατάγεται από την Ελασσόνα. Είναι πτυχιούχος του φιλολογικού τμήματος
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Κάτοχος τίτλων σπουδών Δημοτικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου Πτολε-
μαΐδας στους τομείς «Περιβάλλον», «Θεολογία», «Πολιτισμός», «Κοινωνικά Προβλήματα και Ψυχικά
Νοσήματα». Είναι συγγραφέας τοπικών εκδόσεων και τουριστικών οδηγών (Τουριστικός Οδηγός και
Αρχαιολογικός Οδηγός Δήμου Σαρανταπόρου, 2000).
Μεταξύ άλλων, συνέγραψε το βιβλίο «Ορεινή Περραιβία – Άζωρος» με πολιτιστικό, οικολογικό και
ιστορικό περιεχόμενο (1995).
Έχει αρθρογραφήσει σε τοπικές εφημερίδες και περιοδικά τόσο της επαρχίας μας όσο και άλλων πε-
ριοχών. Έχει βραβευθεί για δοκιμιακά, λογοτεχνικά κείμενά και μελέτες του από διάφορους έγκριτους

φορείς. Υπήρξε εισηγητής στο 7ο, 8ο παγκόσμιο οικολογικό συνέδριο Ολύμπου, 1994, 1996,πρόεδρος της οργανωτικής
επιτροπής του Α’ Βαλκανικού Συνεδρίου για την Ιστορία της Θεσσαλίας και κοσμήτορας της Οργανωτικής Επιτροπής
στο 9ο Οικολογικό Συνέδριο Ολύμπου, 2003 Διδάσκει από το 1993 μέχρι σήμερα στη δημόσια και ιδιωτική εκπαίδευση.
Τα τελευταία 30 χρόνια ασχολείται ιδιαίτερα με παρουσιάσεις βιβλίων.
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Ο Θανάσης Αδάμου κατάγεται από την Ελασσόνα και είναι πτυχιούχος Μηχανικός Πληροφορικής
και Επικοινωνιών του Τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών του ΤΕΙ Σερρών και κάτοχος Μετα-
πτυχιακού Τίτλου Σπουδών του Πανεπιστημίου του Bradford του Ηνωμένου Βασιλείου, με τίτλο MSc
in Creative Media Technologies with Computer Animation and Special Effects.
Από το 2013 εργάζεται στην Bee Group A.E. ως υπεύθυνος του τμήματος ανάπτυξης λογισμικού,
εφαρμογών internet και ιστοσελίδων. Διαθέτει επίσης μεγάλη επαγγελματική εμπειρία στον σχεδιασμό
και ανάλυση πληροφοριακών συστημάτων και εφαρμογών ασφαλείας, ενώ είναι πιστοποιημένος
DPO. Η συνεργασία του με το «Δίκτυο Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την Ανάπτυξη της Επαρχίας
Ελασσόνας» προέκυψε από την ενεργό εθελοντική του δράση στην πόλη της Ελασσόνας, ενώ έχει

διατελέσει μέλος στην Φιλαρμονική του Δήμου Ελασσόνας, στους Έλληνες Διασώστες - Παράρτημα Ελασσόνας, στην
Λαογραφική Αρχαιολογική Εταιρία Ελασσόνας ενώ έχει συνδράμει σε εκδηλώσεις άλλων φορέων.

αρθρογράφων περιοδικού����������̀
Η Γεωργία Γοργώ - Αλεξίου, Εκπαιδευτικός, Ποιήτρια, Λογοτέχνις, γεννήθηκε στην Μερκάδα Φθιώτι-
δας, από πατέρα ιερέα.Τελείωσε το Γυμνάσιο στην Λαμία και σπούδασε στην Εθνική Ακαδημία Σωματικής
Αγωγής στην Θεσσαλονίκη. Είναι μητέρα πέντε παιδιών και από το 1973 έως και το 2007 εργάσθηκε ως
καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής σε σχολεία του Nομού Θεσσαλονίκης.
Άτομο δραστήριο και με ιδιαίτερη αγάπη προς τη φύση, την ιστορία και το Ελληνικό Πνεύμα, πραγματοποίησε
αρκετές διαλέξεις και εκδηλώσεις πολιτιστικού, ιστορικού και αθλητικού περιεχομένου, καθώς και προγράμματα
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Υπήρξε εθελόντρια στους Ολυμπιακούς Αγώνες «Αθήνα 2004». Είναι μέλος
αρκετών πολιτιστικών και λογοτεχνικών Συλλόγων, μεταξύ των οποίων, της Ένωσης Ρουμελιωτών Βορείου
Ελλάδος, στην οποία υπηρετεί ως Έφορος Εκδηλώσεων και Δημοσίων Σχέσεων. Υπηρέτησε ως μέλος του Δ.

Σ. στην Ένωση Φθιωτών Επιστημόνων Θεσσαλονίκης, καθώς και στην Αμφικτυονία Ελληνισμού. Είναι μέλος του Ομίλου
Φθιωτών Λογοτεχνών και Συγγραφέων, της Εταιρείας Συγγραφέων Βορείου Ελλάδος, της Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών,
καθώς και της Παγκόσμιας Ακαδημίας Τέχνης και Πολιτισμού (Η Π Α). Είναι από τα παλαιότερα μέλη της Ένωσης Λογοτεχνών
Βορείου Ελλάδος, την οποία υπηρέτησε και υπηρετεί από διάφορες θέσεις του Δ.Σ. Με τις εκλογές της 18ης Μαρτίου 2018 και
την σύσταση του Νέου Δ. Σ. είναι η νέα Πρόεδρος της Ε.Λ.Β.Ε. 2018-2022. Ποιήματα, διηγήματα και δοκίμιά της έχουν δημο-
σιευθεί σε εφημερίδες και περιοδικά και έχουν συμπεριληφθεί σε ανθολογίες. Έχει λάβει μέρος σε αρκετούς λογοτεχνικούς
διαγωνισμούς, όπου η ποίησή της διακρίθηκε και βραβεύτηκε. Έξι βραβεία απέσπασε από ποιητικούς διαγωνισμούς που
προκήρυξε η Αμφικτυονία Ελληνισμού.
Δύο τιμητικές διακρίσεις από τον Δήμο Χορτιάτη και το «Πανεπιστήμιο Ελεύθερης Επιμόρφωσης». Βραβεία απέσπασε και από
πολλούς άλλους συλλόγους και οργανισμούς. Έχει εκδώσει οκτώ ποιητικές συλλογές, (εκ των οποίων οι δύο επανεκδόθηκαν δί-
γλωσσες), ένα μυθιστόρημα, τρία Δοκίμια και ένα τρίτομο Επιστημονικό Σύγγραμμα.

Η Μαρία Μοσχογιάννη κατάγεται από την Καστανιά Ασπροποτάμου. Με την ολοκλήρωση των
σπουδών Γραφιστικής, εργάστηκε ως επαγγελματίας Graphic Designer σε εφημερίδες, «ΠΡΩΙΝΟΣ
ΛΟΓΟΣ» και «ΤΡΙΚΑΛΙΝΑ ΝΕΑ» στα Τρίκαλα και σε διαφημιστικά γραφεία «σχεδιασμός βιβλίων,
περιοδικών και πολιτιστικών εφημερίδων». Είναι γραφίστας στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Ἐν Ὀλύμπῳ»”.
Είναι μέλος στο Λαογραφικό Χορευτικό Σύλλογο «ΑΠΟΛΛΩΝ». 

Ο Σταύρος Σαχινίδης γεννήθηκε στην Γαλανόβρυση Ελασσόνας. Είναι συνταξιούχος Οικονομολόγος,
με μεγάλη συμβολή στα Πολιτιστικά δρώμενα της Επαρχίας Ελασσόνας. Διετέλεσε πρόεδρος του
Πολιτιστικού Συλλόγου Αραδοσιβίων επί χρόνια, του Αθλητικού Συλλόγου «ΕΝΩΣΗ 94», της Ένωσης
Ποντίων Επαρχίας Ελασσόνας και της Ένωσης Φοροτεχνικών Ελεύθερων Επαγγελματιών Ν. Λάρισας.
Εκπροσώπησε ως πρόεδρος και ως μέλος τους Συλλόγους σε πολλά Πολιτιστικά Συνέδρια. Οργανώνει
μαζί με άλλα μέλη των Δ.Σ. εκδηλώσεις και φεστιβάλ με Ελληνικά και ξένα χορευτικά συγκροτήματα
παραδοσιακών χορών.

Ο Κώστας Παπαλεξανδρής κατάγεται από την Ελασσόνα. Σπούδασε στη Νομική Σχολή του
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Κατοικεί και εργάζεται στη Λάρισα και είναι ο Νομικός
Σύμβουλος του περιοδικού ««Ἐν Ὀλύμπῳ»».  
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Ο Ευάγγελος Αυδίκος γεννήθηκε στην Πρέβεζα, με καταγωγή από το Συρράκο. Είναι ομότιμος
Καθηγητής Λαογραφίας στο Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλίας. Διετέλεσε πρόεδρος του τμήματος (2006-2008) και επί μακρόν διευθυντής
του Τομέα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας. Έχει λάβει μέρος σε πολλά συνέδρια στην Ελλάδα και το
εξωτερικό (Ριο ντε Τζανέιρο, Άνκορατζ Αλάσκας, Κωνσταντινούπολη, Σόφια, κ.λπ.). Άρθρα του έχουν
δημοσιευτεί σε ελληνικά και ξένα περιοδικά (π.χ. Journal of American Folklore). Έχει γράψει είκοσι
(20) επιστημονικά βιβλία και έξι (6) λογοτεχνικά, εκ των οποίων το πρόσφατο μυθιστόρημα (Οδός
Οφθαλμιατρείου, ΕΣΤΙΑ 2019) βραβεύτηκε με το βραβείο «The Athens Przize fpor Literature, 2020»
του περιοδικού ΔΕΚΑΤΑ.

Η Μαρία Π. Βουβούση είναι απόφοιτη του τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου
Πανεπιστημίου Θράκης. Είναι κάτοχος Μsc, με τίτλο «Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Τουρισμού και Πολι-
τισμού» του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας καθώς και δεύτερου Μsc με τίτλο «Επιστήμες της Εκπαίδευσης
και της δια βίου μάθησης με κατεύθυνση Εκπαιδευτική Διοίκηση και Ηγεσία» του Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας

Η Αθηνά Βαρσαμή γεννήθηκε στην Αθήνα, μεγάλωσε και ζει στην Ελασσόνα. Σπούδασε στο Παι-
δαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.  Το 2013-2014 παρακολούθησε
Επιμορφωτικό Πρόγραμμα Εξειδίκευσης στην Ειδική Αγωγή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών. (ΕΚΠΑ) Το 2015-2020 ολοκλήρωσε το Μεταπτυχιακό στην Εκπαίδευση Ενηλίκων
του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) και το 2019-2020 το Επιμορφωτικό Πρόγραμμα στην
Διαπολιτισμική Εκπαίδευση του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Εργάζεται ως αναπληρώτρια σε δημοτικά
σχολεία.

Ο Δημήτρης Αλευρομάγειρος γεννήθηκε στην Αθήνα από Μανιάτες γονείς το 1940. Αποφοίτησε
από τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (ΣΣΕ) ως ανθυπολοχαγός του Πεζικού. Αργότερα συμπλήρωσε
τις σπουδές του στη Σχολή Πολέμου, τη Σχολή Εθνικής Άμυνας (ΣΕΘΑ), αλλά και τη Νομική Σχολή
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι Αντιστράτηγος ε.α., Επίτιμος Γενικός Επιθεωρητής Στρατού, Συγ-
γραματέας του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα (ΕΣΔΟΓΕ). 

Ο Ανδρέας Γκανάτσιος γεννήθηκε στην Ελασσόνα όπου και ζει μέχρι σήμερα. Έκανε σπουδές
Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης και είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης στην «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση»
του τμήματος Επιστημών της Προσχολικής Αγωγής και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού της Σχολής
Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Επαγγελματικά δραστηριοποιήθηκε ως
καθηγητής Αγγλικών στον ιδιωτικό τομέα και από το 2000 υπηρετεί στις δυο βαθμίδες της δημόσιας
Εκπαίδευσης. Είναι διευθυντής του ΚΠΕ Κισσάβου-Ελασσόνας και Ειδικός Σύμβουλος του Δικτύου
Καλλιτεχνών της Επαρχίας Ελασσόνας.

Ο Νικόλαος Γκουντούρας είναι συνταξιούχος εκπαιδευτικός με Πτυχίο στο Π.Τ.Δ.Ε., Μετεκπαίδευση
και Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης. Έχει επιπλέον εκπαιδεύσεις και επιμορφώσεις και συμμετέχει
στα κοινωνικά δρώμενα. Είναι εραστής της τέχνης με συγγραφικές ανησυχίες.

Ο Χρήστος Γκουνέλας γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Κρανιά Ελασσόνας. Σπούδασε θεολογία
(MA) και μουσική (MA) και είναι υποψήφιος διδάκτορας στη Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών του
ΕΑΠ. Εργάζεται ως θεολόγος στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Μελέτες και άρθρα του έχουν εκδοθεί
ή δημοσιευθεί σε επιστημονικά περιοδικά, καθώς επίσης και σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. Είναι
δημιουργός και υπεύθυνος  του Ιστολογίου «Κρανέα Ελασσόνας».  
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Ο Γιάννης Δαρής κατάγεται από τη Συκέα Ελασσόνας και είναι απόφοιτος της Θεολογικής
Σχολής του ΕΚΠΑ και αστυνομικός. Τα τέσσερα τελευταία χρόνια προσπαθεί να εκφραστεί δια της
γραφής. Αυτό του δίνει μία πνευματική ενατένιση στην αρκετές φορές, άχαρη ζωή μας. Έχει λάβει
διακρίσεις σε λογοτεχνικούς διαγωνισμούς με γραπτά του υπό μορφή διηγήματος και δοκιμίου.

Ο Αθανάσιος Δαρδούμπας (υπογράφει και ως «Δωδωναίος»), γεννήθηκε στη Φαρμάκη
Ελασσόνας. Ολοκλήρωσε Τεχνική Σχολή στη Λάρισα και εργάστηκε με χωματουργικά μηχανήματα
ως υπάλληλος και ως ιδιοκτήτης. Απέκτησε το δικό του Τουριστικό Γραφείο και διετέλεσε πρόεδρος
οδηγών Τουριστικών Λεωφορείων Λάρισας και πρόεδρος ιδιοκτητών Τουριστικών Γραφείων και
Λεωφορείων ν. Λάρισας. Διετέλεσε επίσης πρόεδρος Ομοσπονδιών Ιδιοκτητών Τουριστικών Γραφείων
Κεντρικής Ελλάδας και αντιδήμαρχος στο Δήμο Σαρανταπόρου. Για τέσσερα χρόνια ήταν πρόεδρος του
Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Σαρανταπόρου και διετέλεσε και πρόεδρος Φιλοσοφικού Ομίλου
Θεσσαλίας «Η Μήτις». Αδόκιμος ερευνητής της ιστορίας, στιχουργός με συγγραφικό έργο. Μεταξύ
άλλων έγραψε και κυκλοφόρησε το βιβλίο «Ο Όλυμπος διεκδικεί την ιστορία του - η Δωδώνη του

Ολύμπου» και δυο βιβλία με ποιητικές συλλογές. Επίσης, σε στίχους δικούς του, ηχογράφησε και κυκλοφόρησε 5 CD.

Ο Αριστείδης Δασκαλάκης σπούδασε  Μηχανολόγος Μηχανικός στο Α.Π.Θ. Είναι Αναλυτής
Εφαρμογών-Προγραμματιστής και Σύμβουλος Τεχνολογίας, Συστημάτων Ποιότητας & GDPR. Είναι
Τακτικό Μέλος Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδας και αρθρογράφος

Η Λαμπρινή Χ. Διαμάντη κατάγεται από την Άρτα. Σπούδασε Παιδαγωγικά στο Πανεπιστήμιο
Πατρών και εργάζεται στον χώρο της δημόσιας εκπαίδευσης επί 20 χρόνια. Έχει διατελέσει ταμίας
του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της επαρχίας Ελασσόνας Είναι γραμματέας
του Δικτύου Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της επαρχίας Ελασσόνας και αρθρογραφεί
στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Έν Ολύμπω» του συλλόγου ΔΙ.Κ.Ε.Ε.ΕΛ. Είναι επίσης μέλος της θεατρικής
ομάδας «Θεατροδότες» και μέλος της χορωδίας του Δήμου Ελασσόνας.

Ο Παύλος Λάλος είναι συνταξιούχος δημοσιογράφος της ΕΡΤ. Γεννήθηκε το 1952 στην Κρανιά
Ελασσόνας και ζει στο χωριό Δένδρα Τυρνάβου. Έχει γράψει βιβλία ποίησης, ποιητικές μεταφράσεις
από αρχαία Ελληνικά, θέατρο, μελέτες λαογραφίας και ιστορίας. Τελευταίο βιβλίο «Η περιοχή της
Ελασσόνας (Περραιβία) κατά την Τουρκοκρατία 1423-1912».

Ο Κώστας Λάμπος είναι Διδάκτωρ Οικονομικών Επιστημών του Freie Universität BERLIN. Δίδαξε
στo Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και στο Πανεπιστήμιο Δυτικής
Αττικής. Πήρε μέρος σε δεκάδες επιστημονικά συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και έχει ένα
πολύ πλούσιο συγγραφικό έργο σε πολλές ξένες γλώσσες, σε βιβλία, δοκίμια, άρθρα, μελέτες και
αναλύσεις στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. 
(claslessdemocracy@gmail.com)
(http://www.classlessdemocracy.blospot.com).
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Ο Διονύσης Λεϊνομής γεννήθηκε στο Αιτωλικό. Από πολύ νωρίς άρχισε να γράφει ιστορίες και
παραμύθια για μικρούς και μεγάλους. Είναι φιλόλογος σε Γυμνάσιο της Νέας Ιωνίας Βόλου. Γράφει
στον τοπικό τύπο και σε ηλεκτρονικά περιοδικά. Ασχολείται με την επιμέλεια και κριτική λογοτεχνικών
έργων, την παρουσίαση βιβλίων, τη διοργάνωση σεμιναρίων δημιουργικής γραφής. Επιμελείται
επίσης και παρουσιάζει τη λογοτεχνική ραδιοφωνική εκπομπή «Μιλάμε για το βιβλίο» από το ΡΑΔΙΟ 1
του Βόλου (102,5 FM). Είναι μέλος της εξελεγκτικής επιτροπής του Κέντρου Βιβλίου Μαγνησιωτών
Συγγραφέων, τακτικό μέλος του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιβλίων για τη
Νεότητα (ΙΒΒΥ), του Κύκλου του Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου και ειδικός γραμματέας του Συνδέσμου
Τεχνών και Γραμμάτων Θεσσαλίας. Τον Απρίλη του 2015 βραβεύτηκε από τον Κύκλο του Ελληνικού

Παιδικού Βιβλίου με το Βραβείο Βασίλης Δ. Αναγνωστόπουλος ως εκπαιδευτικός δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που
προωθεί συνειδητά τη φιλαναγνωσία.

Ο Θωμάς Λιόλιος γεννήθηκε στη Δολίχη το 1974. Είναι Φιλόλογος, συγγραφέας, εκδότης,
βιβλιοδέτης και τυπογράφος. Εργάστηκε στο ιδιωτικό ΤΕΕ «ΑΛΦΑ ΜΕΓΑ» στη Ρόδο και στο ίδιο
σχολείο διετέλεσε Διευθυντής Σε Φροντιστήρια της Θεσσαλονίκης εργάστηκε ως καθηγητής. Είναι
ιδιοκτήτης της start up επιχείρησης «ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΕΚΤΥΠΩΣΕΩΝ-ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΛΙΟΛΙΟΣ ΘΩΜΑΣ» με έδρα τη Δολίχη Ελασσόνας.  Εργάζεται με σύμβαση μίσθωσης έργου για το
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (ΕΛΚΕ), με επιστημονικό υπεύθυνο τον κ. Αυδίκο Ευάγγελο. Το 2010
εκδόθηκε το βιβλίο του με τίτλο «ΠΕΡΡΑΙΒΙΑ»-«Δολίχη-Άζωρος-Πύθιο-Δωδώνη», ενώ έχει συγγράψει
πλήθος επιστημονικών άρθρων σε εφημερίδες και περιοδικά. Συμμετείχε σε ημερίδες και πανελλήνια
φιλολογικά συνέδρια. Προσφάτως στο 2ο Διεθνούς e-Συνεδρίου που διοργάνωσε το Learn Inn

Ε.Κ.Π.Α. με τίτλο: «Η Εκπαίδευση σε ένα κόσμο που αλλάζει: Ζητήματα Τεχνολογίας, Πολιτισμού και Δημοκρατίας στη
Διδακτική Πράξη και Μάθηση». Είναι αντιπρόεδρος του Δικτύου Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για την ανάπτυξη της
Επαρχίας Ελασσόνας και πρόεδρος του Αγροτικού και Εθνογραφικού Μουσείου Αραδοσιβίων.

Ο Γιώργος Μόκας γεννήθηκε το 1972 στην Κατερίνη και μεγάλωσε στο Λιβάδι. Σπούδασε στη
Μέση Τεχνική Επαγγελματική Νοσηλευτική Σχολή Ρόδου και εργάζεται στην ΕΛΒΑΚ.ΑΕ Λάρισας.
Aπό τα εφηβικά του χρόνια ασχολείται με την ποίηση. Έχει δημοσιεύσει ποιήματά του σε τοπικές
εφημερίδες και στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Εν Ολύμπω».

Ο Λευτέρης Μουφτόγλου γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Μετά τις σπουδές του στη σχολή υπο-
μηχανικών και τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις, δημιούργησε Τεχνικό Γραφείο και ασχολήθηκε με
οικοδομικές μελέτες, ενώ, μετά το 1978, ασχολήθηκε με την παραγωγή, εμπορία και χρήση εκρηκτικών
υλών για ειρηνικούς σκοπούς. Γράφει ποιήματα από νεαρή ηλικία, όλα έμμετρα και με ομοιοκαταληξία
(ερωτικά, εθνικά, κοινωνικά, αθλητικά, αλλά και πολλά σατιρικά). Επίσης έχει γράψει στίχους για με-
λοποίηση. Ποιήματά του δημοσιεύθηκαν κατά καιρούς σε εφημερίδες και περιοδικά, ενώ επί δέκα
χρόνια έγραφε ανελλιπώς ένα ποίημα αθλητικού κυρίως περιεχομένου, σατιρικό κατά κανόνα, σε
εβδομαδιαία αθλητική εφημερίδα της Θεσσαλονίκης. Ποιήματα, διηγήματα και βιβλία του έχουν
βραβευτεί από πολλούς λογοτεχνικούς φορείς.

Έχει εκδώσει τις εξής ποιητικές συλλογές: «Αγάπες και όνειρα», «Χαμόγελα 40 χρόνων»,
«Προς κουμπάρους επιστολές», «Στίχοι του τοίχου», «Στίχοι του ΑΡΗ Α΄&amp Β΄», «Ένα μικρό θα παραμείνω χαμομήλι»
(Πανελλήνιο βραβείο), «Αγάπες και χαμόγελα», «Χαμογελάστε, παρακαλώ» (δύο Πανελλήνια βραβεία), «Τ’ Αστέρια
φέγγουν όταν σκοτεινιάσει» (Τρία Πανελλήνια βραβεία), «Τα ζουμπούλια θα είναι πάντα ροζ» (δύο Πανελλήνια
βραβεία). Επίσης, έχει εκδώσει το βιβλίο διηγημάτων «Ιστορία με Χαμόγελα» με ιστορικά πρόσωπα
και γεγονότα ακριβή, αλλά με σάτιρα, το οποίο έχει τιμηθεί με τρία πανελλήνια βραβεία
Ποιήματά και διηγήματά του έχουν ανθολογηθεί σε λογοτεχνικές εκδόσεις και εγκυκλοπαίδειες, (ΧΑΡΗ ΠΑΤΣΗ, ΕΠΟΚ,
ΚΕΛΑΙΝΩ, Αμφικτυονίας Ελληνισμού, ΕΛΒΕ, εν Ολύμπω κλπ.).
Σήμερα είναι Πρόεδρος της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος.

Η Δήμητρα Μπαρδάνη είναι καθηγήτρια Γαλλικής Φιλολογίας, Λογοτέχνης, Δημοσιογράφος,
συγγραφέας, παραγωγός εκπομπών στην Κρατική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση, πολυβραβευμένη και
πρόεδρος της ΕΛΟΣΥΛ (Ένωσης Λογοτεχνών Συγγραφέων Λάρισας).
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Ο Γεώργιος Μπαστραβάλας γεννήθηκε στην Καρύτσα Λάρισας. Μετά την αποφοίτησή του από
την Παιδαγωγικής Ακαδημία Λάρισας συνέχισε τις σπουδές του στην ΠΑΣΠΕ (Πάντειο) και στη
συνέχεια στο Πανεπιστήμιο Στουτγάρδης της Γερμανίας, στο τμήμα Παιδαγωγικής και Φιλοσοφίας
(όπου ωστόσο, υποχρεώθηκε να εγκαταλείψει στο έβδομο από τα οκτώ εξάμηνα λόγω εσπευσμένης
επιστροφής του στην Ελλάδα). Ως Σπουδαστής στην Ακαδημία εξέδωσε βιβλία, μελέτες…
1) Σχολική  Νομοθεσία και Συγκριτική Παιδαγωγική (Δημητρακόπουλος) 
2) Παιδαγωγικές ιδέες του Κομένιου  (Δημητρακόπουλος) 
Στη Μετεκπαίδευση: Τρεις επί πτυχίω εργασίες: 
α) Η φύση της νοημοσύνης, 
β) Βαθμοί της νοημοσύνης 
γ) Μέτρηση της νοημοσύνης. 

Ασχολήθηκε, κατά καιρούς με διαφορετικούς τομείς πνευματικής εργασίας, από τους οποίους απέκτησε αξιόλογη
εμπειρία, (όπως: έκδοση εφημερίδας και περιοδικού κι ενασχόληση  με τη δημοσιογραφία για περισσότερο από μία
δεκαπενταετία).

Ο Σπύρος Μπούμπας γεννήθηκε στο Δομένικο (Χυρετίες) Ελασσόνας το1933. Εισήχθη στη
Σχολή Ικάρων αλλά παραιτήθηκε άμεσα και για πολλά χρόνια δούλεψε ως δάσκαλος. Έχει ασχοληθεί
με την ιστορική έρευνα κατά βάση του Περραιβικού χώρου (επαρχία Ελασσόνος και Τυρνάβου).
Υπήρξε μάλιστα ο πρωτοπόρος που έφερε στο φως την ιστορία της συγκεκριμένης περιοχής,
εκδίδοντας το πρώτο του βιβλίο με τίτλο «Περραιβία- Επαρχία Ελασσόνος», το 1993. Από το 1994
μέχρι και σήμερα ακολούθησαν κι άλλα, πολλά βιβλία, πάντα με κύριο άξονα το ιστορικό ενδιαφέρον
της περιοχής του. 
Στη συγγραφική του πορεία έχει κάνει σπουδαία λαογραφική και λεξικολογική δουλειά, καταγράφοντας
μάλιστα λέξεις και φράσεις της περιοχής του που τείνουν να χαθούν μέσα στα χρόνια. Επίσης έχει

γράψει και πολλά ποιήματα. 

Η Αγλαΐα Μπλιούμη γεννήθηκε στη Στουτγάρδη της Γερμανίας. Είναι απόφοιτος του τμήματος
Γερμανικής Φιλολογίας του ΑΠΘ, έχει αναγορευτεί Διδάκτορας στο τμήμα Γερμανικής Φιλολογίας
του Ελεύθερου Πανεπιστημίου του Βερολίνου, ενώ σήμερα υπηρετεί ως μόνιμη Επίκουρη καθηγήτρια
στο τμήμα Γερμανικής Φιλολογίας του ΕΚΠΑ. Έχει διδάξει στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο «Δη-
μιουργική γραφή» και «Μεθοδολογία έρευνας», και στο ΑΠΘ «Σημειωτική της μεταναστευτικής λογο-
τεχνίας». Έχει δημοσιεύσει μονογραφίες, επιμέλειες και μελέτες για τη γερμανική λογοτεχνία.
Υπό έκδοση είναι η φιλολογική της μελέτη: «Η Ξένη ματιά στη λογοτεχνία. Διαπολιτισμικές προσεγγίσεις
σε έργα της Χέρτα Μύλλερ», εκδ. University studio press. Επίσης το πρώτο της μυθιστόρημα:
«Αποχαιρέτα την τη Στουτγάρδη, Αστυάνακτα», από τις εκδόσεις ΚΕΔΡΟΣ.

Ο Γιώργος Μπαλής γεννήθηκε στη Κρανιά της Ελασσόνας και κατοικεί στη Γιάννουλη της
Λάρισας. Είναι αστυνομικός ε.α. και συγγραφέας.
ΕΡΓΑ ΤΟΥ: 
1) Ο Πλούτος του Αριστοφάνη, στη θεσσαλική διάλεκτο (Ξηροκρανιώτικη ντοπιολαλιά), Λάρισα 2012. 
2) Μαστόροι και Λαϊκή αρχιτεκτονική της Ξηροκρανιάς-Κουδαρίτικα. Λάρισα 2014. 
3) Βασίλειος Νικ. Τσολάκης-Γιώργος Ιωαν. Μπαλής, Το τέμπλο της Μονής Παλαιοκαρυάς, Λάρισα
2017.  4) Αποφάσεις του Κοινοτικού Συμβουλίου της Κρανιάς (Δεσκάτης) Ελασσόνας 1919-1929,
Λάρισα 2017.  5) Το βιβλίο επισκεπτών της Μονής Παλαιοκαρυάς της Κρανιάς Ελασσόνας (Ιστορικές
πληροφορίες και γεγονότα 1917-1929) Λάρισα 2018. 

Έχει δημοσιεύσει ποιήματά του στο περιοδικό της Ε.ΛΟ.ΣΥ.Λ  Πνευματική Λάρισα και σε ομαδικές εκδόσεις όπως:
Ποίηση Κρανιωτών, Λάρισα 2006, Κρανιώτικη Πεζογραφία, Λάρισα 2011. 4η Ανθολογία Κρανιώτικης Ποίησης, Λάρισα
2016. Άρθρα του, με θέματα τοπικής ιστορίας, έχουν δημοσιευθεί στην εφημερίδα Ελευθερία της Λάρισας και στο
περιοδικό Ξηροκρανιώτικα.
Συμμετείχε ως εισηγητής, στο 9ο και 10ο Συνέδριο Λαρισαϊκών Σπουδών, του Ομίλου Φίλων της Θεσσαλικής Ιστορίας,
στην 2η Ημερίδα Τοπικής Ιστορίας της Κρανιάς και στο 1ο Συνέδριο Τοπικής Ιστορίας Δήμου Ελασσόνας.
Επιπλέον, από το 2013 έως σήμερα, το Θεσσαλικό Ημερολόγιο φιλοξενεί συνεχώς άρθρα του, με τοπικό ιστορικό
ενδιαφέρον (τεύχη 63-80).

Ο Γιώργος Νακούλας σπούδασε στο τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογία
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Ασχολείται για αρκετά χρόνια με την μελέτη και έρευνα της τοπικής
ιστορίας. Είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Αγροτικού - Εθνογραφικού Μουσείου
Αραδοσιβίων, όπου έχει ασχοληθεί και με την καταγραφή των εκθεμάτων. Έχει δημοσιεύσει άρθρα
στο Θεσσαλικό Ημερολόγιο, στο ηλεκτρονικό περιοδικό «Εν Ολύμπω». Συμμετείχε, επίσης, μ’ έρευνά
του και στο 1ο Συνέδριο Ιστορίας της Ελασσόνας.
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Η Αθηνά Πανταζή γεννήθηκε στα Ιωάννινα. Σπούδασε στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο και δουλεύει στον
ιδιωτικό τομέα. Τα τελευταία χρόνια έχει «μεταναστεύσει» σε αρκετές πόλεις εντός κι εκτός χώρας.
Όσο είναι εφικτό, κρύβεται πίσω από το μικρόφωνο ενός ραδιοφωνικού σταθμού και διαβάζει
σκέψεις. Αγαπημένα της βιβλία: Αν μια νύχτα του χειμώνα ένας ταξιδιώτης του Ίταλο Καλβίνο και Το
διπλό βιβλίο του Δ. Χατζή. Λατρεύει τη λίμνη και τις βόλτες στο «’12». Νοσταλγεί αυτές τις βόλτες με
αγαπημένους φίλους και τις ατελείωτες συζητήσεις κάτω από τα πλατάνια μέχρι το ξημέρωμα. Μετα-
κινείται με το πράσινο ποδήλατό της, φοράει πάντοτε κράνος και συχνά διαπληκτίζεται με ασυνείδητους
οδηγούς. Λαμβάνει μέρος σε λογοτεχνικούς διαγωνισμούς και γράφει παραμύθια και διηγήματα. 

Ο Γιώργος Νιάουστας είναι επί 23 χρόνια εκπαιδευτικός στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Είναι
πτυχιούχος ΠΤΔΕ Ιωαννίνων, Διδασκαλείου Δημοτικής Εκπαίδευσης και κάτοχος μεταπτυχιακού
τίτλου στις επιστήμες της Αγωγής με ειδίκευση στην «Οργάνωση και αξιολόγηση της Εκπαιδευτικής
Διαδικασίας» από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων.

Ο Αθανάσιος Ε. Νούσιας γεννήθηκε στην Τσαριτσάνη. Το 1990 περάτωσε τις Λυκειακές
σπουδές στην Οικονομειο Σχολή της Τσαριτσάνης και το 1996 αποφοίτησε από το τμήμα Τεχνολογίας
& Συστημάτων Παραγωγής του Πανεπιστημίου Πειραιά. Την περίοδο 1994 με 1996 εργάσθηκε στον
ΕΟΜΜΕΧ και το 1998 ολοκλήρωσε την στρατιωτική του θητεία. Από το 1998 εώς το 2001 εργάσθηκε
στην διεύθυνση πωλήσεων στην OPEL και FORD Λάρισας. Από το 2001 ως σήμερα εργάζεται στην
Ελληνική Αστυνομία. Είναι διαχειριστής της ηλεκτρονικής εφημερίδας «Τσαριστάνη ηλεκτρονική
εφημερίδα».

Η Κατερίνα Νιζάμη γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη, είναι νηπιαγωγός και εργάζεται σε δημόσιο Νη-
πιαγωγείο. Έχει μεταπτυχιακό με τίτλο «Συναισθηματικές και Συγκινησιακές Δυναμικές και εκπαίδευση»
από το Πανεπιστήμιο Tor Vergata της Ρώμης. Είναι κάτοχος Διπλώματος Γενικής Αγωγής του Διδα-
σκαλείου Θεσσαλονίκης και πτυχιούχος της ΑΤΕΙ της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας στη Λάρισα.
Έχει εξειδίκευση στην Σχολική Ψυχολογία, (Πανεπιστήμιο Αιγαίου) στην Διαπολιτισμική Αγωγή και
Εκπαίδευση, (Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας) στην Σεξουαλική Αγωγή και Εκπαίδευση, (Πανεπιστήμιο
Αιγαίου) και στην Πολλαπλή Νοημοσύνη του Gardner και Εκπαίδευση. Έχει  πιστοποίηση Αγγλικής,
Γαλλικής και Ιταλικής γλώσσας σε επίπεδο Γ2. 
Έχει λάβει μέρος σε πολλά διεθνή και ελληνικά Συνέδρια με εισηγήσεις, ως οργανωτική επιτροπή,

κριτής και προεδρείο εργασιών. Έχει δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, με κριτές, στο εξωτερικό και στην
Ελλάδα καθώς και σε πολλά λογοτεχνικά περιοδικά και είναι μέλος της Παιδαγωγικής Εταιρίας Ελλάδος.
Έχει εκδώσει το βιβλίο «Κουκλοταξίδια στη χώρα των Συναισθημάτων» από τις εκδόσεις ΒΑΡΦΗ, ένα εγχειρίδιο για εκ-
παιδευτικούς και γονείς για τον τρόπο που ασκούμε συναισθηματική Νοημοσύνη στα παιδιά μέσα από το κουκλοθέατρο,
τη δραματική τέχνη και το παραμύθι, καθώς και πως αναπτύσσουμε τους τύπους της Πολλαπλής Νοημοσύνης του
Gardner και το βιβλίο « Η αχαριστία του κροκόδειλου» από τις εκδόσεις Τζιαμπίρης Πυραμίδα και «Ο Λιμπόπο και
Πλου-Πλου… μαζί;»  από τις εκδόσεις Iwrite. email:katerina.nizami48@gmail.com 

Ο Δημήτρης Ντάλλας γεννήθηκε το 1963 στο Σαραντάπορο Ελασσόνας, είναι συγγραφέας,
ποιητής και δάσκαλος. Το 1981, μαθητής Λυκείου, με το ποίημά του «ΓΑΛΗΝΗ», απέσπασε πανελλήνιο
μαθητικό έπαινο. Το 1982 εξέδωσε την ποιητική του συλλογή «ΧΩΡΙΣ ΔΕΣΜΑ». Ερεύνησε, έφερε
στην επιφάνεια και έγραψε διήγημα και ποιήματα για τον δωδεκάχρονο ήρωα των βαλκανικών
πολέμων Γεράσιμο Ραυτόπουλο. Το 2009, εκδόθηκε και κυκλοφόρησε το βιβλίο του «ΜΑΘΗΜΑΤΑ
ΑΛΦΑΒΗΤΑΣ», για παιδιά της πρώτης σχολικής και της προσχολικής ηλικίας (εκδόσεις: ΑΓΚΥΡΑ). To
2021 εξέδωσε την  ποιητική συλλογή «ΣΤΙΧΑΝΑΛΥΣΗ»  (εκδόσεις: Μπαρτζουλιάνος).

Η Αθηνά Παπαϊωάννου γεννήθηκε στο Πολυδένδρι Θεσσαλονίκης. Σπούδασε στη Φιλοσοφική
Σχολή του Α.Π.Θ στο τμήμα Αρχαιολογίας και Τέχνης. Εργάστηκε ως φιλόλογος στην ιδιωτική και
στη δημόσια εκπαίδευση του ν. Ημαθίας. Ασχολήθηκε με προγράμματα ειδικής Αγωγής και Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης και διοργάνωσε θεατρικές παραστάσεις στα σχολείο όπου εργάστηκε.  
Έχει γράψει ποιητικές συλλογές, δοκίμια, άρθρα και διηγήματα, Το 2016 κυκλοφόρησε το πρώτο
παιδικό της παραμύθι, με τίτλο, «Το άτακτο χελιδονάκι». Τα έργα της δημοσιεύονται σε λογοτεχνικά
περιοδικά, ανθολογίες ποιητικού και πεζού λόγου, καθώς και στον ημερήσιο τύπο. Από συμμετοχή
της σε Πανελλήνιου και Παγκόσμιους Λογοτεχνικούς Διαγωνισμούς απέσπασε βραβεία και επαίνους.
Στα πλαίσια της κοινωνικής προσφοράς παρέδινε επί δέκα χρόνια, ως εθελόντρια, μαθήματα της ει-

δικότητά της στο Σύλλογο «Πρωτοβουλία για το παιδί», που εδρεύει στην πόλη της Βέροιας.
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Ο Βαγγέλης Πουρνάρας γεννήθηκε στην Κρανέα Ελασσόνας το 1954, όπου και τελείωσε το Γυ-
μνάσιο, ενώ τις λυκειακές τους σπουδές τις ολοκλήρωσε στην Ελασσόνα.
Το 1973 αποφοίτησε από τη Σχολή των ΕΛΤΑ. Διετέλεσε αντιπρόεδρος της Κοινότητας Κρανιάς και
αντιδήμαρχος, πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου και πρόεδρος του Πολιτιστικού Οργανισμού
του Δήμου Αντιχασίων, το χρονικό διάστημα 1994-2010.
Είναι συνταξιούχος των ΕΛΤΑ από το 2009.
Η ποίηση και το ποδόσφαιρο ήταν το χόμπι, το μεράκι και το πάθος του από μικρή ηλικία. Η αγάπη
του για τον τόπο του, την Κρανιά, αποτυπώνεται έντονα στην ποιητική του συλλογή «ΑΛΑΡΓΙΝΑ».

Ο Μιχάλης Παπαστύλος γεννήθηκε το 1963 και ζει στα Τρίκαλα Θεσσαλίας. Πτυχιούχος Παιδα-
γωγικής Ακαδημίας, εργάζεται ως δάσκαλος στα Τρίκαλα. Έχουν κυκλοφορήσει δύο ποιητικές
συλλογές του. Τα «Συρματοπλέγματα» και ο «Αγριανθός». Έχουν μελοποιηθεί στίχοι του από τους:
Βαγγέλη Δούβαλη στον δίσκο «Αγριανθός», και τον Στάθη Σταμελόπουλο στον δίσκο «Ατέλειωτο
Σεργιάνι» και άλλα μεμονωμένα. Τραγούδια του έχουν ερμηνεύσει οι: Κωνσταντίνα, Ντένια Κουρούση,
Βαγγέλης Δούβαλης, Νίκος Ανδρουλάκης, Αφροδίτη Χαρπαντίδου, Έλενα Γκατζά, Δημήτρης
Ντούτσιας, Ελένη Ζιάκα, Στάθης Σταμελόπουλος… και η χορωδία της τάξης του.

Ο Αλέξανδρος Παρλάντζας γεννήθηκε στην Ελασσόνα. Ασχολείται με την κτηνοτροφία.
Μαγεμένος από τα τοπία του Βερμίου, όπου ανέβαινε με τους γονείς του τα καλοκαίρια με τα
κοπάδια τους, κι από ιστορίες που άκουγε από γέροντες βοσκούς, συνέθετε διαρκώς ποιήματα στο
μυαλό του και τα κατέγραφε μετά. Έχει γράψει ως σήμερα πάνω από 1000 ποιήματα. Πολλά από
αυτά δημοσιεύθηκαν στην εφημερίδα ΕΚΔΟΣΗ της Ελασσόνας και στα περιοδικά «Εν Ολύμπω», «Σα-
ρακατσαναίων» και στο βιβλίο «Λαϊκή Ποίηση από την Επαρχία Ελασσόνα». Κώστας Σαχινίδης,
Ευαγγελία Ράπτου. Δώδεκα από αυτά μελοποιήθηκαν με δημώδη μουσική cd. Τα ποιήματά του
κρύβουν μέσα τους μεγάλη δύναμη και έντονα συναισθήματα για όλες τις εκφάνσεις της ζωής.

Η Ευδοκία Ποιμενίδου γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Ξυλαγανή του νομού Ροδόπης.
Σπούδασε Νηπιαγωγός στη Θεσσαλονίκη και αργότερα  στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.
Βιβλία της: «Τα παραμύθια της γιαγιάς Ευδοκίας» Λάρισα 2011
«Ένα μπουκέτο παραμύθια» Λάρισα 2013
«Παραμύθια, Μύθια, Αλήθεια» ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ 2016
«Τα διαμάντια της Δόμνας» ΓΡΑΦΗΜΑ 2019
«Η φώκια, η ντετέκτιβ και το πειρατικό σκουλαρίκι»  ΓΡΑΦΗΜΑ 2021 

Η Μαρία Παπακωνσταντίνου γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη και μεγάλωσε στην Ελασσόνα.
Σπούδασε στην Ιατρική Σχολή του Α.Π.Θ. Η ενασχόλησή της με τη συγγραφή ξεκίνησε τα πρώτα
φοιτητικά χρόνια, γράφοντας πρωτίστως ποιήματα, αλλά και διηγήματα κατά καιρούς. Έχει λάβει
επιτυχώς μέρος σε λογοτεχνικούς διαγωνισμούς, κερδίζοντας πλήθος βραβείων και επαίνων, και έχει
συμμετάσχει σε ανθολογίες και συλλογικούς τόμους. 

Η Χρυσούλα Πιτένη είναι ψυχολόγος αναπτυξιακής εξελικτικής προσέγγισης, απόφοιτη του ΑΠΘ
με εξειδίκευση στην ιατρική ψυχολογία την Προγεννητική ψυχολογία και τη διαπαιδαγώγηση στην
παιδική και εφηβική ηλικία. Πρόσφατα ολοκλήρωσε τις σπουδές της στην ιατρική ακριβείας του
ΕΚΠΑ, και είναι ερευνήτρια Α βαθμίδας του ΠΘ αναφορικά στη μελέτη των Νευρογενετικών
νοσημάτων του Δικτύου ΕΔΙΑΝ. Στο κλινικό της έργο εφαρμόζει γνωσιακές συμπεριφορικές
παρεμβάσεις της ψυχοθεραπείας και παρεμβάσεις ψυχοθεραπείας μέσω της τέχνης και του drama
therapy. Αρθρογραφεί σε περιοδικά γενικού και επιστημονικού ενδιαφέροντος και είναι πιστοποιημένη
εκπαιδεύτρια ενηλίκων. 
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Η Ευαγγελία Ράπτου - Στεργιούλα είναι Διδάκτωρ Επιστημών της Αγωγής του Τ.Ε.Π.Α.Ε.Σ.,
Σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αιγαίου με ειδίκευση στην Κοινωνική Λαογραφία
και κάτοχος πιστοποιητικού εκπόνησης Μεταδιδακτορικής Έρευνας στο ίδιο τμήμα με τίτλο: «Επικοι-
νωνιακός Εγγραμματισμός στην Εκπαίδευση» / «Communication Literacy in Education». Επίσης, από
το ίδιο τμήμα απέκτησε δύο μεταπτυχιακά διπλώματα: «Φύλο και Νέα Εκπαιδευτικά και Εργασιακά
Περιβάλλοντα στην Κοινωνία της Πληροφορίας» & «Μοντέλα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών
Μονάδων». Το βασικό της πτυχίο προέρχεται από το Φιλολογικό Τμήμα της Φιλοσοφικής Σχολής του
Α.Π.Θ, από το οποίο έλαβε και το πτυχίο του Τμήματος Θεολογίας του Α.Π.Θ. Συγχρόνως, έχει παρα-
κολουθήσει έξι ετήσια επιμορφωτικά σεμινάρια από ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρα μας.

Είναι Πιστοποιημένη Εκπαιδεύτρια Ενηλίκων, Κάτοχος Άριστης Γνώσης Αγγλικής Γλώσσας Γ2, Η/Υ, χειρισμού S.P.S.S.
& Β΄ Επιπέδου Τ.Π.Ε. Έχει λάβει «Έπαινο» από την Ακαδημία Αθηνών, δύο υποτροφίες και ένα Βραβείο Αριστείας από
το Παν. Αιγαίου. Διατελεί επιμορφώτρια σε προγράμματα του ΙΕΠ. Είναι Μέλος της Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας.
Το συγγραφικό της έργο αφορά συγγραφή βιβλίου (Λαϊκή Ποίηση: Το παράδειγμα της Επαρχίας Ελασσόνας) και συμ-
μετοχές σε συλλογικούς τόμους και δημοσιεύματα σε πρακτικά συνεδρίων και σεμιναρίων. Άρθρα, κείμενα και κριτικές
της δημοσιεύτηκαν στον πανελλήνιο έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.

Ο Γιώργος Σαράτσης κατάγεται από την πόλη της Ελασσόνας. Είναι γυμναστής, αφηγητής, συγ-
γραφέας και ραδιοφωνικός παραγωγός. Κείμενά του δημοσιεύονται τακτικά στον έντυπο και
ηλεκτρονικό τύπο. Διατηρεί το προσωπικό ιστολόγιο apotypoma.blogspot.com.

Ο Ιωάννης Σιγάλας είναι Παιδοψυχίατρος – Ψυχοθεραπευτής, διδάκτωρ του Πανεπιστημίου
Αθηνών. Εργάζεται στο Κέντρο Παιδοψυχικής Υγιεινής Αθήνας, όπου, εκτός από την κλινική του
εργασία, είναι υπεύθυνος Εκπαίδευσης και Έρευνας. Είναι Επιστημονικός Συνεργάτης του Αθηναϊκού
Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου, όπου ασχολείται με Ομαδική και Οικογενειακή Ψυχοθεραπεία.
Έχει συμμετάσχει με ανακοινώσεις σε πολλά ελληνικά και διεθνή συνέδρια, ενώ έχει δημοσιεύσει επι-
στημονικά κείμενα σε αντίστοιχα περιοδικά.
Υλικό από τις ομιλίες και τις δημοσιεύσεις του κ. Σιγάλα υπάρχει στην ιστοσελίδα http://www.imsigalas.gr.

Η Νίκη Σερσέμη-Κυριακίδου γεννήθηκε το Φεβρουάριο του 1944 στο Στεφανόβουνο Ελασσόνας.
Το όνομά της το πήρε από τη νίκη των Ελλήνων κατά των Γερμανών.
Σπούδασε στην Οδοντιατρική σχολή της Θεσσαλονίκης και άσκησε το επάγγελμά της για τριάντα έξι
συναπτά έτη. 
Δραστηριοποιήθηκε αρκετά χρόνια με τον Μορφωτικό Σύλλογο Αραδοσιβίων (Γαλανόβρυση, Στεφα-
νόβουνο). Σήμερα, συνταξιούχος πλέον, είναι μέλος του Δικτύου Καλλιτεχνών και Επιστημόνων για
την ανάπτυξη της επαρχίας Ελασσόνας και αρθρογραφεί στο ηλεκτρονικό περιοδικό του συλλόγου
ΔΙ.Κ.Ε.Ε.ΕΛ, «Εν Ολύμπω».

Ο Κώστας Σπανός (Δεσκάτη 1943) είναι συνταξιούχος δάσκαλος. Από το 1968 ασχολείται με την
Ιστορία της Θεσσαλίας, με 661 δημοσιεύματα και εισηγήσεις σε ιστορικά συνέδρια. To 2000
βραβεύθηκε από την Ακαδημία Αθηνών για την πολυετή ενασχόλησή του με την Θεσσαλική Ιστορία
και την έκδοση του Θεσσαλικού Ημερολογίου. Το 2017 τον τίμησε η Περιφέρεια της Θεσσαλίας «για
τη μεγάλη του προσφορά στην Ιστορία και τον Πολιτισμό της Θεσσαλίας, μέσα από την έκδοση του
Θεσσαλικού Ημερολογίου», το 2019 οι Δήμοι της Δεσκάτης και του Τυρνάβου, η Μητρόπολη
Ελασσόνας και το 2021 ο Δήμος της Ελασσόνας.
Από το 1980 εκδίδει, στη Λάρισα, το ιστορικό περιοδικό Θεσσαλικό Ημερολόγιο με 82 τόμους έως
τώρα και έχει εκδώσει 16 έργα του, μεταξύ των οποίων και τα παρακάτω:

1) Η Περραιβία του 1858 κατά τον Léon Heuzey, ανατύπωση από την Περραιβία, Θεσσαλονίκη 1978, σ. 20.
2) Κλέφτικα θεσσαλικά τραγούδια, Λάρισα 1980, σ. 126.
3) Δημοτικά τραγούδια της Δεσκάτης, Δεσκάτη 1986, σ. 112.
4) Ενθυμήσεις και επιγραφές από την περιοχή της Δεσκάτης (1585-1914), Λάρισα 1991, σ. 112.
5) Άγνωστοι θεσσαλοί αρματολοί αγωνιστές κατά την Επανάσταση  του 1821, Θεσσαλονίκη 2005, σ. 290.
6) Θεσσαλικές Ενθυμήσεις, 1404-1881, Α΄ τόμος, 1404-1799, Λάρισα2011, σ. 238.
7) Θεσσαλικές Ενθυμήσεις, 1404-1881, Β΄ τόμος, 1800-1881, Λάρισα 2014, σ. 320.
8) Λεξικό των Θεσσαλικών Βαφτιστικών Ονομάτων (15ος-19ος αι.),
Λάρισα 2019, σ. 356.
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Η Ευπραξία (Έφη) Φαρμάκη γεννήθηκε στη Λάρισα. Είναι απόφοιτη του Τμήματος Μουσικών
Σπουδών του Α.Π.Θ. (Integrated Master) και του τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Α.Π.Θ.  Έχει
μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στις Επιστήμες της Αγωγής (Med), με υποτροφία αριστείας από το
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Απέκτησε το Δίπλωμα Πιάνου με άριστα παμψηφεί, καθώς και τα
πτυχία Αρμονίας, Αντίστιξης και Φούγκας με άριστα από το Μακεδονικό Ωδείο Θεσσαλονίκης.
Έχει εργαστεί επί σειρά ετών ως μουσικοπαιδαγωγός στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια
εκπαίδευση και ως καθηγήτρια πιάνου και θεωρητικών σε μουσικά σχολεία, ωδεία, καθώς και στον
Μουσικό Σύλλογο Ελασσόνας musicArte, του οποίου αποτελεί ιδρυτικό μέλος.
Είναι συνοδός πιανίστα σε διάφορες χορωδίες, έχει συμμετάσχει ως εισηγήτρια σε επιστημονικά

συνέδρια, ενώ τα τελευταία χρόνια εργάζεται ως μουσικοπαιδαγωγός στους βρεφονηπιακούς σταθμούς του Δήμου
Λαρισαίων.
Από το 2016 μέχρι σήμερα έχει την παιδαγωγική επιμέλεια των τμημάτων μουσικής ανάπτυξης και καλλιέργειας
βρεφών και νηπίων ‘Baby Music’ που δραστηριοποιούνται στην Ελασσόνα και στη Λάρισα. efpraxiafarmaki@gmail.com

Η Δέσποινα Χίντζογλου-Αμασλίδου γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη. Σπούδασε Ιατρική στο
Α.Π.Θ. και εκπαιδεύτηκε στην Μικροβιολογία και τον Βελονισμό. Από το 2014 συμμετέχει στο
διοικητικό συμβούλιο της Ένωσης Λογοτεχνών Βορείου Ελλάδος.
Έχει εκδώσει: «Στη σκιά μιας βερικοκιάς» (Ερωδιός, 2011), «Ψυχογραφήματα» (Ερωδιός, 2012) και
«Τα 1123 χρόνια της Ρωμανίας» (Μέθεξις, 2014).

Η Θεοδώρα Τσακιρίδη είναι απόφοιτος του Μαθηματικού ΑΠΘ και μεταπτυχιακή φοιτήτρια  θε-
ωρητικών μαθηματικών. Ασχολείται με την ποίηση και τη συγγραφή θεατρικών έργων και διηγημάτων.
Η πρώτη της ποιητική συλλογή με τίτλο «Εσωτερικές ανασκαφές» εκδόθηκε το 2019 από τις εκδόσεις
Ιωλκός. Έχει διακριθεί σε διαγωνισμούς ποίησης, μεταξύ των οποίων οι Δελφικοί Αγώνες Ποίησης και
ο Λογοτεχνικός Διαγωνισμός του Δήμου Βύρωνα. Το πιο πρόσφατο εγχείρημά της είναι η συγγραφή
και αφήγηση διηγημάτων στο podcast με τίτλο «Λογοτεχνικά τιτιβίσματα».

Ο Ευάγγελος Β. Τσακνάκης κατάγεται από τη Δολίχη  Ελασσόνας. Σπούδασε Ελληνικό
Πολιτισμό στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου και έλαβε από το ίδιο πανεπιστήμιο τον μεταπτυχιακό
τίτλο «Πολιτική Υγείας και Σχεδιασμό Υπηρεσιών Υγείας. Από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο
έλαβε  μεταπτυχιακό τίτλο Δημιουργικής Γραφής. Σε επίπεδο έρευνας, στο πλαίσιο των σπουδών
του, μελέτησε την ποιότητα ζωής των ανέργων και των εργαζομένων όλων των κατηγοριών στον
νομό Λάρισας και ανέλυσε και δημοσίευσε τα άρθρα της La Rebelle στην εφημερίδα "Η Μικρά της
Λάρισας" την περίοδο 1907-1912. Διετέλεσε πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Δολίχης και
πρόεδρος της Κοινότητας Δολίχης. Από το 2017 συνεργάζεται με τον εκδότη του "Θεσσαλικού Ημε-
ρολογίου", Κώστα Σπανό,  δημοσιεύοντας μελέτες τοπικής ιστορίας. Συμμετείχε σε συνέδρια και βι-

βλιοπαρουσιάσεις τοπικού ενδιαφέροντος. Επίσης, ποιήματά του διακρίθηκαν σε πανελλήνιους και διεθνείς διαγωνισμούς.
Εργάζεται στη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (πρώην ΟΑΕΔ) ως ΠΕ Διοικητικού – Οικονομικού Ελασσόνας και
διατελεί άμισθος σύμβουλος του σημερινού Δημάρχου  Ελασσόνας σε θέματα πολιτισμού.

Η Μαρία Σταθούλη είναι νηπιαγωγός, με σπουδές στη Σχολή Ελληνικών και Μεσογειακών
Σπουδών - Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Κατέχει Μεταπτυχιακό
δίπλωμα ειδίκευσης με τίτλο: «Παιδικό Βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό». Επίσης Δίπλωμα Μετεκπαίδευσης
στις Επιστήμες της Αγωγής - Διδασκαλείο Τ.Ε.Π.Α.Ε (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) και
Πιστοποιητικό Ειδίκευσης στη Συμβουλευτική και τον Προσανατολισμό (ΑΣΠΑΙΤΕ/ΠΕΣΥΠ Λιβαδειάς).
Έχει ολοκληρώσει πολλά επιμορφωτικά σεμινάρια, όπως:
-Διοίκηση Εκπαιδευτικών Μονάδων (ΚΕΔΙΒΙΜ Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθήνας -450 ώρες)
-Πρόγραμμα Επιμόρφωσης στην Οργάνωση και στο Σχεδιασμό Διδασκαλίας σε ενήλικους και
ανήλικους εκπαιδευομένους (ΚΕΔΙΒΙΜ 1-100 ώρες)

- Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση (ΚΕΔΙΒΙΜ Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθήνας -450 ώρες)
Έχει συμμετάσχει σε συνέδρια και ημερίδες σαν εισηγήτρια και έχει συγγραφικό έργο.
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